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SUMARIO 
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1 - ATA DA 329.a SESSAO CONJUNTA, EM 2 DE DE-

ZEMBRO DE 1981 - , 

1.1 - ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 
1.2.1 - Discursos do Expeddente 
DEPUTADO NAB OR JUNIOR -=- Proposta de Emenda a 

Constituic;:ao n.o 62/81, que altera 0 avt. 98 da Constituic;:ao Fe­
deral, para 0 fim de assegurar aos servidores publicos 0 rea­
juste semestral de seus vencimenros. 

DEPUTADO RUY CODO - Considerac;:oes sobre a materia 
constante do primeiro item da Ordem do ma da pr.esente Sessao. 

DEPUT ADO MILTON BRANDAO - Apoio de S. Ex~ a tese 
do orador que 0 antecedeu na tribuna, quanto a importancia 
do ensino pre-escolar. Apelo ao Sr. Ministro do Interior objeti­

- van do a soluqao do problema da escassez de agua potavel no 
interior do Piaui. 

DEPUTADO FLORIM COUTINHO - Denuncia de favori-· 
tismo concedido. a firma francesa Michelin, quando de sua ins­
talagao em Campo Grande - RJ. 

DEP.UTADO ANTONIO MAZUREK - Carta de Guaira, do­
cumento elaborado pela Camara Municipal local, con tendo su­
gestOes e reivindicac;:oes daquela localidade e de outros muni­
cipios do oeste paranaense. 

- DEPUTADO CELSO PEQANHA - Defesa da aprovaqao da 
Proposta de Emenda a Constituic;:ao n,o 62/81, referente a con­
cessao do reajuste salarial semestral aos servid-ores publicos. 

DEPUTADO MILTON FIGUEIREDO - Atuaqao de S. Ex~ 
junto a orgaos do Governo visando a construgao de obras pu­
blicas que menciona, no Estado de Mate Grosso. 

DEPUTADO VICTOR .FACCIONI - Homenagem a D. Vi­
cente Scherer, no momento em que aquele prelado se 'afasta 
definitivamente do Arcebispado de Porto Alegre. 

DEPUTADO EDISON LOBAO - IV Encontro de Radiodifu­
sores do Nordeste. Solidariedade de S. Ex.a a colocaqoes con­
tidas nos discursos dos Srs. Ruy Codo e Milton Brandao, profe­
ridos no inicio da presente Sessao. 

DEPUT ADO ALBtJRICO CORDEIRO - Entraves burocra­
tico3 intencionalmente colocados na execuqao do programa go­
vernamental de desestatizagao, por servidores de escaloes in­
ferior.es. 

DEPUTADO ALUIZIO BEZERRA - Manifesto de parla­
mentares brasileiros, contrarios a ameagas norte-americanas de 
intervengao em paises da America Central 

DEPUT ADO MODESTO DA SILVEIRA - Transcurso do 
"Dia da Consciencia Negra". 

DEPUTADO JOStJ FREJAT -- Data Nacional da Iugoslavla. 

DEPUTADO JOEL LIMA - Irrisoriedade das bolsas de es­
tudo concedidas aos estudantes pelo MEC. Apelo ao Ministro 

, da Justiqa no sentido da cessao a Justiga do Trabalho de predio 
da Justiga Federal, localizado em Niter6i - R.T. 

DEPUT ADO JOSE CARLOS VASCONCELOS - Observa­
.goes ~sobre 0 posicionamento do Sr. Ministro Delfim Netto, no 
concernente a taxac;:ao de produtos superfluos aprovada pelo 
Congresso Naciqnal, visando suprir deficit da Previencia Social. 

1.2.2 - Comunica~ao da Presidencia 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 
horas, com Ordem do Di.a que designa. 

1.2.3 - Oficio 
De 'Presidente de comiSSao mista, referente it prCYI'rogagao 

de prazo para apresentagao de parecer. Deferido. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
- Proposta de Emenda a Constituiqao n.o 46/81, que da 

nova redagao ao art. 15, § 3.0, aIinea "f", e ao art. 177. § 1.0, da 
Constituigao Federal. .Votagao adiada por falta de "quorum". . 

-= Proposta de Emenda a Constttuigao n.D 47/81, que aItera 
a redac;:ao dos arts. 23, 25 e 26 da Constituigao Federal. Vota4,)ao 
adiada por falta de "quorum". 

1:5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 330.a SESSAO CON JUNTA, EM 2 DE DE-
ZEMBRO DE 1981 

2. i - ABERTURA 

2.2 - ExPEDIENTE 

2'.2.1 -. DiscurSos do Expediente 
DEPUTADO MILTON BRANDAO - Consideragoes sobre a 

materia con stante da Ordem do Dia da presente Sessao. Apelo 
ao Governo no sentido da concessao de crMitos ao Nordeste 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Fabricaqao do caminhao 
RK-435,' pela Randon S.A., Veiculos e Implementos. 

DEPUTADO MODESTO DA SILVEIRA - ultimos aconte­
cimenros politicos no Pais. Apoio ao reajuste semestral para 
os funcionarios publicos. Documento de reivindicagoes, recebido 
do Secretariado Parlamentar. 

DEPUTADO RUY CODO - Condenagao pelo Supremo Tri­
bunal Federal do Sr. Genival Tourinho. Apoio a materia cons­
tante da Ordem do Dia da presente Sessao. 

DEPUTADO OLIVIR GABARDO - Reajuste semestral para 
o funcionalismo publico. Manifesto das Confederaqoes de Ser­
vidores Publicos do Brasil. 
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EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 
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MARCOS VIEIRA 

Diretor Executivo 
ASSINATURAS 

FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL Via Superficie: 

Diretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

DEPUT ADO GETtJLIO DIAS - Considerac;oes sobre a con­
denac;ao do Sr. Genival Tourinho pelo Supremo Tribunal Fe­
deral. 

DEPUTADO HELlO DUQUE - Condenac;ao do Sr. Genival 
Tourinho. Alusao a proposta de Emends. it ConstituIl(ao que 
instltui reajuste semestral ao funeionalismo pilblico. 

DEPUTADO IRANILDO PEREIRA - Condenac;ao do Depu­
tado Genival Tourinho. Conslderac;oes sabre a materIa cons­
tante da Ordem do Dia. 

SENADOR MARCOS FREIRE, como Lider - Materia cons­
tante da Ordem do Dia. Fatos envolvendo 0 Deputado Genival 
Tourinho e 0 Senador Teotimio Vllela. 

SENADOR A"FFONSO CAMARGO, como Lider - Fatos que 
atInglram 0 Deputado Genival Tourlnho e 0 Senador Teot6nio 
VUela. Materia constante da Ordem do Dla. 

DEPUTADO JUAREZ FURTADO, como Lider - Materia 
constante da Ordem do Dia. 

DEPUTADO AlRTON SOARES, como Lider - Materia cons­
tanta da Ordem do Dia. 

Semestre .............................. Cr$ 2.000,00 
Ano ................................. Cr$ 4.000,00 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 
Tiragem: 3.500 exemplares 

DEPUTADO JORGE CURY, como Lider - Posic;ao do seu 
partido em relac;ao it materia constante da Ordem do Dia. . , 

DEPUTADO RUBEM DOURADO, como Lider - Solidarie-­
dade ao Deputado Genival Tourinho. M!\1k.rIa constante da 
Ordem do Dia. 

DEPUT ADO ALCEU COLLARES, como Lider - Solldarie­
dade ao Deputado Genival Tourlnho e' ao &mador Teot6nio' 
Vilela, pelos fat.()s que men'ciona. Materia constante da Ordem 
do Dia. 

2.3-- ORiDEM DO DM 
proposta de Emenda it ConstituiC;ao n.o 62,- de 1981, que alte­

ra 0 art. 98 da Constltulgao Federal. Vo~io adiada por falta. 
de "quorum", avos usarem da palavra os Sm. Renata Azeredo, 
Humberto Lucena e Freitas Nobre. 

, 

3 - ENCERRAMENTO 

4- - DISCuRsO PRONUN(}JAJ)() EM SESsAO' ANTERIOR ~ . 
Do Sr. Deputado Alberico Cordeiro, proferido na sessao-de -

28-9-81. . - -- . 

ATA DA 329.a SESSA.O CONJUNTA, EM 2 DE DEZEMBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESID£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRlESEN'llES os BRS. SENADO­
RES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice 
Michiles - Ralmundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Jarbas Passarinho - Alexandre costa - Jose Samey - Alberto 
Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes r- Almir Pinto -
Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Martz 
- Martins Fllho - Cunha Lima - Humberto Lueena - Aderbal 
Jurema - Marcos Freire - Nilo COelho - Joao Lilcio - Lutz 
Cavalcante - TeotOnio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhacs - Lomanto JUnior - Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moaeyr Dalla - Hugo 
Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco 
- Murilo Badaro - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco 
Montoro - Orestes Quereia - Jose Caixeta - Henrique Santillo 
- Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Valdon Val'Ijao -

- Vicente Vuolo - Jose Fragelli - Mendes Canale - Saldanha 
Derzi - Aiifonso camargo - Jose Richa - Leite Chaves -
Evellisio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon. 

E os Srs Deputados: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Jilnior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota­

P:MDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vi­
valda Fmta - PDS. 

Para 

antOnio Amaral - PDS; Br.abo de Carvalho - PMDB; Jader 
Ba.rbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PlDS; Nelio Lobato - PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sel?astiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio cafetei­
teira - PMDB; Freitas Diniz - P1'; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistoeles Teixeira - PMDB; 
Victor TrovRo - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Hugo Napoleao - PDS; Joao Climaco 

- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raullno - PDS; Milwn 
Brandiio - PDS; Pinheiro Mach~do - PP. 

Ceara. 

Adauw Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
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FUi.vio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira ,- PMDB; 
Leorne Helem - PDS; Manoel Gonllalves - PDS; Marceld Linha­
res - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart 

'-PDS. 

Rio, Grande' do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto PDS; Djalma 

Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. ' 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes,- PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil P-ereira -' 
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Bl1aga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 

"~PMDB;~CrJstiIia-Tavares - PMDB; Fernando-Coelho - PMDB; 
F1ernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes ,- PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
,- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon~a Bezerra 
,- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 

!. Lima - PDS; Nilson Gibson '- PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
I, PedrD Correa - PDS; Rlcardo Fluza - PDS; Roberto Freire ..:..­
\ PMDB;' Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

- . - Alagoas 

, Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
, Bullioes; .Jose Alves - 'PDS; Jose Costa""': PMDB; Mendon~a 

Neto --0. Pl\ID~; Murillo, Mendes - PMDB.. -

Sergipe 
Adroaldo Ca:mpos - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­

co RolI~mberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz ...:.. _ PDS; _~ef!;~lia.no Azev:edo ,-=- 'PMDB. 

- ., ,.. , ~. Bahia 

, Afrisio VieiJ:Ia Lima - PDS;' Angelo Magalha£s - PDS; Carlos 
. Sanrt;'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
,Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - £liDS; F1ran­
: cisco 'Pinto', :..!..: PMDB; ,Hem1que Brito' - !'IDS; Hllderico Oliveira 
I-.PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos - PDS; Joao 
I Alves":':'::'-- PDS; Jorge Vi anna :- PMDB; Jose Amorim - PDS; 

I Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
.E>S;. Marcelo Cordeiro ,- PMDB; Menandro Mina.him ,- PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo'Domingues - PDS; Prisco Viana 
- PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogario &ego - PDS; 
Romulo GaIvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar-:­
PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto 
- PDS; Wilson Falcao, - PDS.' , " ' . ,c· 

Espirito Santo '. 
Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 

Camata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Marto Moreira:- PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra~o PDS; 'Walter de 
Pra -: PDS. ' 

Rio de ;r aneiro 

Alair Ferreira - PDS; Alelr Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; celio Borja - PDS; Celso Pe~anha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Datcilio Ayres - PDS; DasQ Coimbra - PP; nelio dos 
Santos'-:'" PMDB; Edson Khair-- PMDB; Felippe Penna ~ PMDB; 
Florim Coutinho -:-' PMDB; Hydekel Freitas ..:.- PDS; Joel Lima 
- 'PP; Joel Vivas - PP; Jorge Cury '- PTB; Jorge Gama -= 
PMDB; Jorge Moura -. PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat -
PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; 

. Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; 
'Leonidas Sampaio - PP; Mac Dowell Leite de Castro- -' PP; 
Marc·ello _Cerqueira - PMDB; 'Marcio Macedo -'PP; Mira Tei­
xeira - PP; Modesto .da Silveira - PMDB; Osmar Leitao -
PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres -
PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc;alves -
PP; Rubem Dourado - PP; Rub~m Medina - PDS; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Simao Sessim -I' PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais ,. 
Aecio Cunha -.:: PDS; Altair Ohagas - PDS; AntOnio Dias 

- PDa'; Batista Miranda - PDS; Bento Gon~alves - PP; Bias 
Fortes - PD~; Bonifacio de Andrada - PDS; Oarlos Ootta -
PP;' Castejon Branco - PDS; Ohristovam ·Chlaradia - PDS; 
I?ario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim 

-=- PMDB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; 
Genival Tourinho - PP; Helio Garcia - PP; Hugo Rodrigues da 
Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes -
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge..Ferraz - PP; Jorge Vargas 
- PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; Junia 
Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; I,.uiz Baccarini - PP; 
Luiz Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto -
PP; Melo Freire - PP; Moaeir Lopes -'PP; Navarro Vieira Filho 
- PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Re-
nato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Del­
gado PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo· - PDS; Adhemar de Barros Filho 

PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Flranciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Russo 
- PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Auda­
lio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - pMDB; Baldacci Filho; 
Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu 
- PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Car­
doso de Almeida - PDS;' Carlos Nelson"":'" PMDB; Del Bosco, 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; 
Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
'- PDS; Freitas Nobres - PMDB; Gioia Junior...:.. PDS; Henrique' 
Turner - PDS; Herbert Devy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni -=- PDS; Joao Arruda - PDS; 
Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo -
PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - l>MDB; Pedro Carolo, - PDS; Ralph Biasi 
- PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy 
Silva - PDS; Samir Achoa: - PMDB; Santilli Sobrinha:"'" PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB;' Ulysses GiIimaraes-< -=- PMDB; Valter 
Garcia - PMDB. ' ,. 

Goias 
. Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza '- PDa; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando CUnha - PMDB; Francisco Calstro .!­

PMDB; Genesio de Banros - PMDB; Guido Arantes - PDS; He­
lio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; IturiV'al Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo' Borges - PMDB; Rezende' 
Monteiro - -PDS; Siqueira Campos - PDS. . -. ' , . 

Mato Grosso 
Bento Lobo - PP; Ca:rlos Bezer.ra - PMDB; Correa da coS­

ta - PDS; Crlstino- Cortes - PDS; Gilson de Barros- - PMDB; 
J~lio . Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha, - PP ; Milton 
FigueIredo - PP.. '_ _ ~ , " ' , 

Mato Grosso do Sul 
Antonio Carlos de Oli'9'elra - PT; JORO Camara - PMDB; 

Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP; Walter de Castro. 
Parana. 

, Adolpho Fl'anco - PDS; Adrl:ano Valente - PDS; Alvaro 
Diias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMiDB; 
antOnio Annibelli - PMDB; antOnio Mazurek. - PDS; AntOnio 
Ueno - PDS; My Kffuri - PDS; Aroldo Maletta - PMDB; Bor­
ges da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Emesto Dall'OgIio 
- PMDB; Euclides Scal-oo - PMDB; Heitor Alencar Furtado - ' 
PMDB; Hello Duque - PMDB; Hel'mes Macedo - PDS; Igo Looso 
- PDS; :ttaIo Conti - ~_Lucio Cioni - PMDB; 'Mario Stamm 
- PP; Mauricio Fruet - P.MUB; Nivaldo KrUger - PMDB; Norton 
Maeedo - PDS; OIivk Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo·­
PMDB; Paulo pimentel -, PTB; Pedro Sampaio - PP; Roberto 
Galvani - PDS; SebastHio. Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de 
Magalha.es_- PTB; Waiber Guimaraes - PP; Waldmir Belinati 
-,PDS. . 

Santa Catarina 
Abel Avila - PDS; Adhema.r Ghisi - PDS; AIigeUno Rosa -= 

PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Emesto de Marco - PMDB; Fran­
cisco Liba;rdoni - PMDB; Joao Lionhares - PP; Juarez Furtado 
- PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson 
Morro - PDS; Pedro Collin - PDS; Pedro Iva - PMDB; Sady 
,Marinho - PDS; WaInior de Luca - PMDB; Zany Gonzaga 
-PDS. -

Rio"Grande do SuI 
Alcebiades de Oliveira - PDS; ALeeu CoUares - PDT; Aldo 

Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para­
guassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Freg:apani -
PMDB; 'Ca.rlos Chiarelli - PDS;- Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PiDT; Emidio Perondi - PDS;, Fernando 
Gon~alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
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Jairo Brwn - PMDB: Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
PMDB; Julio CCh<;.tamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB, Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulia Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana PMDB. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (IPassos Porto) - As listas de presenga 

acusam a comparecimento de 61 Srs. Senadores e 409 Srs. Depu­
tado:>. Havendo nu.mero regimental, declar~ 'aberta a sessao. 

,Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoes, con-
cedo a palavra ao nobre Deputado Nabor Junior. 

o SR. NABOR JONIOR (IPronuncia 0 seguinte discurso.l - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

.0 Congresso Nacional tem hoje, mais uma vez, vaUosa oportu­
nidade de reafirmar-se perante a opiniao ,publica como um Poder 
soberano e sensivel aos grandes problemas sociais dos trabalhado­
res. Ao apreciar a proposta de emenda a Constituiqao que estende 
aos servidores 0 reajuste salarial semestral. estaremos corrigindo 
uma tremenda in.iustiC}a, a discriminac;;ao odiosa e incompreensivel 
praticada contra milhares de chefes de familia. 

Nao <Ie eompreende. efeUvamente, que wna lei marginalize. de 
proposito, um contingente expressivo como e 0 funcionalismo. Ao 
faze-Io, 0 Governo atentou contra os mais elementares deveres de 
justlga e eqiiidade - 0 que vem trazendo desalento, mlseria e deses­
timulo a seus .proprlos trabalhadores. 

Ainda estao presentes. em nossas mem6rias, os momentos glo- ~ 
riosos vivid os por esta Casa na apreciagao do "pa'cote" previden­
ciario, quando soubemos salvar os aposentados da agressao desu­
mana que se arquitetava contra seus illUm~s dias de vida. Trapa­
lhando. acima de tudo. com altivez e espirito social, nao decep­
cionamos a massa de ancHies que acompanharam, das galerias, os 
entendimentos que resultaram na solugao menos injuriosa. , 

Hoje, 0 .oongresso Nacional po de repetir tal atitude. 
Mais uma vez, esta em foco relevante questao de justiga so­

cial; mais uma vez. representantes dos prejudicados acompanham. 
ordeira e atentamente, os trabalhos - confiantes em que 0 Le­
gislativo nao vai decepeionar suas eSperantfRS. 

A concessao do aumento semestral ao funcionalismo e medida 
da mais elementar justic;a. 0 proprio Governo admite isso, mas 
alega. Invarlavelmente, "falta de recursos" para corrigir tal dis­
crimina~ao. 

Enquanto 1S80, 0 Governador de Sao !Paulo freta um DC-lO e, 
a frente de alegre comitiva. faz turismo no Havai, Japao, Iraque. 
Roma e onde mais 0 piloto encontrava uma pista de pouso dispo­
nivel. Outros governadores adotaram 0 mesmo pretexto e partem 
para 0 emenor, gozando temporadas festivas it ctl<!ta dos cofres 
publlcos. a Ministrp do Planejamento, apesar das juras que faz, de 
pobreza monastics,. chegou dias atras da Europa - ou dos Esta­
dos Unidos, ninguem consegue mais acompanhar Sua Excelencia! 
o Ministro DeU1m Netto, dizia eu, mal cbegou de um periplo 1n­
ternacional e ja parte novamentE", agora rum a ao Japao. De la, 
visitara Estados Unidos e Europa. 

Dutros Mlnistros vlajaram. esw.o viajando OU partem nos pro­
ximos dlas para atender a compromissos que 0 Itamaraty estaria 
integralmente habilitado a cumprir. atraves de seus eficientes di-
plonlatas. • 

E 0 Governo diz que noo tem dinheiro para fazer justi~a a seus 
proprlos trabalhadores. Acredito, realmente. que seja verdade. por­
que deve sobrar muito POllCO, depois de um ana intelro de viagens 
milionarias - usufruidas por teenocratas de todos os esca16es. 

A proposta do nobre Senador Affonso Cama.rgo, que votare­
mos dentro de Instantes, mereceria apenas um reparo, pela sua 
timidez: ao inves de garantir apenas 0 reajuste semestral ao fun­
cionallsmo, deveria ordenar tamMm 0 pagamento do 13.0 salario 
a classe; corrigiria. destarte. uma injustiGa ainda mais antiga. 
uma discriminac;iio que fere fundo a alma do servidor. 

DE" todo modo, estamos ;presentes. 
Existe quorwn para votac;ao, desde que os nobres representan­

tes do POB cumpram seu dever de ficar em plenario e justificar 
sua situaQao majoritaria. A OposiQao e minoria. por ~nquanto - e 
nao pode aprovar sozlnha projetos constitueionais. 

Conflamos. Sr. Presidente, Srs. Congressistas. em que a impor­
tancia do assunto compila os representantes de todos os partidos 

- do Governo e da OposiC;ao - a se unirem mais uma vez. dando 
ao funcionaUsmo um presente de Natal. 

Que vem tarde. mas sera sempre bem-vindo. (Muito bern! I 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY CODO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

a Congresso Nacional esta manha reune-se para votar a 
Emenda n.o 46, que trata da educagao pre-escolar. 

Sr. Presidente, coincidentemente. 0 Correio Braziliense de hoje 
traz estampada na sua pagina 7, sob 0 titulo: "Educac;ao basica. a 
prioridade", entrevista do Sr. Ministro da Educagao e Cultura. 
Rubem Ludwig. que anuncia naturalmente a necessidade_ da cria­
(fao das pre-escolas e da aplicagoo dos recursos nas pre-escolas. 

Gostaria, Sr. Presidente, que ficasse consignado nos Anais do 
Congresso Na"Cional a fala do Sr. Ministro, onde ele diz: 

"A educac;ao basiea, formal e nao formal. centrada no 
primeiro grau, nela incluido 0 pre-escolar, e a prioridade 
estabelecida pelo Ministro da Educac;iio e Cultura, Rubem 
Ludwig. ao fazer uma analise do seu primeiro ano a frente 
do l'Il1nisterio . 

Para que 0 pre-escolar seja uma realidade na rede 
ofieial de ensino a partir de 1982, 0 MEC investini 3,5 bi­
!hoes de cruzeiros do seu orgamento. Para esse mesmo se­
tor investiu-se em 1981 40 milhoes de cruzeiros. 

Ao analisar seu primeiro ana it frente do MEC. come­
morado no ultimo dia 27, 0 ministro Rubem Ludwig afir­
mou que "os 12 primeiros meses foram de reestruturaQli"o. 
para preparar a _MEC para agir eficiente, descentralizada­
mente e com melhor aplicaCfao dos recursos." 

Mals abaixo, Sr. Presidente, ele fala justamentE' dos munici­
pios. Que 0 muniCipio e que tem que ter essa responsabilidade do 
ensino 'basieo. 0 ensino' basieo que chamo no momenta, Sr. presi­
dente, e 0 ensino pre-escolar. 

Entao, 0 que quer a nossa emenda? A nossa emenda tira aque­
la aplicaQan dos 20% no ensino primario ~ passa para 0 pre-esco­
lar. atendida. naturalmente, depois do projeto ter. no ano paGsa­
do, tramitado nesta Casa e nan ter sido aprovado Por falta de 
onze Srs. lParlamentares que nao estavam presentes. E todos que 
estavam presentes votaram favoravelmente. Tanto e verdade, que 
o nobre Deputado representante do Para, vice-Lider do Governo, 
Jorge ArbagE'. na discussao que ofereceu a nossa emenda, foi con­
trario justamente ao parecer do iIustre Senador Aderbal Jurema, 
que deu parE'cer contrario a nossa emenda. 

E uma emenda nacional, e uma emenda de todos os pais, de 
todas as crianQas. aquelas que precisam justamente corr.eCfar, dar 
as primeiros passos na escola, porque ha uma declaraCfaO, Sr. pre­
sidente, Srs. Congressistas, da llustre Diretora do Ensino Funda­
mental do MEC, Dr.a Ana Bernardes, quando depunha na .oP! do 
Menor, e essa declara<;ao e multo clara. cristalina. e muito impor­
tante essa declara~ao de S. S:\ quando ela diz que quarenta e tres 
por cento das crianc;as no 1.0 e 2.0 anos do 2.° grau sao repetentes. 
Por que? Porque nao se alimentam, nao estao devidamente pre­
paradas. 

11: a razao por que faGo um apelo a todos os Srs. congressistas-: 
daqui a pouco. dentro de mais vinte minutos, iniciaremos a vota­
~ao dessa emenda salvadora. 

E uma emenda que vai colocar as coisas nos devidos lugares. 
Hoje, nos temos esse dispositivo nas maos, mas nao usamos. 
Meus Deus do .oeu! Aqui estao as declaragoes do Mlnistro da Edu­
cac;ao sobre a necesidade dessa pre-escola. E quem devera propi­
cili-la? 11: 0 municipio. a municipio sabe onde esta a carencia, onde 
estiio as necessidades. 11: ali que reside tudo. No mUni'Cipio gera-se 
a riqueza e tambem gera-se a miseria, gera-se a pobreza. 

_ PeGo a V. Ex.a , Sr. Presidente, que faga parte integrante do 
meu discurso a declaraQao do Sr. Ministro, e tamMm a declaraQao 
do prefeito da Cidade de Rio Claro, que me encaminha ate foto­
grafias da escola. E uma declaral;ao sobre a pre-escola. e urn 
documento que deve ser registrado, para que esta Casa dele tome 
conhecimento. 

Muito obrigado! Tenho a certeza de que todos as 'parlamenta­
res compareeerao. neste Instante, ao plenario, para votar a Emen­
da n.O 46. (Muito bem!) 

DDCU:MENTOS A QUE SE REFERE a SR. RUY CODa. 
EM SEU DISCURSO. 

EDUCAQAO BASICA. A PRIORIDADE 
Ludwig anuncia que 0 primeiro grau t~raCrS 3,5 bi do 

MEC durante 82 
A educaCfOO basic a, formal e na{) ·formal, centrada no iPrimeiro 

grau, nela incluido 0 pre-escolar, e a prioridade estabelecida pelo 
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mmlstro da Educagao e Cultura, Rubem Ludwig, ao fazer uma 
analise do seu primeiro ana a frente do Minlsterio. 

Para que 0 pre~esco~ar seja uma realidade na redoS _ oflcial de 
ensino a partir de 1982, '0 MEC investira 3,5 bilhoes de cl1Uzeiros 
do seu orgamento. Para esse megmo setor investiu-se em 1981; 40 
milhOes de cruzeiros. 

Ao analisar seu 'Primeiro ano a frente do MEC, comemorado no 
ultimo dia 27, 0 ministro Rubem Ludwig afirmou que "as 12 pri­
meiros meses foram de reestruturagao, para preparar 0 MEC para 
agir 'eficiente, descentralizadamente e com melhor aplicagao dos 
recursos". 
Defini.;oes 

"0 primeiro passo" - disse - "foi definir as prioridades e a 
principal foi 0 ensino basico, nele incluidos 0 J)re-escolar e 0 de­
senvolvimento cultural, dirigidos basicamente ,para as popula~oes _ 
de baixa renda nas p'eriferias das cidades e na zona rural". 

o segundo passo foi modernizar administrativamente 0 MEC. 
Ate 0 dia 31 de dezembro deste ano, 0 ministro submeter.a a Presi­
dencia da Republica 0 'Projeto de moderniza~ao administrativa do 
qual-pal"ticipam a Secretaria de P':anejamento e ° Ministerio Ex­
traordinario de Desburocratiza~ao. 

Ludwig ja determinou a extin~ao de a1guns orgaos e a fusao 
de outros. Criou, atraves de portaria" a Secr,etaria de Cultura, reor­
ganizando 0 setor cultural e extinguindo a -Secretaria de Assuntos 
Culturais ,e a Secretaria do, Pa:trimonio Historico e Artistico Na­
cion aI, que passaram a se estruturar em duas vertentes: a do fazer 
e -a do bem cultural. 
Fimdac;oes-

Ainda dentro deste processo, foram criados 0 Centro de De­
senvolvimenta e Apoio Tecnico a Educa~ao e a PUNTEVE - Fun­
da~ao Nacional de Televisao. Dentro de mals alguns dias sera 
criada outra fundagao, a de Assisteneia ao Estud ante , resultado da 
fousao da Funda~ao Nacional de Material Escolar, da Campanha 
Nacional de Alimenta~ao Escolar e do Departamento de Assisten­
cia ao Estudante. . . 

Essa fundagao dara apoio ao educando carente em 'lIm sistema 
unifis:ado, centralizado em Brasilia, e sera ada,ptada as caracteris­
ticas espec1iicas de cada regiao socio~economica. contribuindo pa­
ra a autonomia politico-administrati.va das unidades federadas. 

Dentro da poUtiea de descentralizagao, afirmou 0 ministro, os 
primeiros passos j a come~aram a ser dados. Semana passada 0 
MEC repassou aos Estados Crt 700 milh6es para 0 pre-escolar. 0 
convenio assinado entre 0 MOBRAL e as S€cretarias estaduais per­
mitira qUe-ja no comego do ano as crianqas carentes compreendi­
das na faixa etaria dos quatro aos sels anos ingressem nas escolas 
da rede oficia!. 
l\:lunicipios 

Adiantou 0 ministro da Educagao que 0 redirecionamento do 
MOBRAL para atuar nessa area deve-se ao fa,to dele ja estar im­
plantado em todos os municipios. "Vamos partir com 0 que temos. 
Esta e a politica". 0 MEC aproveital"a a infra-estl"utura ja exis­
tente nos Estados e municipios e atuara junto it comunidade, uti­
lizando ma,terial de sucata e as espa~os disponiveis ja existentes. 
OEste programa (PROAPE) do pre-esco1ar foi pioneiro no Estado 
de Pernambuco. Segundo dados apresentados ao ministro pe10 res­
pensavel do programa, Vital Didonet, os resultados sao favor~­
veis para que se expanda a experiencia a todo 0 Brasil. 

Ainda dentro da faixa de reestruturagao, 0 Ministro Ludwig, 
ao definir as prioridades, repassou aos Esta'dos a merenda escolar, 
porque "havia queixas de que a merenda centralizada produzia, 
as vezes, situagoes incriveis, como -por exemplo, mandar alimen­
tos para certas r.egioes do Nordeste que nao faziani parte da dieta 
da:qu.elas crian~as, e que conseqiientemente nao eram consumi­
das". 

"Decidimos repassar a obrigatoriedade aos estados, dando os 
recursos, e atraves deste metodo pode-se diferenciar a merenda 
escolar das crianc;as'do Rio Grande do SuI das do Piaui, por exem'-' 
plo" - disse Ludwig. . 
Universidade 

De acordo com 0 ministro, a prioridade-do MEC para a area do 
ensino basico nao implica que 0 Ministerio da Educa~ao e Cultura 
esteja ,propenso a abandonar 0 ensino superior, IPrivatizar ou fe­
char as universidades. Segundo ele, alguns setores malevolamen~ 
te a;firmaram isso, mas trata-se de absurdo tao grande que ele nao 
se preocupou sequer em responder. 

- "0 que ocorre" - disse - "e a avaliagao de estruturas e 
isso atingiu tamMm as universidades. Ao ConseG.ho Federal de Edu­
cagao propus estudos sobre as vantagens e desva:ntagens da lm­
plantagao do ensino superior pago no Pais, sobre os regimes juri­
dicos administrativos das universidades autarqulcas e das funda­
g6es e ainda a respeito das formas de a:tendimento ao aluno ca­
rente de terce ira grau". 

Estruturagao 

A reform a estrutural da universidade brasileira permitira que 
seja extinta a dualidade de regimes e com isso situagees anoma-
las poderao ser evitadas. . 

A situagao anonima a que se refete 0 Ministro Rubem 'Ludwig 
sao as greves enfrentadas em um ano de Ministerio~ A primeira, 
dos 35 mil professores universitarios, que ja havia sido deflagrada 
quando assumiu 0 'MEC, foi solucionada com a execu~a{) do plano 
de carreira do magisterio. Este movimento 0 ministro 0 conside­
rou justificavel. Nao a greve em si, mas as reivindicagoes. 

Ao raferir-se a greve, Rubem Ludwig afirmou ser urn processo 
que "me ,parece extremo e, curiosamente, uma classe das mais eli­
tizadas do Pais, das mais a,vangadas em termos intelectuais, fez 
o apelo mais freqii,ente a esses recursos extremos". 

- "Dai por que eu reafirmo que se pretende mudar a estru­
tura da universidade brasileira ~ao .para acabar com a greve, mas 
para que 0 sistema universitarlo tenha melhor quaiildade de en­
sino e para que este ensino tenha condi~oes de deseii'\Tolver-se em 
meIhores condi~oes, a um nivel que todos desejamos" - comen~ou 
Ludwig. -
llegaHdade 

Sobre a greve deflagrada a 11 fte novembro deste ano, Lud­
wig considerou-a i1egal em todos os aspectos, visto que os poofes­
sores foram por ele receb5.dos no dia seis, apresentaram suas rei­
vindica~oes e nao esperaram a resposta do MEC. Eles pediam rea­
juste de 45% sobre S€us salarios, reposic,:ao com efeito retroativ~ 
a marc;o deste ano e aumento semestral. Antes da resposta e antes 
mesmo da a,udH~ncia, algumas universidades -ja haviam. def1agrado 
a paralisagao. -' _ • 

Disse ainda-o ministro que essa greve foi tamMm impulsiona­
da por confUtos eXist,ep,tes entre os lideres da Associa~ao Nacional 
dos Docentes de Ensino SU'Perior, que utilizaram a mobilizagao 
com outras motivag6es. . ' 

FinalizO'u 0 ministro destacando que este primeiro ano foi de 
reestruturagao, mesma porque numa area como esta as implicac,:oes 
politic as tambem pesam. "Eu nunc a tinha entendido tao bem quan­
to entendo agora que 0 cargo de ministro e eminentemente um 
cargo politico, como todos dizem, e eu ja tinha ouvido". 

PROFESSORES AGORA QUEREM REIVINDICAR 
COM AUDUlNCIA 

A Associa~ao Nacional dos Docentes do Ensino Superior 
(ANDES) enviou ontem oficio ao Ministro Rubem Ludwig, da 

,Educac;ao, solicitando audiencia para a sua diretaria a fim de 
recomegar a discutir as reivindicagoes do movimento nacional dos 
do centes universitarios d'as universidades autarquicas. 

De acordo com 0 aficlo os pontos a serem revistos sao: re.po­
si~ao salarial integral e reajuste semestral de salarios; elimin~ao 
das distorgoe,s do enquadramento na carreira do magisterio su­
perior; reajuste para todo 0 funcionalismo pubC.ico no ano de 82, 
igual ou superior ao indice Nacional de Pregos ao' Consumidor 
(LNPC), nos 12 meses; percentual de doze por cento do Or~amento 
da Uniao para a educa~ao. • 

.ahe-gou ontem a Brasilia uma caravana de professores univer­
sitarios juntamente com ados funcionarios ,publicos para assistir 
hoje a votagao da Emenda Constitucional n.O 62 do Senador Mfon­
so ,camargo, que concede ao funcionalismo publico aumento se­
mestral e 13.° salario. 

De .acordo com a ANDES ha interesse da ca.tegoria na apro­
v~ao do projeto, pois ele podera tambem ser estendido aos- pro­
fessores de institJuj,gpes autanquicas. 

ESPECIALISTA DEFENDE EDUCAQAO PRE-ESCOL.I\R . 
A educadora francesa Madeleine Goutard, presidenta da Or­

ganizagao Mundial de Educa~ao Pre-Escolar - OMEIPE -, _que 
reuniu-s.e ontem com 0 presidente da Comissao de Educa~ao e 
Cultura da Camara, Deputado R5mulo Galvao, com o. Ministro 
Rubem Ludwig e depois fez uma pru:estra no auditorio do :MEC, 
em BraSilia, advertiu que a educa~ao. pre-escolar nao se deve limi­
tar a uma ftnica oferta e que, ao contva'rio do que ocorre em 
mmtos paises, deve ser uma escola especifica, uma forma de edu­
Oal(M global da crianga, e nao uma simples extensao do ensino 
de 1:° grau. 

Apos os contatas que fez ontem, .Madeleine Goutard revelou 
seu interesse em conhecer 0 que ocorre no Brasil na area da edu­
cagao pre-escolar, segundo ela para levar a outras na~oes infor­
mac;oes sabre alguns program as de atendimento a crianga com 
baixo custo e boa qualida{ie. Ela disse acreditar que a experiencia 
brasileira podera responder a uma solicitagao da UNESCO feita a 
ol1ganizagao que dirige (cuja sede fica na cidade francesa de 
Strasbourg), sobre a investigagao de novas farmas de atendimento 
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it crianc;a que possam ser 1evadas, principalmente, aos paises da 
Africa. 

Normalmente os modelos sao procurados nos paises des envol­
vido.c; - observou -, mas, neste CMO, a experiencia brasileira, em 
urn pais populoso, com mui-tas crian«;as carentes e dificuldades fi­
nancelras, pode Interessar a muitas na«;oes com caracteristicas se­
melhantes. 

Em Brasilia, a presldenta mundial da OMEPE - que participa 
da a,SSembIeia nacional da entldade - vlsltou tres projetoo de edu­
ca~1io ,pre-escolar: um da LegUm BrMileira de Assisrencio., na ci­
dade-satellte do Gama, um da Fundat;lao Educacional que crlou a 
pre-escola com monitoria, na cldade-so.tklite de Ceilandia, e outro 
de creches domiciliares, no. cldade-sate11te de Planaltina. Ela vlsl­
tara aindo. os program as de pre-escola Implantados pelo MOBRAL 
em Manaus, os programas da Secretaria de Educat(ao da Bahia, no, 
reg-Hio dos Alagados, e 0 PRO~E, de Pernambuco, executado pelo 
Instituto Nacional de Alimentat(ao e Nutricao. 

o atendimento ao pre-escoIar, no Brasll, envolve aproximada­
mente um milhao de crian~as, quando a clientela de zero a seis 
anos, nao atendida, soma 24 mllh6es de crianc;,as, 0 professor Vital 
Dldonet, presidente da OMEPE do Brasil, informou que deste total 
pelo menos 10 mi':hoes estao na faixa de quatro a seis anos. A 
meta priorihirla seria atender ao minima de 70% desses 10 milhoes. 

Madeleine Ooutard observou par sua vez que 0 atendimento da 
crianca e bastante diferenciado entre os paises lntegrantes da 
OMEPE, com a Europa pratlcamente atendendo a todas a.s crian­
~as. A Fran~a, por exemplo, ja universalizou a pre-escola para 
crianga.,:; de quatro a sels anos e a oferece a 80% das criam;as de 
tres anos. A_Africa praticamente nao oferece pre-escola, ma.s em 
rodooS os paises do mundo, acrescentou, ha necessidade de man­
t.er-se uma preocupaQao constante com a educac;ao pre-I€scolar, 
tendo em vista que os f11h08 menores das famllias flcam inevlta­
ve1mente sazinhos, em ca.sa, pois suas maes trabalham e os ifmiios 
maio res vao it €'.scola. _ 

o PAPEr.. DOS PAIS PARA A EDUCAQAO DO 'PRE-ESCOLAR 
BRAS:I!LIA - Os pais sao responsaveis pela Educar;ao da crian­

~a ate os seis anos de ldade, a educar;ao pre-escalar em sf consiste, 
apenas, num 'apoio aos pais, disse a presldenta da Organizar;ao 
Mundial para a Educar;ao Pre-Escolar - OMEPE, Madeleine Oou­
tard, apos encontro com 0 Ministro Rubem Ludwig, da Educagiio. 

Made"eine Goutard, que se encontra no Brasil a conylte do 
Comi1k Naclonal dessa organizal;ao desde 0 dia 23 de agosto con­
sidera fundamental a partici-par;ao da comunidade na educagao do 
pre-escolar. No seu ent.ender, a educar;ao das crianr;as da faixa do 
pre-escolar e permanente e deve ser mantlda 24 haras por dia. r· 

A educadora francesa considera a escola uma instituic;iio arti­
ficial, acrescentando que seu efeito nas criam;a.s multo pequenas e 
dis.sociador da realidade familiar. Para ela, na educa<;io ao pre­
cacolar, ha principios de integrac;ao it comunidade e neste sentido 
deve-se desen-volver todas a.s IJO.-"Sibllldades. 

A presidenta da Organlza«;ao Mundial para Q Educac;ao do Pre­
Escolar ficara no Bra.sH ate 0 dia quatro de setembro. Haje eia 
seguira para Salvador edepois Recif€' e ruo de Janeiro A OMEPE 
e um orgao consultIvo da UNESCO para educac;ao de pre-escolar. 

PREFEITURA MUNICIPAL DE RIO CLARO 
Estado de Sao Paulo 

Gabinete do Pre·feito 
Caro Ruy: 

Estou enviando-lhe 0 material que utilizamos na campanha 
da Pre-Escolar. 

Um abrago. - ......................... - 7-10-81. 

PREFEITURA DO MUNIctPIO DE RIO CLARO 
Departamento de Educa~ao e 'cultura 

Prezados Amigos: 
Rio Claro. 18 de marr;o de 1981. 

Seu filho e multo importante para voces. Para nos da Pre­
feitura, tamoom. 

A pre-escola municipal e hoje uma das melhores do Brasil. Ela 
.serve de modelo para todo 0 Estado de sao Paulo. 

Para que a pre-escola posga continuar prestando bom ensino 
e boa assistencla a seu fllho,aparticipar;ao de voces e lndispen­
savel. Todos nos contamos com sua present;la e seu interesse nas 
atividades escolares. 

Com esse nosso trabalho conjunto Escola-Comunidade, seu 
lilho tern exeelente desempenho futuro, quando chegar ao 
1.0 Grau. -

Com sua partIcipat;ao, com 0 amor e aten<;ao de nossas pro­
fessoras pelo seu fllho, haveremos de aumentar nossa amizade e 
nossa uniao. 

Um abrat;o forte de sellS amigos. - Nevoeiro Junior, Prefeito 
MuniCipal - Paulo Osorio - Silveira Bueno, Diretor do Departa­
~ento de Educac;ao e Cultura. 

A PRE-ESCOLA VALE MUITO E NAO CUSTA NADA 
Voce sabe como a Pre-Escola e Importante para a bam desen­

volvimento e aproveitamento das crianc;a.s. 

A Pre-Escola, hoje, e difundida em todas as partes do mundo 
que sabem da importancla de uma boa orientagao nesta falxa de 
ldade. 

I 

Se seu filho tem de 4 a 6 anos, chegou a hOra de ir para a Pre­
Escola. 

Ele vat ter a orientaqao de profes.sores especiaUzados e receber 
as estimulos adequados para 0 desenvolvimento ideal de suas apti-
does mentais e fisicas. -

Na Pre-Escola a crianr;a val se aprimorar conviver com ou­
tras crianqas e passara ao 1.0 grau com um aproveltamento me­
lhor e mais rapido. 

A Pre-Eseola de (Rio Claro e motivo de orgulho para a eidade 
e um modelo para 0 pais. 

Para 81, 0 Departamento de Educac;ao e Cultura criou mais 
2.500 vagas para a Pre-Escola, tsto e, passou de 1.000 para 3.500 
vagas e ampliou seu quadro de professores de 39 para 140. 

A prefeitura esta investindo no futuro das nossas crianc;as. 
Faga a sua parte. Traga seu filho para a Pre-Escola. Val ser multo 
Importante para ele. . 

Matricule seu filho de 19 a 21 de janeiro. 
Departament.o de EduCR!(iio e Cultura 

PREFEITURA DO MtJ"'NICtFIO DE 'RIO CLARO 

Administrac;ao Nevoeiro Jr. 

o ·SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex.a sera at.endido. 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Milton Brandao. 
o SR. I\ULTON BRANDAO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 

Bem revisao do orador.) - Sr, Presidente, Srs. Congressistas: 
Ingressava no recinto deste plemirio quando ouvi a palavra 

do nobre Deputado Ruy Coda a respeito da educac;:ao, t.ecendo 
S. Ex,a considerar;oes sobre a pre-escola e outros' pontos, par maior 
destaque e melhor educac;ao para a juventude do nosso Pais. Es­
tamos com a ponto de vista de S. Ex.a e achamas, inclusive, que 0 
Ministro da Educar;ao, Rubem Ludwig, esta tendo um desempenho 
satisfarorio it frente daquela importante pasta. Vimos acompa­
nhanda ° trabalho de S. Ex.a, 0 seu esforC;o, a sua alta compreen­
sao, ° seu entendimento perfeito nao somente com 0 corpo do­
cente, como, tambem, com os estudantes, no sentido do aperfei­
c;oamento da educac;ao em todo 0 Pais. S. Ex.a se proocupa com 0 
en sino basico, com 0 ensino do primeiro grau, com 0 ensino do 
segundo grau, e estou certo de que, se 0 nobre Deputado Ruy Codo 
tiver urn dialogo ,com 0 Sr. Ministro da Educac;ao, diretamente ou 
por meio do. tribuna, S. Ex.a ouvira os pontos que merecem ser 
acatados nos pronunciamento de S. Ex.a De modo que desejo re­
gistrar que 0 Ministro ltubem Ludwig, da Pa.sta da Educac;ao, teve 
um desempenho satisfat6rio, que merece os noSSos louvores. 

Sr. Presidente, quero ainda ressaltar a situaQao do Nordeste. 
Nestes iiltimos dias de Eessiio legislativa, queremos alertar 0 Mi­
nistro Mario Andreazza, que tern. dado tod~ a seu esforc;~ pela 
nossa causa, para areas, como a do Plaut, que devem ser prioritli­
ria.s pela pobreza de nossas popula~6es, pelo seudndice de renda 
per capita baixissimo, pelas condic;oes de clima, pela estiagem pro­
longada que estamos atravessando. As nossas terras estao resse­
quidas, conhecemos sitios onde, em 1937 havia olhos d'agua per­
manentes, jorrando, hOje ja nao se encontra mills 0 preciOso 11-
quido nesses olhos d'agua. Estou dando este exemplo para definir 
a sltua!(ao das terras do norte do Piaui, onde temos vlsitado com 
freqiienda e recebido de 18. tambem muita noticia. Outras areas 
do suI do Estado tamoom se encontram nas mesmas condir;6es. 

De modo, Sr. Presldente, que esperamos que 0 Sr. Ministro 
Mario Andreazza, 0 quanto antes, consiga do Minlstro Delfim 
Netto, da Pasta do Planejamento verba.s destinadas, ao reaparelha­
mento do Departamento Nacional de Obras Contra as Secas, que 
precisa de perfuratfizes modemas para perfura«;ao de po~os numa 
terra onde 0 subsolo e 0 mais rico do mundo em agua. Nao se 
justifiea, Sr. Pre.sident.e, que a popula.«;ao piauiense esteja pas­
sando sede e que os nossos rebanhos estejam sendo dizimados pela 
falta de ligua e pela lalta de pastas nos campos. E preciso que 
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haja irrigaQao, e preciso que haja agua. Esperamos que 0 Sr. Mi­
nistro· Mano Andreazza use de uma agao pronta e eficiente em­
prol cfa-nossa populagao e que "0 Ministro Delfim Netto lhe de 0 res­
pal~o necessario para isto. (Muito bern! palmas~. 

o SR. PRESIDENTE (Passos porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Horacio Ortiz. (Pausa.) 

S. Ex.a nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Florim Coutinho. 
o SR. FLORllU COUTINHO (pronuncia 0 seguinte discurso.) 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
A Amazonia foi ate 0 inicio do seculo a {mica RegUlO do mundo 

que possuia nativamente a hevea brM;iliensis, a -seringueira que_ 
produz a borracha. 0 achado foi tao rendaso e util ao Brasil como 
e hoje o-Petroleo para Os paises arabes. A custa da borracha da 
Amazonia. construia-se 0 parque industrial de Sao paulo,: ate que -
as semente.s levadas para 0 Oriente incentivaram outros paises 
concorrentes. A ultima Grande Guerra, em que a borrachii. ainda . 
constituia uma materia-prima importante, foi ganha, ainda com o. 
esforgo do chamado exercito da borracha, que exportava, para os 
paises ali ados toda a sua produgao e, ainda hOje, compete- com a 
borracha sintetica e outros produtores de borracha in natura. A 
Companhia Ford fundou, no Amazonas, uma cidade onde sediava­
se projeto de plantio-de seringueiras, cidade esta chamada Fordlan­
dia. Essa experii'mcia frac-assou. 

Sr. Pre.sidente, relembro isso para focalizar 0 deslavado cinis­
mo, 0 maior escandalo, a roubalheira comprovada do governo 
Chaguista, a pretexto de transforrnar a Regiao Administrativa de. 
Campo Grande, no Municipio do ~io de Janeiro no maior seringal 
do Mundo, negociar com multinacional Michelin, imensas areas 
destinadas sociologicamente a protegao ecologic a da Megalopole que 
e 0 Rio de 'Janeiro. ' " "~ 

Na ocasiao da concessao das terras a firma francesa Michelin, 
denunciei ainda em 1979, 0 favoritismo do entao Prefeito Israel 
Klabin cuja temporada na chefia dq Executivo Municipal tinha 
o exclusivo objetivo de verificar os grandes negocios, os esquemas 
das falcatruas e logo foi posar na presidencia do Banco do Estado, 
onde colocou a sua equipe de Empresarios, para financiar os ne­
gacios da Maquina da Corrupgao. 

Sr. -Presidente, 0 escandalo da Michelin envolve a culpula do 
chaguismo ,e nominalmente as pessoas' que arranj aram 0 negocio, 
como advogados, .deputados ,Federais Estaduais e Municipais. 

~_ - I 

Leio, Sr.~Presidente; a noticia sobre 0 assunto estampada hoje 
emjornal flue, circula no Rio de Janeiro, 0 "Correio Fluminense". 

- - ( 

"<MICHELIN - VERGONHA NACIONAiL 
Moradores sem oportuni£!ade 

'Mas 0 que esta acontecendo em Campo Grande, foge 
a imaginagao de quaJ.quer pessoa de bOm senso, 0 des­
.mando de urn governo que se diz Governo do Povo. , 

A tran.srformagao da area residenciru em area indus­
trial,- comeGa no ano de 1977 ao ser ocupada por turistas 
franceses, instalando-se em- confortaveis mansOes, neste 
momento estava oficialmente decretada: a i.nstalagao do 
futuro complexo - industrial, que podemos afirma.r a pre­
senga da fabrica de pneus Mi0helin. 
Transforma~ao .social 

o fen6meno que gera no seio da comunidade de Campo 
.GrandE:', foi a radical transfomnagao social e fisica, com 
a presen<;a da colonia francesa. Campo Grande a velha 
provincia de nossa regiao rural com sua tradigao de habitos 
e costumes simpLes a humilde regiao ora tral11qillla onde 
seus filhos respiravam excelente oxig€mio, sem quruquer, 
vestigio de poluigiio, area de grande produgao agricola, 
hOje va sucumbir todo este legado de lutas, de pais e filhos, 

.. este solo que no passado podemos veri1'icar, obrigou imi- '. 
gragaes japoneses, port~guesas, italianas e sirias, 
Futuro em Campo Grande 'J 

, , -
E bom que, a grande massa operaria, a herdeira de 

Campo Grande comece a se preparar para a retirada. E ' 
impossivel e incontestavel a vl.:encia nesta: cidade que aos 
poucos que restarem verao. E bo.m tira,r urn curso de.1ingua 
frances a, porque existe urn jornal da regiao oeste que se 
da ao luxo de inserir um comercial em frances. Sera para 

'raizes humildes em ·Campo Grande?- Nao! E voltada pa:ra 
o poder que il11stale em Campo Grande, um flagrante, des­
respeito ao povo e- a etica. Lamenta,velmente nao existe, 
um representante, deputad'o que: passa lhe d.efen,der dos 
tiranos (iFAJRifSEUS) que' estao .influencia:ndo, valorizando 
dia a dia oS alugueis eo' alto in dice de elevagao no custo 
de vida'local. ' ' -

Imoral Verdade 

(Foi notorio, espantoso e estarrecedor 0 cinismo do Sr. 
Israel Klabin, quando do final do runo passa:do (1980), 
favoreceu a Cia. Brasileira de Pneumaticos Michelin, ins-

-talar-se em termos, colocados totalmente fora de uma 
area industrial, prejudicando toda: a populagao de Campo 
Grande e contrariando 0 espirito da Lei Municipal em 
seu 1.0 artigo, n.o 196/77, pelo decreto n.O 2.160 de 11-15-79. 

Com a decisao do "Prefeito"; a Miche:in vai tomando 
conta de terras vaUosissimas, (residenciais) que ficam num 
funil cercado de todos os la:dos por terras de seu sogro, 0 
Sr. Salomao Manela. -

Michelin - Urn', -caso de POIicia 

Vejamos certos dados que transforma estas multi-" 
nacionais -num -caso vergonhoso, que exigem uma investi­
gaqao _minuciosa e a iinediata· ·expulsao de Miclhelin de 
terras brasileira,s. 

1 - 0 capital desta empresa e de 206 bilhaes de do­
lares, com sede na Franga e 86 cruzeiros, distribuidos entre 
Silvio Fernando Farias, Rui Ma,rtins Ferreira e Luiz Gon-
zaga Dias da Costa, dinheiro brasileiro. " , 

2 - Michelin nao trouxe um centavo pa:ra 0 Brasil, 
pois toda a movimentagao para organizagao desta firma 
e feita -com dinheiro contabil. 

3 - 0 terreno foi comprado em 1977 numa 'licitagao 
da Caixa Economica. compra esta feita: por um portugues 
de nome Jose Augusto Gomes ~sis de Almeida, advogado 
com escrit6Jio no centro da cidade, socio de Marcelo Me­
deiros, Erasmo Martins Pedro e do eX-'Ministro da Justiga 
Carlos Medeiros. e Silva. . ', 

4 - A Mirihelin tambem tern terras em Ma:to Grosso, 
portanto esta tomando grande parte do territorio brasi­
leiro. Qualquer dia, para irmos a Campo Grande teremos 
que ter passaporte. Infeliz coincidencia, como os franceses 
gostam de Campo Gra:nde. 

5 - A Michelin esta obtendo todos os recursos para 
compra de porqaes de terras brasileiras, em todo territo­
·rio. 0 que mais aterroriza e a condi<;ao imp.osta por certos 
elementos d·e nosso governo; pagamento em 12 anos com 
juros de 115% "ao ano" sem cor~egao monetaria. 

!st~. e urn absurdo, pois a: illlflagao do Brasil ja esta a 
mats de 195%. E a pobre do operario brasileiro, comprador 
de a,partamentos do BNH, tem que morrer numa ,corregao 
monetaria que 0 esmaga durante 12 meses de tra:balhos 
forgados. 
Acampamento Frances em Campo Grande 

A instalagao doe uma grande imigragao fra:ncesa em 
Campo Granae esta estreitamente ligada com a constru­
gao da Michelin. que esta mudando radica]mente os cos­

'tumes fisicos e sociais de um povo humilde. 
Nao podemos precisar 0 numero de francese,s com 

documentos de permanencia no .pa:is e 0 numero de do­
cumentos com visto provisorio, podemos sim e confirmar 
a grande influencia que ,eles estao sobrepondo em Campo 
Grande. Jornais locais com anuncios em frances, colegios 
fazendo pegas teatrais como chapeuzinho Vermelho com 
vel'sao em frances, alugueis que varialffi de 20 mil a 65 
mil. -

iMas in£elizmente foi instaurada na Camara' carioca 
uma CPI para apurar irregularidades como: 

1 - Expulsao de posseiros d~ area: que moravam a 
mais. de 40 anos, em Call1lPo Grande .. 

; 2 -. 'S,onegaga<;> de impostos e incentivos fiscais. 
3 - Decreto ALERJ foi aprovado em 24 horas, grande 

verba, para 0 plantio de borracha para a Michelin no 
Esta:do do Rio de Janeiro, 
Ser Brasileiro 

Na dinamica atual, e dificiI de se acreditar que nOssos 
vereadores, deputados e orgaos competentes tomem nos­
sas terras, e as entreguem aos estrangeiros sem a minima 
piedade com nossos pequenos agricultores, tirando-lhes 0 
direito da terra: p9,ra sua sobrevive.ncia. 

:Em Crise, 
Aos operarios em crise de _ desemprego uma chance 

de alimental' suas familias, e aos'nossos filhos menos uma 
area ,de l.azer .. 

E um 'abiurdci notarmos que com a "grande crls~ de 
-desemprego, estrangeiros em nossa terra, so de traba:lho 
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aos que chegam de onde vieram. Ate onde vao nossos 
deveres de bons cidadaos e ate onde acabam nossos di­
reltos de brasileiros? 
Fenomenos Sociais 

Somente no Brasil, os fatos e fen6me.nos sociais Sf' 
repetem com a mesma autenticidade e verdadeiramente 
surpreendente - sUJlerior a todos os Rcontecimentos fora. 
de imaglna~ao. 

Sao tran..,;formar;oe" hist6ricas dificeis de explicar e 
sabiamente de entender a transir;ao social, pOlitic a e eco­
nomica que se desenvolve nos bastldores dos negocios, 
escusos, com a;val de politicos e administradores de grande 
proj er;ao e com responsabilldade do go, erno, den tro dos 
postulados politicos que projetaram e Ihes outorgaram 0 
mandata que 0 povo conferlu, porem. a multo se revela­
ram com sua politica. lil, visual e mesquinho, trar;ando 
neg6cios absurdos no' encerrar da: noite. Ai 0 crime de alta 
tralr;ao para com 0 Brasil e 0 povo sufragou. Uma pergunta 
flea: "Onde 0 povo foi beneficiado com a decisao politica, 
em transformar-se uma reglao. ontem produzindo con­
dir;aes de vIda aos pequenos agrieultores da Zona: Rural'?" 
Foram banidos como vereadoores criminosos apenas, seus 
crimes foram em ter repre-sentantes que legislaram em 
causa propria e dos interesses inconfundiveis, so nos resta 
hoje a grande homenagem postuma ao nosso querido Dr. 
Marcos Tamoyo e Faria L1ma, que em seu memoraver 
parecer negando as multinacionais 0 direito de se insta­
Iar em Campo Grande, Uirea estritamente residenciall 
ferindo fronta:lmente a Hnha politiea do Governo Federal. 
quando lanvou 0 desafio do proj eto "Mare Rio" em linhas 
gerais, tra.nsformando sua area ecologicamente condenada 
pe'o meio ambiente em area de lazer. 0 Conjunto Habi­
tacional Mare e outros exemplos da: Iongitlvidade, vol­
tando a oferecer as comunidaaes de baixa renda. condi~aes 
de vida com dignidade e 0 mini~o necessario para todo 
ser nn luta do din a dia. pela sobrevivencia. 

4 - Seguranga de trabalho: Nao existe! Constn que 
ja morreram varios OtPerariOS e nada aconteceu, segundo 
advogado local. 

5 - Apura«ao de legalizar.ao das escrituras que foram 
para 0 escritorio do advogado Dr. Jose Augusto Gomes 
A.'iSis de Almeida situado no centro desta cidade. 
Mordomia 

6 - A maioria dos funcionarios da: Michelin sao fran­
ceses, quando segundo a lei brasileira, 2/3 teriam que ser 
brasile-iros. 

7 - 1 000 franceses ganhando sahirios sensacionais e 
os nossos brasileiros ganhando 0 salario de fome. 

9 - Uma: traic;ao nacional - empregam seus proprios 
parentes para fazerem uma renda familiar. Parentes que 
nem de longe conhecem est a vergonha que e Michelin. 

9 - Todos os francesE's da Michelin sfw agraciados 
com moradias luxuosas gratuitas, em onibus sofistieados. 

Agora earos lcitores, uma pergunta fica: 
o brasileiro merece os politicos que tern?" 

Sr. Presidente, eis ai uma das principais fontes de financia­
mento da Campanha Eleitora:l do Chaguismo, comnndada pelo 
grupo Klabin, Lamelas, e outros grandes da quadrilha que em­
pobrece 0 nosso £Stado do Rio de Janeiro. 0 ex-Prefeito Klabin, 
que hOje dirlge os cofres do Banco do 'Est ado. e 0 mesmo que e 
socio de Chagas Freitas nn importaGao de papel de imprensa e 0 
mesmo que consegue que 0 Secretllrio de F'inanc;as do Estado im­
pec;a a venda de qualquer produto concorrente, nacionaI. que pos-sa 
competir em prec;o e qualidadf' com as azulejos e produtos Klabin. 

Sr. Presidente. torna-se necessario que 0 go,erno federal in5-
peaione, atraves de todos os cr:iV05 minlsteriais, a Industria Mi­
chelin. instalada em Campo Grande. 

Ao EKmo. Sr. Ministro do Trabalho, especificamente, denuncio 
e solicito uma InspeQao da competencia das 8ecretarias de Se­
gura:nga e Medicina do Trabalho de sua pasta, onde serao con:::ta­
tadas gravissimas infrac;oes das leis vigentes. 

Sr. Presidente, torna-se necessario a mtervengao do Governo 
Federal nos feud os do chaguismo. associado a Michelin, Multi­
nacional frances a, que se apresenta com os malores vendilhaes da 
PatrIa, na posi~ao de testa de ferro. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas. voItarei ao assunto com 
documentos irrefutaveis que estao chE'gando em minhas maos! 
(Multo bem! Palmas.l 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Antonio Mazurek. 

o SR. ANTONIO l\lAZUREK (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
Sr. Presidents, Srs. Congresistas: a Camara Municipal de 

Guaira, no Estado do Parana. aprovou por unanimidade reque­
rimento formulado pelo nobre Vereador Erminio Vendruscolo, Li­
der da Bancada do Partido Democratico Social naquela Casa, que 
se transformou na Carta de Guaira. Trata-se de importante do­
cumento no qual sao analisadas as condir;aes especials daquele e 
de outros Municipios do oeste paranaense, sendo oferecidas su­
gestaes para que toda aquela progressista regiao possa superar 
seus problemas presente;:;. 

A Carta de Guaira tem suas raizes em tres importantes fatos: 
a Itaipu Binacional nada realizou de positivo para a cidade de 
Guaira, como compensac;ao pela perda das Sere Quedas; 0 inie10 
das obras da Usina de Ilha Grande foi, uma vez mai.s, protelado 
e a existencia de uma campanha lntensa no sentido de Be mudar 
o trar;ado da Ferrovia da Soja. 

Reagindo a esses acontecimentos, 0 Vereador Erminio Ven­
druscolo, em seu lucido requerimento, anali.sa as transforma~6es 
havidas na regHio apos a "era de Itaipu": colonos abandonam 
terras que cultivavam e, com a desapropriac;ao recebida, buscam 
novas paragens; os Municipios deixam de arreeadar impostos, de­
vido a esse exodo e a dimlnulgao da area agricultavel; as pro­
metidas indus trias nao faram ainda implantadas; a cidade de 
Guaira perdeu seu grande atrativo turistico, com 0 proximo desa-

. parecimento das Sete Quedas, traz.endo esse acontecimento, em 
sua esteira, graves prejuizos a toda a cla&.<;e hoteleira, de prestavao 
de servigos, do proprio comercio e de tantas outras parcelas da 
popular;ao. 

Apos analisar as promessas fettas pela Itaipu Binacional, con­
clui a .Carta de Guaira pela inexistencia de estudos e pIanos ten­
dentes a ressarcir a regiao dos prejuizos a ela advindo.5 com a 
construc;ao da grande hidreletrica. 

Por outr~ lado. esse documento analisa a indefini~ao de nos­
sas autoridades do setor energetico quanta a inieio da construgao 
da Usina de Ilha Grande. ql.\e vinha sendo apontada como pro­
mkor iator de desenvolvlmento, abrandando 0 Imp acto da per­
da das Sete Quedas. Todavia, por motivos ronda nao pIenamente 
esclarecidos, essa obra foi novamente adiada. 

Relatlvamente a projetada Ferrovia da Soja, a Carta de Guaira 
aponta. com clareza meridiana, a total improcedencia dos argu­
mentos daqueles que estao defendendo a mudanc:a de seu trac;ado, 
a fim de trazer seus trilhos ate Foz do 19ua~u. 

A Carta de Guaira, Srs. Deputados, manif€sta a certeza de 
, que as altas autoridades da Republica estao atentas para todos 

essE'S problemas e que as mesmos nao serao resolvidos de forma 
prejudicial aquela regiao. Por iS80 mesrno, 0 povo do oeste do 
Parana e, em especial, 0 de Guaira aguarda com serenidade a 
ar'ao do Governo Federal e do Governo R<;tadual. mantendo ab­
soIuta certeza de que 0 Ministro dos Transportes nao alterar:i 0 
t.rac;ado da Ferrovia da Soj a. Outrossim, pede ao Ministro do Pla­
nejamento que entregue a Eletrosul as verbas necessarias para a 
construQao de Ilha Grande bem como aguarda, confiante, uma 
definic;ao imediata, por parte da Itaipu Binacional, quanto it in­
denizar;ao devida pela perda de Sete Quedas. 

o povo de Guaira, Sr. Presidente, pede a Portobras que va­
lorize e aproveite a hidrovia Rio Parana-Tiete com a interseqao 
do porto de Guaira com a Ferrovia da Soja e que ali seja cons­
truido 0 terminal intermodai rOdoferro-hidroviario. 

Sobretudo. Srs. Deputados, a Carta de Guaira e um documen­
to sereno, apontando falhas e preconizando solur;6es; e uma ma­
nifestac;ao de confianc;a no Governo Federal e no Governo do Es­
tado do Parana; e uma prova de brasilidade, de confianc;a no 
destino de nosso Pais e de nossa regiiio. 

Desta elevada tribuna do Parlamento brasileiro. como repre­
sentante do oeste paranaense, deixo tambrm 0 meu apoio a Carta 
de Guaira e as suas reivindicac;aes, que reputo justas. Uno-me as 
voze.s daqueles que aguardam as solug5es e, estou certo, elas vi­
raa. Congratulo-me, de modo todo especial, com a Camara Mu­
nicipal de Guaira e com a Vereador Erminio Vendruscolo pela 
iniciativa tomada. que bem pode servir de modelo para todo 0 
Brasil. 

Era 0 que tinha a dizer! (Muito bem!) 
o SR. PRESIDENTE (Passos porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Ccl!;o Pec;anha. 
o SR. CELSO PEQANHA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 

revisao do orador.l Sr. Presidente, Srs. Congresistas. hOje it noite, 
daqui da Baneada da Oposic;ao, YOU lanc;ar um alhar para a hon­
rada, valorosa e aguerrida Bancada do Governo para ver se eIa 
estara presente a sessao do Congresso, quando votaremos a Emen­
da n.o 62. de 1.981. que €I do maior interesse para os funcionarios 
publico.;; do Pais. E uma emenda justa, Sr. Presidente. que nao 
refIete, nem pede aumento ao Governo. Nao. Ela quer tao-somente 
a atualiza~ao dos vencimentos, quer que 0 funcionario publico nao 
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, 
fique passando fome e assistindo ao aumento semestral justo, da­
qu.eles outros que trabalham como assalariados. 

Sr. Presidente, por que 0 Sr. Presid~nte da ~epublicll; ~nviou 
para est a Casa uma mensagem que nao refleha 0 eSplnto - da 
Nagao, quando pediu a semestralidade tao-somente para os assa-
lariados e esqueceu dos funciomirios publicos? -

'Conhego no Rio de Janeiro, e creio que V. Ex.a conhece,]a no 
seu Estado, tao pequeno, mas com uma valorosa representagao no 
Congresso Nacional, servidores publicos que percebem Cr$ . 
10: 040,00. Eles _nao esperam 0 aumento de 6 em 6 mescs, esperam 
pela bondade do Governo para que sejam incluidos num plano 
de classificagao - urn plano qu~ nao vern - e quando surge, de 
anos em anos, e sempre para beneficiar 0 -que ja esta bem bene­
ficiado. 

Pede-se aom esta .em,enda, Sr. Presidente, tao-somenta a 
atualizagao.' E uma emenda de um Senador da Republica, Sena­
dar Affonso Camargo, que recebeu parecer favoravel na Comissao 
Mista da qual, sou membro com muita honra. 

ROje, a noite, espero que a Bancada do PDS, antiga ARENA, 
. toda ela venha ate aqui, preencha aquele vazio e na hora da vo­
tagao de a expressao do seu voto. -

Como votara 0 PDS hOje a noite, Sr. Presidente? Como dizia 
aquele Ministro da Justiga, tao conhecido neste Pais pe1as suas 
atitudes ao lado des revolucionarios de 64, "so Deus sabera". Sim, 
so Deus .sabera ainda mals agora, depots daquele malsinado pa­
cotao, que recetemos ontem nesta Casa, .so Deus sabera como 0 
PDS votara, se contra os servidores publicos ou favoraveI. 

Mas, Sr. Presidente, eu apelo, nae com 0 ard<;lr, com a c?~­
batividade do orador que me antecedeu, mas apelo com 0 eSplTlto 
publico, para que a Bancada do PDS, hoje a nOite, sob a Preslden­
cia de V. Exa de 0 seu voto favonivel. aos servidores publicos do 
Brasil, que enviaram ao Congresso Nacional as seus lideres, os seus 
representantes da Confederagao, de Federagoes e de Unioes, e que 
VaG nos ouvir e assistir a votagao; espero que 0 PDS ajude a Opo,,: 
sigao para atualizar os vencimentos dos funcionarios publicos do . 
Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 
I . o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -. Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Milton Figueiredo. 

. 0 SR: MILTON FIGUEIREDO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o testamento iniciado ontem, continua. Nos diziamos que 0 pro­
jeto de eletrificagao rural do Estado de Mato Grosso, financiado ' 
pela Brasilinvest do Sr. Mario Garnero, foi trabalho iniciado por 
nos. ' 

E depois, Sr, Presidente, continuando, a criagao da agencia do 
Banco do Estado do Mato Grosso, em Nossa Senhora do Livra­
mento, terra da minha mulher, terra do meu pai, nao solicitamos 
porque nao p'odiamos solicitar, mas acompanhamos demorada­
mente, acuidadamente, no BIDAN, no Banco Central, 0 encami­
nhamento do processo e a sua aprovac;ao no Conselho Monetario 
Nacional. A solicitagao do Banco do Estado, 'it sua Direc;ao, foi por 
nos acompanhada, ajudada ate a solugao fina~, 

Com relagao a bancos, Sr. Presidente, nos conseguimos, com 0 
Ministro Oswaldo Collin, Presidente do Banco do Brasil, a criagao 
de duas agencias em Mato Grosso, a Agencia de Arenapolis, que 
esta sendo implantada - nao e a prioridade u!ll, mas sera implan­
tada ate 0 mes de junho, julho, agosto ou setembro do ano que vem 
- e da minha terra, do Municipio de Santo Antonio do Leverger, 
terra onde nasci. 

Fot um trabalho enorme; porque '0 'meu municipio, 'localizado 
no Pantanal de Mato Grosso, atravessa fase critica na sua eco­
nomia. E conseguimos sensibilizar 0 Departamento de Planeja­
mento do Banco do Brasil e ° seu Presidente, homem do mais alto 
gabarito, a autoriza<;ao dada pelo Conselho Monetario Nacional, 
para criagao e implantagao que sera feita, num futuro rapido e 
proximo, da agencia do Banco do 'Brasil na minha terra. 

A transformagao do posto avanc;ado do Bartco do Brasil em 
agencia de Mirassol do Oeste, foi urn trabalho muito longo, pois 
Mirassol do Oeste e urn municipio situ ado na regiao da grande 
Caceres, agricola, onde 0 posto avangado ja era pequeno para aten-
der a sua produgao e seu desenvolvimento. . 

113130 0 fizemos, a pedido de Samuel Greve, fund ad or daquela 
regiao. ' 

Ademais, Sr. Presidente, alem de colocarmos 0 Estado de Mato 
Grosso no III PND, que havia sido esquecido pelo Ministerio do 
Planejamento, e com in gentes esforgos, ao·lado do Dr. Savassini do 
IPEA conseguimos sensibiliza-lo para que Mato Grosso constasse 
como'meta do Governo, em projetos 'e programas no III Plano 
Nacional de Desenvolvimento, 

Sr. Presidente, com relagao ainda ao nosso trabalho, nesse tes­
tamento, 'conse~uimos recurso's para a construgao do Forum de 
Arenapolis, Municipio do Estado de Mato Grosso, ja construido 'e 
ja entregue ao Tribunal de Justiga de Mato Grosso,' para implan­
ta~ao da Comarca, como conseguimos recursos para 0 Porto des 
Gauchos, em fase de execugao. Porto <;los Gauchos e no extremo 
norte,' Sr. Presidente, na Amazonia mato-grossense.- :E ,um tributo 
que se presta. aquela populagao, aqueles gauchos, ao Sr. Willy, 
fundador de Porto dos Gauchos, ainda quando nao se falava na 
ocupagao dil. Amazonia atraves de Mato Grosso, Willy Meyer fundou 
o 'municipio e hoje estamos. construindo la 0 Forum para a im­
plantagao da sua j.ustiga,e da sua Comarca. 

Sr. Presidente, ingente luta representou 0 nosso trabalho junto 
ao Ministerio da Educagao para conseguir recursos e os conse­
guimos, para a Sociedade Beneficente Escolar de Varzea Grande, 
para a construgao do Ginasio no Distrito de Bonsucesso. 

Maior vitoria, Sr. Presidente, conseguida por nOs, quando na 
Presidencia da-Comissao de ComunicagOes, ja na Oposigao, ja no . 
Partido Popular, foi sensibilizar toda a Republica, todo <Y Ministerio 
das ComunicagOes, a TELEBRAS, na pessoa do General Alencastro, 
o Hustre Ministro das Comunicac;oes, Coronel Haroldo' de Mattos, 
para a implantagao de uma linha telefonica em Mimoso. 

lMimoso, Sr. Presidente, esta no Pantanal, onde nasceu Rondon, 
enos conseguimos - nos, Sr. Presidente, e dizemos isso para que 
outros nao yen-ham aparecer como ·padastros do assunto - con­
seguimos levar para Ia toda a Republica, ao implantarmos, na 
Terra de Rondon, patrono das comunicagOes, em homenagem ao 
seu povo, 0 telefone publico. ' ' 

.l\ffian~a continuaremos, Sr. Presidente: (Muito ~em!) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. 'Presidente, Srs. Congressistas, 0 Rio Grande do SuI, vive neste 
mes de dezembro urn momenta muito singular na historia do seu 
Arcebispado,' com 0 afastamen!o definitivo do Cardeal D. Vicente 
Scherer, do comimdo da Igreja Catolica Gaucha, e a quem des€­
jamos neste momenta prestar'especial homen~gem, apos 35 anos 
como Arcebispo de Porto Alegre, pois, no proximo dia seis, assu­
mira 0 cargo, a Bispo de Passo Fundo, D. Claudio Colling, e em 
quem 0 Rio_ Grande cat6lico deposita sua plena confianga, Pastor 
reconhecido, pelo seu passado a servigo de Cristo, da Igreja e do 
Povo. 

Sucedendo a D. Joao Becker no Arcebispado de Porto Alegre, 
D. Vicente Scherer durante esses 35 anos de mandato, como a 
maior autoridade da Igreja no nosso Estado, se destacou pela sua 
personalidade integra e incontestavel, deixando impresso, nas ati­
vidades e olientagoes de carater pastoral, religioso e social, .a 
autenticidade da Igreja como instituigao, na defesa dos principlos 
fundamentais do ser humano, com a consciencia da responsabili-, 
dade que cabe a cada cidadao, em sendo cristao, urn compromisso 
que vai muito alem da sua· confissao religiosa, mas que implica 
em ser solidario com seus semelhantes, em ter um compromisso 
com Cristo, com a vida, com 0 bem-estar de todos e com a propria 
Nagao. , 

D. Vicente deixa 0 Arcebispado de Porto Alegre, com uma estru­
tura consoli dada e firme, respeitado em suas posigoes, tanto pelo 
'clero, como pelas entidades civis e instituigoes do Governo e pela 
comunidade rio-grandense e brasileira. 

Nesses '35 -anos de Arcebispado, D. Vicente se destacou, abrin­
do espagos para a Igreja, assumindo posigoes definidas e claras, 
com atitudes de equilibrio e bom senso, cooperando com 0 Governo 

'e a sociedade rio-grandense, em todas as iniciativas voltadas ao 
bern com urn, ass~m· co-mo, cooperando, ,participando, atraves de 
critic as conscientes' e construtivas, contrarias a medidas radicais 
e arbitrarias, ~ue pudessem atetar 0 desenvolvimento livre e sadio 
da comunidade. ' 

D. Vicente se desta·cou como Pastor de almas e defensor dos 
ideais cristaos, como um verdadeiro Peregrino da Paz, jamais con­
fundindo os papeis da Igreja e do Esta-do, mas alertando.paxa as 
responsabilidades de cada uma dessas instituiq6es. De carater con-

'ciliador, D. Vicente souoo conviver, no decorrer desses 35 anos de 
Arcebispado, com os diferentes Governos que passaram procuran­
do evitar conflitos que pudessem agravar au gerar tensoes sociais, 
intel'ferir com ,sua abalisada orientagao crista, para a manutengao 
da ordem e do respeito. " 

, Proclamando os principios universals da Igreja, 'D. Vicente 
manteve suas posiqoes isentas de qualquer tipo de engajamento 
politico-partidario, pais, segundo ele, uma corrente politic a, re­
presenta uma parcel a da comunida!ie,. enquanto que a principio 
cristae pressupoe a militancia de todos os homens, indlscrimina-
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damente. Mantendo-se na posi~ao de universalidade da Igreja, no 
entanto. D. Vicente sempre defendeu a organiza~ao politica, como 
instrumentos da livre manifestac;ao de opinioes das pessoas. E, ao 
mesmo tempo em que defende a dignidade dos politicos, chama 
atenc;iio tamt-em para a responsabilidade dos governos e gover­
nados, para 0 desempenho consciente da missao que cabe a cada 
um de nos, como politicos, como governo, ou como eleitores e 
como cldadaos brl1sileiros. 

D. Vicente, ao contestar regimes autoritlirios ou partidos poli­
ticos com posiQOes extremistas, que passam inibir 0 exercicio pleno 
dns atlvldades ou liberdades do homem, ou que venham a preju­
dicar os seus direitos inalienaveis, tambem levanta sua voz, cha­
mando a atenc;ao de todos para suas responsabilldades, para 0 
cumprimento de seus deveres, como cristaos e como membros de 
uma sociedade que so pode ser com;truida com 0 esforc;o comunl­
tario. D. Vicente nao poupou critic as tambem aos religiosos quando, 
mesmo isoladamente, manifestaram seu apoio a uma determinada 
corrente politico-partldarla, defendendo que 0 comando politico­
instltucional da Nac;ao, e de responsabilldade dos civis. de suas 
organizac;Oes politicas e militares e aos religiooos cabe apoiar e 
colaborar com as ac;:6es voltadas ao bem-estar comum, mas nao 
se vincular com uma ou outra fact;a.o. 

. A instltuic;ao da familia, sempre foi defendida por D. Vicente, 
por se constituir na celula fundamental para a organizaQao social, 
sem 0 que, nem mesmo a civiliza~ao religiosa poderia prosseguir. 

D. Vicente tern sido visto como uma figura da linha conserva­
dora da Igreja, no entanto, esta rotulac;ao que se faz de "conser­
vador" ou "progressista", parece-me que nao e muito exata, nao 
de. uma dimensao mais abrangente para as atitudes das pessoas, 
nesses tlpos de classificaC;oes. 0 que tern sido, D. Vicente, isto sim, 
urn homem, uma autoridade, de posic;oes moderadas, de equilibria, 
de bom senso, tomando atitudes corretas, de acordo com a epoca 
e com a.s circunstancias. D. Vicente que conviveu com as arienta­
goes da 19reja. de sucessivos Papados, sempre soube se alinhar 
dentro do espirito das Enciclicas Papais e transmitir as suas men­
sagens, no contexto da realidade presente, com uma lucidez e uma 
vivencia extraordinarias, que fizeram de D. Vicente, uma presenc;a 
marcante, sensivel e inteligente. 

E preciso lembrar que D. Vicente Scherer, com mais de 70 
lmos de idade. 55 de vida religiosa e 35 de Arcebispado, viveu num 
tempo de grandes transformac;aes na Igreja e na sociedade. E 
ele, como a maior autoridade da Igreja no nosso Estado, soube 
tran.sportar as ensinamentos cristaos para fora dos circulos fecha­
do"" dos recintos das Igrejas, ao convivio comunitario, na familia 
e na sociedade, colocando em pratica uma serie de inlciativas 
inovadoras, a partir de Joao XXIII, prossegulndo com Paulo VI 
e agora, ainda mais intensificadas com Joao Paulo II. Talvez 0 
cltado "conservadorismo" de D. Vicente, seja no sentido de ter 
ele sempre freado atitudes muito exaltadas. de idealismos chama­
dos "progressistas" que levam a extremos, inconseqiiencias e resul­
tados negativlstas. Mas jamais se furtou de tomar posiC;5es firmes 
e atltudes arrojadas, corajosas, e muitas vezes ate patrloticas. sem 
contudo, ser um radical. No campo do comportamento, D. Vicente 
condena a civilizal;,'ao do prazer, as liberalidades, por considera-Ias 
desumanas e destruidora de uma consciencia coletiva que afeta 
a dignldade do homem e da familia. D. Vicente adverte tambem 
que as bandeiras de lutas proclamadas por regimes socialistas e 
comunistas, com aspirac;oes de justic;a e solidariedade humana. 
nao cons~guiram realizar sellS programas. 

Diante de fatoo novos ou circunstancias diversas de ordem 
politica ou social, a populac;ao gaucha, punha-se na expectativa 
da respeibivel palavra de D. Vicente Scherer, nao so como seu 
Pastor, mas como um homem do nosso tempo. que sabe emitir 
uma opinHio ou orientaQao isenta de casuismos ou de qualquer 
especie de int€'res:;es particularizados. 

Par tudo is1.'o. D. Vicente encerra 0 seu mandato com chave 
de ouro. Um exemplo de fe e de virtudes a ser seguido. E, com a 
me."lma humildade que 0 caracterizou nesse.<; 35 anos de Arcebis­
pado, retira-se para uma vida pastoral. simples e humilde, del­
. xando, contudo, as portas abertas para que outros continuem a 
sua obra, prossigam esta missao. 

D. Chiudio Colling, a quem saudamoo com efusao de alma, 
assume agora e-sta responsabilidade, e a quem desejamos 0 melhor 
exlto. com a mesma forQa, a mesma autenticidade, a mesma sen­
satez, 0 mesmo desprendimento e espirlto de justic;a social e fe 
crista. que consagrou 0 Arcebispado do seu antecessor, que gover­
nou com j ustic;a, paz e fe. 

o povo gaucho e braslIeiro se despede com carinho e ja com 
saudades antecipadas do seu Arcebispo e somos gratos pelo amor 
que ele nos dedicou e pelas advertencias que nos f~z, tal como um 

pai que procura dar aos .filhos, a melhor orientac;ao e 0 melhor 
exemplo de vida. 

D. Vicente deu it classe politica belas lic;oes de solidariedade: 
e precise que as coloquemos em pratica. 

Era 0 que tinha a dizer.dMuUo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra aD 
nobre Sr. Deputado Edison Lobfw. 

o SR. EDISON LOBAO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Revestiram-se de invulgar sucesso as cerim6nias relativas ao 
IV Eneontro de Radiodifusores do Nordeste, conclave realizado 
sabado. a 28 do mes de novembro ultimo, em Sao Luis, no Hotel 
Vila Rica. Esse certame decorre-u de feliz iniciatlva do jornalista 
Zildenl Falcao, Diretor da Radio de Sao Luis, eleito Vice-Presi­
dente da ASSERNE. E por natural imperativo de justi~a, ve-nho 
congratular-me com Zildeni Falcao. pelo seu espirito de lide­
ran~a e perfeito senso organizacional, ensejando ao Maranhao 
mais uma oportunidade de fazer-se conhecido como polo cultural 
e turistico do pais e do exterior. 

o relevo do IV Encontro dos Radiodifusores do Nordeste defi­
niu-se como ponto alto, conslderando-se 0 comparecimento de 
autoridades brasileiras e maranhenses ao certame, 0 que constituiu 
uma forma positiva de prestigiar-se uma concentrat;ao de homens 
de comunica<;ao, a quem a nossa coletividade tanto deve. E mesmo 
nao me tendo sldo passivel participar do Encontro por raz6es 
imperiosas, estou certa - como jornalista que sou - que esses 
empreendimentos apresentam sempre alta rentabilidade. no que 
tange a aglllza<;ao das ideias e do pensamento humano. 

Ha de agradecer-se 0 sentido de solidariedade e apoio dado 
por ilustre.~ personagens. como 0 Dr. AntOnio Fernandes Neiva 
Diretor-Geral do DENTEL, e dos Diretores Regionais. Dr. Carlos 
Eugenio Mendes de Morals, Dr. Ernani Souza, Dr. Nahilton Linha­
res Madruga, alem do Consultor Juridico do Ministerio das Co­
munlcac;oes, Dr. Helio Estrela eo Chefe da Fisealizal;,'a.o do DENTEL. 
Dr. Mario Cesar Degrasia. 

Ao conclave esteve presente, pronUnciando opartuna confe­
rencia, 0 jornalista Arimateia Athayde, Secretario de Comunicac;ao 
Social do Governo do Estado. 

Outros Secretarios de Estado la estiveram entre os quais 0 

Dr. Fernando Castro, alem do Prefeito, Dr. Roberto Macieira. 
Como im,tante marcante - verlficou-se a presenc;a de industriais 
na linha de equipamelloos eletr:,6nicos. 

Venho manifestar 0 meu entusiasmo diante do exito alcan­
c;ado pelo Congresso de Radiodifusores do Norde.'lte. E credito, 
aqui, como reafirmac;aa de aprego pessoal, as mellS aplausos ao 
promotor do proveitoso conclave, jornalista ~ildeni Falcao. 

Sr. Presidente, quero aproveitar esta oportunidade para me 
solidarizar com os companheiros Ruy COdo e Milton Brandao, 
pelas palavras de- reconhecimento ao trabalho extraordinario que 
vem sendo prestado no Min1sterio da Educac;a.o pelo Ministro 
Rubem Ludwig, pelo seu talento, a sua inteligencia e sobretudo 
pelo seu espirito publico. A pre-escola por ele agora reativada e 
uma iniciatlva que marcara sem duvida a sua passagem pelo 
Ministerio da EducaQao. Sao 3 bllh6es e 500 milhoes de cruzeiros 
que 0 Governo Federal destina a pre-escola, a paTtir de 82, 
quando este ana tlvemos ap€nas 40 milh5es de cruzeiros. Isto 
de-monstra 0 acerto da politica do Ministro Rubem Ludwig. Muito 
obrigado a V. Ex.a (Muito b-em!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Alberico Cordeiro. 

o SR. ALBERICO CORDEIRO (pronuncia 0 seguinte discurso.) 
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

A luta que 0 atual Gaverno vem desenvolvendo contra a esta­
tizac;ao, acompanhada pela opiniao publica nacional com grande 
interesse, oferece-nos vli.rias li~6es. Entre elas, parece-me rele­
vante a obstaculizac;ao, discreta mas eficiente, que se opera, na 
intimidade do Governo, contra as diretrizes do proprio Govemo . 

Ainda agora, a imprensa noticla que 0 programa oficial de 
desestatiza~ao - desejado, planejado e anunciado pelo Governo 
Federal - esta encontrando obstaculos na burocracla. Em outras 
palavras, esta sendo impedido par funcionarios de escalaes infe­
riores, os quais, sempre anonimos e por processos misteriosos, 
atrasam ou sonegam informac;6es necessarias ao levantamento da 

• situac;ao economico-financeira das empresas que, por for!}a do 
interesse publico, precisam ser desestatizadas. 

Parece, assim, incrivel que funcionarios subalternoo, talvez 
temerosos de perderem seus lugares, tenham tal poder em moos, 
a ponto de amea«;arem 0 exlto de urn programa de Governo. 
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E isto ocorre, Sr. Presidente, num pais que exibe ao mundo 
a p:l~nitude de urn especial Ministerio para a Desb-urocratizaQao, 
cuja iniciativa pioneira revela a sinceridade de uma atitude go­
vernamental, realmente consciente dos gravames que a burocra­
cia; qual teia de aranha, causa ao povo, enredando-o' em malhas 
nefastas que lhe provocam prejuizos de toda ordem. 

No que se refers a desestatizaQao, 0 Presidente Joao Figuei­
l'edo .tomou iniciativas que mereceram 0 aplauso de todos os brasi­
leiros. Verifica-se, agora, d.esvendado 0 misterio que sempre en­
cob~iu as empresas publif!as, que as estatais tem causado' males 
irrepaniveis a economia nacional: Mora as exceg6es que confir­
mam a regra, numerosas estatais se transformaram em alimenta­
d<.>ras i~reprimiveis da inflaQao, aprofundando as despesas publicas 
por ];azoes nem sempre justificaveis. , 

Nesta Camara e no Senado, as iniciativas do Presidente da 
Republica contra a tendencia b-rasileira da estatizaQao galopante 
e avassaladora encontraram eco otimista, pois nao sera duvidoso 
af~ar-se que, ep.tre nos, parlamentares, a atitude oficial da 
desestatizaQao encontra apoio amplmente mjori~ario, extrapolan­
do as bancadas do PDS para se fortalecer com incontaveis apoios _ 
de nume~osos Congressistas de todas as correntes partidarias. 

Por que entao, Sr. Presidente, a desestatizaQao - ou ao menos 
o. c~mtrole .~ais rigido da est!' tizaQao • - nao ganha passos mais 
rapldos, aliVlando os problemas ecol1omicos do pais nos setores 
estatais que mais sobrecarregam as despesas publicas? 

~~sses ultimos tempos, Senhor Presidente, eu proprio tenho 
partlClpado dessa luta do Presidente Joao Figueiredo, levando ao 
Governo Federal, atraves de discursos nesta Casa ou de contatos 
p:ssoais -no Pal!icio do Planalto, 0 inominavel.absurdO que, desde 
ha anos, se vern perpetrando contra a indUstria graiica brasileira. 

, Os nUmeras frios das estatisticas demonstram que se implan­
tou, em nosso PaiS, uma das mais avanQadas indus trias graiicas 
do Mundo, cujos empreendimentos, contudo, sao ameaQados pela 
concorrencia estatal. 

Ja se demonstrou que a presenQa do Estado nesse tipo de 
industria e injustificavel. Alem de perniciosa e deleteria aos inte­
resses nacionais, a presenga estatal na industria gnHica e uma 
fonte de prejuizos para os cofres publicos. 

No entanto, apesar de ja se ter consciencia desse problema tal 
presenga estatal se mantem e cl'esce, como se, por tras de tudo 
isso, houve~e alguma inspiragao maliciosa e negativista. 

l!i ~e t~l m~d? relevante a ioconveniencia da presenga estatal 
na industrIa graflCa que, em margo de 1980 0 ilustre Governador 
Ahn~ Lamaison, de Brasilia, ,assinou 0 Decreto n.o 5.145 proibin­
do a eriagao de novas unidades orgrunic·as de artes gr~ficas nos 
orgaos e entidades da Administ~agao do Distrito. Federal. 

Todos sabemos, Sr. Presidente e Senhores Congressistas das 
Iig3,QOes pessoais de amizade que vinculam 0 atual Goverxiador 
de Brasilia ao Bresidente Joao Figueiredo. Ambos comungam das 
mesmas convicQoes politieas e filos6ficas, e sao movidos na vida 
publica, pelas mesmos ideais. . _ ' 

" -
o 'Presidente da Republica, cont-udo, nao parece conseguir edi­

tar urn Decreto ja editado no ambito do [)istrito F.ederal isto 
evidentemente pela circunstancia politica de que os asse~sores 
de urn nao sao os mesmos assessores do outro. . . 

Urn Decreta, para ser assinado, tern de ser tecnicamente ela­
b01'ado e justificado, necessitando-se do interesse. do assessor a­
mento para que 0 documento, a.final, chegue as maos do seu sig-
natario. - . 

Ora, se, no ambito de Brasilia, ehegou-se a conclusao de que 
se precisava dar um basta no avango da estatizagao na indUstria 
grafica, parece incompreensivel que nao seja exatamente esse 0 
entendimento em certas areas do Governo Federal. Na verrlade, 
esse e 0 entendimento, ja claramente eXipresso, do Presidente Joao 
Figueiredo, mas nao deve ser 0 mesmo entenclimento de alguns 
que 0 assessoram. Caso contra,rio, 'ja estaria vigorando urn De­
oreto que, ainda a ~empo de salvar a industria gr3ifica brasileira, 
teria posto termo aos abusos que as estatais nesse setor 'vern 
cometenda, tivre e irresponsavelmente. . . 

Renovo aqui, Sr. !Presi'dente, mais um apelo ao comandante 
maior do meu Partido, 0 Senhor presidente Joao Figueiredo para 
que exija dos seus auxiliares atenQao mais acurada, e especial, 
para problema tao nefasto a economia do Pais, que seja a da cres­
cente presenQa estatal na indUstria graiica brasileira. 

Nesse sentido, pretendo, no proximo ano, apresentar Projeto 
de DelegaQao Legislativa, autorizando 0 Governo a intervir, de 
modo_ mais energico, contra os tentaculos estatais na industria 
grafica. 

Muito prezaria nao tar_ de apresentar tal projeto. Se 0 Gover­
no se antecipasse nessa iniciativa, considerar-me-ia tao feliz 

quanta se .meu tivesse _ sido 0 Projeto, pois vitoriosa estaria, por 
obra e graqa do mentor maior do meu Partido, uma ,tese que na 
verdade 'nao pe·rtence a ninguem individualizaidamente, mas a 
NaQ8.o como um todo, tal a importancia e a gravida'de das suas 
imp1icag6e~ positivas para 0 bem-estar aa Nagao. (Muito bem! 
Palmas.) --

o SR. PRESIDENTE <Passos Porto) - Concedo a pa:lavra ao 
nobre Deputado Aluizio Bezerra. 

o SR. ALUIZIQ BEZIERoRA PRONUiNCIA, DISCUJRSO 
QUE, IDN'IlRiElGUE A REJVISAO DO ORAD OR, SERA PU­
BL]CADO POSTIElRIORMENToE. 

o SR. PR.ESIDENTE (Passos Portol - Concedo a pala,vra ao 
nobre Deputado Modesto da Silyeira._ , 

o SR. 'lUOHESTO DA SILVEIRA (Pronuncia 0 seguinte ·dis-
curso.l - Sr. Presidente,~ S1's. Congressistas: ' 

A 2{) de novembro se comemora como 0 'Dia da Consciencia 
Negra", em homena:gem a Zumbi, que mor1'eu nesta data, em 1695, 
como li&er da Rep11blica d<Ji:; Palmares, maior "Quilombo" de 
uossa Hist6ria, que sobreviveu um seculo,. 

Realizam-se muitas _'miss as hist6ricas neste dia, dentre 'elas, 
uma celebrada por Dam Jose Maria Pires ("Dom Pele") , unico bispo­
negro do Bra-sil, na Serra da Barriga, Municipio' de U'lliao dO's 
Palmares, local em que foram sacrificados milhares de quilombOlas. 
Outra, na prac;a do Carmo, em Recife, on de a cabega de Zumbi 
foi e:Klposta, depois de morto. 

o texto da miss a, que transcreve em homenagem a todos os 
negros e de Dam Pedro Casaldaliga e Pedro Tierra, sen do que Milton 
Nascimento a musicou: . 

"MISSA DOS QUILOMBOS 
I. Abertura - Estamos' Chegando ... 
(Coro-Cantado) 
Estamos chegando 
do fundo da terra:, 
estamos chegando . 
do ventre da noite, 
da came do· acoite 
nos somos, 
viemos lembrar. 

Estamos chegando 
da morte nos mares, 
estalIDos chegando' 
dos turvos.por6es, 
herdeiros do banzo 
n6s somas, 
viemos chorar. 

IEstamos chegando 
dos pretos rosarios 
estamos cliegando 
dos nossos terreiros, 
dos santos malditos 
n6s samos, 
,demos rezar. 

Estamos chegando 
do chao da ofieina, 
estamos chegando-
do som e das formas; 
da arte negada 
que somos, -
viemos criar. 

Estamos chegando 
do fundo do medo, 
estamos chegando 
d'as surdas correntes, 
um longo la:mentO' 
n6s somos, 
viemos louvar. 

('Estribilho) 

- Do !Exilio da vida, 
das !Minas da Noite, 
da carne vendida, 
da Lei do aQoite, 
do Banzo dos mares ... 

aos novos Albores'! 
Vamos a Palmares 
todos os tambores!!! 
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II. em Nome do Deus .. 

ICoro-CantadoJ 

Em nome de Deus 
de todos os names 
- Jave 
Obutala 
OJurum 
aiD. 

Em nome do Deus, que 
a todos 03 Homens 
no~ faz d:l ternura 
e do po. 

Em nome do Pai, 
que faz tocta carne, 
a ~reta c a branca, 
verme:has no sanguE'. 

Em -nome do Fillio. 
Jesus nosso irmao, 
que nasceu moreno 
da. rac;a ere Abraao. 

Em nome do 
Espirito Santo, 
bandeira do canto 
do negro ,fomio. 

Em nome do Deus 
verdadeiro 
que 8imou-nos prime ira 
sem dividagao. 

Em nome dos Tres 
que sao urn Deus 80, 
Aquele que era, 
que E-, 
que sera. 

Em nome do Povo 
que espera, 
na graga da Fe 
a voz do Xang6, 
a Quilombo-a?ascoa 
que 0 l1bertara. 

Em nome do Povo 
senlpre deportado 
'pelas branc9:S velas 
no exilio dos mares: 
marginaUzado 
nos cais, nas favelas 
e ate nos altares. 

Em nome do Povo 
que fez seu Palmare;;, 
que ainda fara 
Palmares de novo 
- P a:lm ares , Palmares. 
Palmares do Povo!!! 

V. Ofert6rio 

( Coro-CantadoJ 

('Estribilho) 

Na cuia das maos 
trazlOmos 0 vinho e 0 pao. 
a Juta e a tfe dos irmaos, 
que a Corpo e 0 Sangue 
do CrL~to serao. 

IRecitadol 

o ouro do Milho 
e nao 0 dos Temploi'. 
o sangue da Cana 
e nao as Engenhos, 
o pranto do Vinho 
nO sangue dos Negro;.:. 
o Pao da Partilha 
d-os Pobres Libertos. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

(,Cora-Can tado) 

TrazE'mos no COl1PO 
o mel do suor, 
trazemos nos olhos 
a danea da "ida. 
trazemos na luta, 
a Marte vencida. 
No peito mar.cado 
trazemos 0 Arnor. 
Na; Pilscoa do Fillio, 
a Pascoa dos mhos 
recebe, Senhor. 

(Solo-Can tado) 

Trazemos nos ollios, 
as aguas dos rios, 
o brillio dos peixes, 
a sombra da mata, 
o orvallio da noite, 
o espanto da cava, 
a danga; dos ventos, 
a Iua de prata, 
trazemos nos olhos 
o mundo, Senhor! 

(Recitadol 

- Na pa-lma das maos 
trazemos 0 millio, 
a cana cortada, 
o branco algodao, 
o fumo-resga;te, 
a pinga-refugio, 
da carne da terra 
mo'darnos os pates 
que guardam a agua, 
a flor de alecrim, 
no cheiro de incenso, 
erguemos a d'ruto 
do nO$8O trabalho, 
Senhor! Olorum! 

( Solo-Cantado) 
o som do atabaque 
marea·ndo a cadencia 
dos negros batuques 
nas noites imensas 
da Africa negra, 
da negra Bahia, 
das ~nas Gerais, 
os Burdos lamentos, 
ealados tormentos, 
aeolliem Olorum! 

(lRecitado) 
- Com a forQa' dos braQos 
lavr8imos a terra, 
cortamos a can a, 
amarga dovura, 
na mesa dos brancos. 
- Com a forr;a dos braQos 
cavamos a terra, colhemos 0 ouro 
que hoje recobre 
a igrej a dos' bran cos. 
- Com a forr;a dos. brar;OS 
plantamoB na terra 0 negro cafe, 
perene ailmento 
do lucro dos ,brancos. 
- Com a forr;a dos brar;os. 
o grito entre os dentes, 
a alma em pedar;os, 
erguernos imperios, 
fizemos a: America 
dos filhos dos bran cos ! 

(Coro-Can tado) 
A brasa dos ferroB 
lavrou-nos na pe.Je, 
lavrou-nos na aloma, 
caminhos de cruz. 
lRecllsa Olorum a -grUo, 
as correntes e a voz do feitor, 
recebe a lamento, acolhe a revolta 
dos negros, Senhor! 

Dczembro de 1981 
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VII. Comunhao . 

rcoro-Canta:do) 

Bebendo a divina bebida 
do teu Sangue 
Limpo, Senhor, lavamos as 
marcas da vida, 
Libertos na Lei do Amor. 

Comendo a carne vi vente 
do Teu Corpo 
morto na Cruz, vencemos a Morte 
insolente na vida mais forte, 
Jesus. 

-Nutrindo a: luta 
na Alianca e a Marcha em 
teu novo ".Mana, queremos firmar 
a Esperanc;a da Aruanda que 
urn dia vira. 

VIII. Ladainha (Leitor) 

Unidos a procura dos quilombos - da Liberta(!ao cele­
bramos a "memoria perigosa" da pascoa. de Jesus, comun­
gando a forc;a do seu Corpo Ressuscitado. Recolhemos na 
mesma comllnhao 0 trabalho, as lutas, 0 martirio do Povo 
Negro de todos os tempos e de todos os lugares. IE invoca:­
mos sobre a caminhada, a presenC;;a amiga, dos Santos, das 
Testemunhas, dos militantes. dos Artistas, e- de todos os 
construtores anonimos da Esperanc;;a Negra. 

(Solo-Canta:do) 

Porque esta na hora 
pedimos o· a uxilio 
de todos os santos, 
ohamamos a forc;;a dos 
mortos na luta 
porque esta na hora, 
o jeito dos mestres 
da reza e do canto; 
porque esta na hora, 
cantamos ma:'embes 
pra !Nossa Senhora. 

('Coro-Can tado) 

cao-'Cabe em si-loba 
Todos os santos 
nos vao 3Jjudar! 

(lRecitado) 
. (Voz-M) Zumbi dos Palmares, Patriarca martir de 

todos os Quilombos de ontem, de hOje e de amanha. 
(Voz-F) Dragao do Mar, Francisco Jose do Nascimento, 

Joao Candido que a chibata nao dobrou, Pedro Ivo sombra 
dos Praieiros pernambucanos, Angelim dos Cabanos, ma­
deira da Resistencia e todos os rebeldes do Povo, na Terra 
e no Mar. (,M) - Jose do Patrocinuio e todos os ;pr·egoeiros 
da Libertagao. ('F) - Haussas, Na:gas e ALfaiates da Negra 
Bahia, e todos os Grupos e movimentos Negros que rei­
vindicam 0 Futuro. (1M) - Arturo AI·fonso Schomburg, 
mem6ria "do Povo sem Hist6ria", voz libertaria do Caribe. 
(F) - Lumumba, tambor-tell}pestade da Africa levanta­
da. (M) - Chimpa-Vita, Beatriz do Congo, bandeira em 
chamas das negras-coragem; e todas as maes-pretas ar­
rancadas da pedra morta para as Jutas da vida! E todas 
as Marlys daIS baixadas desmascarando·o rosto dos assas-_ 
sin~s e todas as anonimas her6icascomadres negras, euto 
fecundo da Sobrevivenciao. da Rac;a. (!F) - Negrinho do 
Pastoreio, anjo dos vaqueiros das reses perdidas e todos os 
guias negros das _causas do Povo (iM) - CrianC;as d'e So­
weto e de Atlanta, massacres da prepotencia racial. co­
lheita prematura _ da _Juventude Negra. (IF) - Santeiro 
Aleijadinho, entalhador dos santos do Povo. (M)' - LouiS 
Amstronge e todos os metais e todas as cordas e todos os 
Negros Sp'irituaes da America Negra. (F) - Amilcar Ca­
bral, pai educador da Liberdade Africana. (M) - James 
Meredith, paixao matinal e todos os estudantes dos campos 
e das ruas que marchais a:brindo Hist6rla. (F) - Solano 
Trindade e todos os poetas da madeira, da palavra e da 
alma negra nunca embranquecida. (1M) - Santo Dias, 
Companheiro, suor e sangue da Peri'feria, martir na cruz 
das Empresas, e todos os retir3Jntes, lavradores, b6ias­
frias e operarios, construtores -do, Sindicato -livre e da 

Comunidade Fraterna. (coro-canta.do) cao ... (F) - San­
tos Reis dos presentes da terra e do culto, peregrinos in­
cansaveis a luz da estrela, atras do Menino. (M) - Sao 
Benedito, irmao acolhedor dos perdi<;los dos Pobres. (F) 
Santo Agostinho, mente e coraC;ao da Africa Mae. (M) -
Sao Martinho de Lima, porteiro solicito da America Negra. 
(F) - Santa Efigenia, discipula do Ap6stolo e congregadora 
de virgens. (M) --- Sao Pedro Claver, escravo fraterno dos 
escravos negr03. (F) - Sao Gon~alo do Amarante, peregri­
no e evangelizador dos ·Pobres. (M) - Sao Cosme e Damiao, 

- curadores do povo sofredor. (F) - Valencia Cano, martir 
bom pastor do Litoral Negro, Irma<> Lourenc;o de Nossa Se­
nhora, garimpeiro d<> Evangelho, ermitao da Comunidade. 
Frei Greg6rio de Jose Maria, deportado para 0 Amazonas, 
Padre Canabarr<>, .vigario comprometido no SuI e todos os 
pastores, romeiros, missionarios, ermitaes e confrades de­
votad<>s ao prant<> e a Esperanc;a. do Povo Negro. (M) -
Santo Onofre, anacoreta da longa solidao. (F) - Carlos 
Lwanga e companheiros martires de Uganqa. (M) - Martin 
Luther King, pastor na vida e na Morte, voz permanente da 
marcha da Libertac;;ao e todos os martires da Paz perse­
guida. 

\ 

(Coro-ICantado) Cao ... 

X. Mincha Final 

(lMlisica: de Banza 
e de ESll)eranc;a) 
(Solo-'Masc. Cantado) 

- Banzo da Terra 
que sera nossa, banzo de todos 
na ,Liberdade, banzo da vida 

. que sera outra, banzo do Reino, 
maior saudade, saudade em luta 
do Amanha, vontade da Aruanda 
que um dia viral Saudade da Terra 
e dos Ceus, 0 banzo do Homem. 
saudade de Deus. 

(lCoro-Can tado). 

- Tranca:dos na Noite, 
Milenios afora I 

forc;amos agora, 
as portas 1,0 Dia. 
Faremos urn Povo 
de igual'lRebeldia. 
Faremos urn Povo 
de bantus iguais. 
Faremos de 
todos os lares 
fraternas senzalas, 
sem mais . 
Faremos a Negra utopia 
do novo Palmares 
na s6 Casa Grande 
dos filhos do Pal. 

* * 
Os 'Negros da Afr1ca, 
os Mros da America, 
os Negros do Mundo, 
na: AlianGa com todos 
os Pobres da Terra. 

',. .. 
Seremos 0 Povo dos ,Povos: 
Povo resgatado, 
Povo aquilombado. 
liV'te de senhores, 
de ninguem '€scravo, 
senhores de nos, 
irmaos de senhores, 
filhos do Senhor! 

(So'o-Cantado) 

- Sendo Negro 0 Negro, 
sendo indio 0 indio, 
sendo cada um 
como nos tem feito 
a maD de Olorum." 

Era 0 que tinha'a dizer. (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FREJAT (pronuncia 0 seguinte discurso. Sem re­
vlsao do orador,) - Sr; Presidente. Srs. Congres3istas: 

Transcorreu no dia 29 de novembro a data natalicia dll lugos­
lIivia, e como eu nEW estava presente, naquele dia, deixo hOje aqui 
assinalado nos Anais alguns dados sobre a Iugoslavia, que tern 
uma brava hibt6ria a exibir a todos a,queles povos que queiram 
palmllhar urn caminho independente, urn caminho nacional, cons­
truindo a .~ua propria Independencla. 

Os seus dirlgentes, seja atraves de ant1gos governante.s, como 
atraves do grande Presidente THo, e agora dos novo;: dirigentes 
da Iugoslavia, estao levando 0 Pais a um caminho que foi COllS­
truido pelo proprio pavo e que fol eleUo pela propria comunidade 
dos povos que formam a lugoshivia, e merece um registro para 
que todo.> nos tcnhamos conhecimento da experiencia por que pas­
saram os povos que formam aquele pais democnUico 

Sr. Presldente, a 29 de novembro os lugoslavos comemoram 
a Data Naelonal do seu PaL 'i. Nessa data, em 1943, reuniu-se na 
cidadf de Jajce 0 Conselho Antifascista de Libertac;i'io Nacional 
da Iugoshivia, argilo repre:sentativo de todas as forca~ patrioti­
cas da Jugoslavia em luta contra os ocupadores nazl-fascistas. A 
reuniao teve Jugar na zona cmtral de um vasto territorio liber­
tado dentro da Europa subjugada. Integravam 0 Conselho (AVNOJ) 
delegados democraticamente eleitos, do Exerclto Popular de Li­
bertacao e de uma extt'ni:ia rede de comites populare.s de liberta­
«<ao, que exerclam 0 poder nas areas libertadas e organlza yam 
-todns as formas de resi~tf!ncia aos Invasore:; nas regi6es por e.:;tes 
ocupadas. 

Nes:-a reuniao, 0 AVNOJ proclamou a Iugoslavia como com'l­
nldade federativa de povos igullis em dlreltos, com slst-ema demo­
crlitico de poder popular. 

Desde 0 inicio encontrou-se a frente do potente movimento 
de llberta<;ao 0 Partido COIDuni3ta da Iugoshivia, nob a dlregao 
ele Jo,slp Broz Tito. Apos as mach,:a;:; demonstra<;oes contra a ade­
sao do governo ao Pacto Tripartit", das potencias fascistas em fins 
de mar~o, na manha de 6 de abril de HI41, M'm qualquer decla­
rat;ao de guerra Belgrado e algumas outras cldades sofrem pe­
sado bombardeio da avia~ao alema, enquanto pelas frontelras da 
Il1go~lavla ad2ntravam 56 dlvisoiOs alema';, italianas, hungaras e 
bUlgaras Durante toda a duracao da guerra, !is potencias do 
Eixo foram obrigadas a manter nos teatros de luta na Iugosh'tvia 
att> 60 divisoes. que Ihes eram muito necessaria.<; em outras fren­
tes, seja na Europa Ocidentul. na frente sovietica ou no Norte da 
Africa. 

A partir de pequ8nos dedacamentos guerrilheiros, que em 
geral se abasteelam com as arm as tomadas ao Inlmigo, eriou-Be urn 
POdt'ro30 Exercio que a epoca dn II reuniao do AVNOJ ja eontava 
com 300,000 combatentes e havia expulso 0 inimigo de um terc:o 
do territorio iugoslavo. Ate 0 fim da guerra, 0 numero de com­
batentes elevou-5e a 800.000. 

Ao tempo da 11 sessao do AVNOJ oeorre tambem 0 reconhe­
cimento internacional do Movlmento de Libertac;ao Popular che­
fiado par Tito. Paises membro" da coaliziio antifaseista enviam 
suas missoes mHltares como observadora~ junto ao Supremo Quar­
tel-Gi'neral do Exerrita Popular de Libertac;ao da lugoslavia. Dois 
dia..:; apos 0 iermino da Sessao do AVNOJ, os Allados dec:laram que 
a COllferencia de Jalta "decidiu que se deve prestar a maior ajuda 
passivel aos guerrilheiros na lugoshlvla". 

Apos a vitorla Unal sobre as invasores, em eleir;5es livres e 
democraticas reallzadas a 11 de novembro de 1945 e eleita a Assem­
bleia Constltuinte que, interprf'tando as anselos da esmagadora 
maloria dos povo., iugoslavo~, estabeleceu 0 .si3tema iederativo, 
erigindo a Iugo",h'tvia em fraternal comunidade democratica de 
povos sobEr~mos voluntariamente unidos, na qual as na"oes e etnias 
:;ao 19unl$ em dlreitos. Ao mesmo tempo. in.stitulu a via .socialista 
de de~ envolvimen to. 

Ja f'm 1950 introduziu-se no Pais a gestfw obreira, entregan­
do-se 1l-~ empreSRS a ge.stao dos qut' nelas trabalham. Desenca­
deou-lie com 1880 um processo de profundas modlficaqoes nas eB­
truturas econ6mica~, sociais e politicas, processo esse ainda em 
desenvolvlmento. Na realidnde. esta "endo estruturado no Pais 
um .sbtema de autogestao integral. as.sentado no dlrelto dos tra­
balhadores e c1dadaos de gerirem a totalidade dos assuntos da so­
ciedade, desde as ~uas organi2.aQoes de base. Urn dentre cada cinco 
iugo"lavos maiores de idade ja foi eleito para particlpar de dele­
gac;6ec; antogestional'ias. Cada qual, juntamente com os demais 
trabalhadores e cidadaos, examina todas as questOe.s sociais de 
Importanc1a, encarregando seus delegados de assumirem posig5es 
consentfmeas com os seus interesses e de defendenrem a adocao 
de correspondentes decis6es. . 

Tres decadas de desenvolvimento autogestlonano trouxeram 
radicals transforma<;oes. Neste periodo a lugoslavla superou sua 
grande penurla e atraso, transformou-se em pais industdalizado 

mediatamente desenvolvido. Tres quintas partes dos cidadiios com 
vinculo de trabalho eoncluiram um curso secundario ou superior. 

Tendo pago elevadissimo prec:o pela sua liberdade e indepen­
dencia t so na ultima GueJ;ra Mundial cerca de 1. 700.000 vidas. 
sem contar as perdas materiais), os iugoslavos tem 0 mais alto 
aprec:o pelo direlto de cada povo il. autodeterminagao, a construir 
em paz 0 seu destino e a usufruir suas rlquezas naturals, sem 
injunl;Oes externa..<;. Por isso mesmo, a lugoslavia nao se alinhou 
em nE'nhum _dos bloeos politicos, militares ou economicos. 0 sau­
doso Presidente Tlto foi urn dos fundadores e ate 0 fim de sua 
vida 0 mais de.stacado paladino do movimento dos paises nao­
allnhados. 

As relaqoes entre a Iugoslavia e 0 Brasil tem sid0 tradicio­
nalmente amistosas. Ali ados nas dUM grande.s conflagra(;6es mun­
dials, os povos lugoslavo >B brasileiro jamais tiveram qualquer 
disputa entre 31. Pelo contrario, os representantes dos dois paises 
vem colaborando atlvamente n05 foros internacionais. em espe­
cial no ehamado "grupo dos 77", na UNClAD, na busea de uma 
nova e mals justa ordem economlca mundial e contra 0 eolonia­
lismo e dlscriminaGao racial. No plano bilateral. a colaborac;ao 
.realiza-se no campo cultural (Bienal de Sao Paulo, partlclpagao 
em exposi\";oes, intercambio de art15tas, etc.), no esportivo, turis­
tieo, aO pasl:lo que 0 intercambio economico nao tem aproveitado 
suflcientemente as potencialidades existentes. 

Era 0 quO' t.inha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Joel Lima. 
o SR. JOEL LIMA (Pronuncia 0 seguinte dhcurso. Sem revi­

sao do orador,) - Sr. Presidente. Sra. Congresststas: 
Inicialmente agradeQo a V. Ex.a a oportunidade que nos deu 

de ocupar a tribuna neste dia, A minba int.engao era fazer..-uma 
colocac;i'io, um apelo ao l\Unistro da Justic;a.Jllas em aqui chegan­
do ollvl as palavras do Deputado Edison Lobiio, de altos elogios, 
naturalmentc, ao Ministro Ludwig, a quem nao tenho nada para 
faIar contra nero a favor, multo pelo contrario, pOl'que a pre3en<;a 
delE' no Minlsterlo foi para tirar de 1a um cidadao altamente de­
mocrata, inte1rarnente identificado com a escolaridade e com a 
vida universitaria do Pais, colocando em seu Iugar urn homem 
de conflam;a do SNI ou do Senhor Presidente da Republica, etc. 

Vejamos, Sr. Presidente, 0 pecado que se faz em enganar a 
comunidade' estudantil brasileira com .esse formuhirio de balSas de 
estudo que e chegado a e.sta Casa, a todos os parlamentares com 
um valor ab::olutamente irris6rio. Chegamos a conclusiio de que 
este formuhirio de bolsa d8 estudo dado pelo :rvf.EC, no E'5tado do 
Rio de Janeiro, na sua totaUdade, nao representa sequer 5% da 
anuldade. Isto e, nao da nem sequer para pagar 1 mes de esc ala 
de 2.0 grau. Para aquelas eseolas do interior ainda da para pagar 
1 mes e meio. etc .. mas nas escolas don grandes centr~s - Rio de 
Janeiro, Niter6i, Sao Gonc;alo - nao da sequer para pagar 1 meso 

Por fsso, Sr. Presidente. era preciso que 0 Ministro da Educa­
c;ao estudasse uma forma df regionalizar 0 valor desses formula­
rio;:; de bolsas de '€Studo. 0 Deputado Edison Lobao disse que la, 
na sua terra, no Maranhao, os colegios vao aumfntar a anuidade, 
de 8 mil cruzeiros e passarao para 12 mil cruzejros, No Rio de Ja­
neiro, Sr. Pre.sidente, a anuidade vai para 70, 80 mil cruzeiros. En­
taD. era preciso que 0 Ministro da EducRyao estuda.c;se uma forma, 
que S. Ex.a, segundo as palavras de algun3 deputado~. e atencio­
so, desejoso de acertar. estudasse uma forma de regionalizar as 
formularios de bolsas de e1Jtudo, de acordo com 0 custo nas regioes 
em que elM realmente valem. 

Par Dutro Iado, Sr. Presldente, fazer um apelo aqui ao Mirus­
tro de. Justic;a, no sentldo de que seja cedido a Justlc;a do Traba­
Iho localizada em Niter6i, no Estado do Rio de Janeiro, 0 prMio 
que ate entao era ocupado pela J1L.c;tlc;a Federal, pois que, em se 
deslocando para 0 Rio de Janeiro as tre., Varas da Justlc;a Federal 
ali sE'diadas, 0 prt,!dio !icou vazio, e a Justic;a do Trabalho, que tam­
bern e uma Justlc;a Federal, e.stil mal localizada. Por isso. Sr. Pre­
sidentf',' resta ao ,Mlnlstro dn Justi!;a a grande -oportuntdade de 
pre,star a Ju~ti<;a do Trabalho este servi!;o maravilhoso, em the ce­
dendo aquele prt§dlo que pertencla a Justica Federal, pois sao am­
bas federal,>. It simple.sment'" uma manobra burocratlca, de eeder 
aquf'le predio a Justlc;a do Trabalho na certeza de que, em assim 
fazendo, S. Ex.a €stara atendendo aos interesses dos Juizes do TrR­
balho, de Niter6l, estara a:tendendo aos advogados trabalhistas, es­
tara atendendo, multo particularmente e sobretudo, aos Slndlcatos 
dos Trnbalhadores ali localizados. (Multo bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 

o SR. JOSE CARLOS VASCONCELOS tPronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. 
Congresslstas: 

o Sr. Delfim Netto vem, nos ultimos dias, ineentlvando a sua 
pregac:ao subversiva, tentando desmoralizar a Congresso Nacional, 
e da maneira mais vil possive!. 
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Este Congresso aprovou, apos negociagoes da Lideranga do 
PDS com 0 Executivo, alteragao no texto proposto da reforma da 
Previdencia Social, e, por suge;;-tao do Executivo, da SEPLAN, re-

- solveu taxar os superfluos em 20%. Quando 0 Sr. Delfim Netto vol­
tou ao Brasil, comegou toda uma pregagao na tentativa de des­
moralizar 0 Congresso Nacional e incompatibiliza-lo com a opi­
niao publica brasileira, afirmando, em jogo de palavras, a im­
possibilidade de serem os superfluos taxados. Desonestamente, 
porque sabe S. Ex.a, conforme publicado na ·Folha lie S,. Paulo 
do ultimo domingo, que existem inumeros produtos superfluos 

- que estao isentos do !PI e, se esses produtos foss em taxados, te­
'~riamos resolvido 0 problema da Previd€mcia Social. 

Sr. Presidente, 7 mil produtos, estao isentos do IPI no Brasil, 
isengao, na sua maioria, conforme nos afirma 0 Deputado Helio 
Duque, declarada a partir do ana de 1979 pelo Sr. Delfim Netto. 
Ele que e um economista, um professor universitario, um homem 
vivido, sabe que esta dizendo asnices, mas 0 faz movendo toda 
uma maquina promocional para desmoralizar 0 Congresso Nacio­
nal, para desmoralizar 0 Lider do PDS, que fez gest5es com 0 
Poder Executivo - 0 Deputacto Cantidio Sampaio. Assume esse 
procedimento justamente porque e~ta inserido numa luta que quer 
desativar 0 caminho de democratizagao do Pais que tantos pro­
curam antecipar. 

Hoje mesmo 0 Sr. Viacava declara que 0 Congresso Nacional 
tem que resolver 0 problema da Previdencia Social se nao 0 Poder 
Executivo 0 resolve. 

Esse comportamento tem que ser condenado, e tem que ser 
condenado nao so pelas Oposigoes' brasileiras como por todos os 
partidos que tem assento no Congresso Nacional. J!: a subversao em 
marcha, e 0 Sr. Delfim Netto querendo decidir nao so a economia 
que levou a fal€mcia como decidir 0 destino politico no Brasil, pro­
curando os rumos da instalaga~ de uma ditadura neste pais. 

A tanta mentira, a tanta falsidade ha muito tempo nao assis­
tiamos neste Pais. -Esse comportamento do Sr. Delfim Netto, de 
certa, e para evitar que com a democracia se apurem os crimes 
que 0 modelo economico cometeu contra 0 povo brasileiro, que se 
apurem as corrupgoes que beneficiaram, ,minorias e que nunca 
foram tao grande como as que se praticam nos ultimos anos no 
Pais. , -

Lango, portanto, sr. Presid"Emte, 0 meu protesto, que deve ser 
- rep ito - 0 protesto de todos os partidos, porque a tentativa vil, 
desonesta do Sr. Delfim Netto, nao atinge somente 0 PMDB, 0 PP, 
o PDT, 0 PTB, 0 PT. Atinge 0 Congresso Nacional. Em conse­
quencta, atinge 0 PDS, cujo Lider na Camara dos Deputados 
negociou"com 0 Executivo a solugao que foi dada a Previdencia e 
recebeu do ,Executivo, da Secretarla que tem 0 Sr. Delfim como 
Titular, a sugestao .de taxar os superfluos para resolver a crise 
da Previdencia Social. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta esgotado 0 'pe­
riodo destin ado para breves comunicac;oes. 

A presidencia conVOca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
19 horas... neste plenario, destinada it vota~ao da proposta de 
Emenda a Constitui~ao n.o 62, de 1981, que altera 0 art. 98 da 
Constituic;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (passos Porto) - Sobre a mesa, oficio 
que sera lido pelo Sr. 1.°-Secretario. 

l!: lido e deferido 0 seguinte 

Em 2 de dezembro de 1981. 

Senhor Presidente: 

Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 
Nacional incumbida de ex;aminar e emitir parecer sobre a Pro­
posta de' Emenda 'a Constituigao n.O 73, de 1981, solicitamos, a 
Vossa Excelencia: a prorrogac;ao, por 30 (trinta) dias, do prazo 
concedido a este 6rgao para apresentagao do parecer-e que se 
en cerra nesta data. 

o pedido em apreC;o justifica-se pela relevancia da materia e 
pela necessidade de se dar ao eminente Senhor Relator, Senador 
Moacyr Dalla, um maior prazo para elaborac;ao de ~eu parecer, 

Aproveitamos a oportunidade para apresentar a Vossa Exce­
lencia os protestos _de estima e elevada consideragao. - ElquiGson 
Soares, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 
Item 1: , 

ORDEM DO DIA 

Votac;ao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a constituigao n.O 46, de 1981, que da nova reda~ao ao 
art. 15, § 3.°, alinea "f", e ao art. 177, § 1.0, da Consti­
tuigao Federal, tendo 

PARECER CONTRARIO, sob n.O 106, de 1981-CN, da 
Comissao Mista. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao conjunta do 
ultimo dia 25 de novembro, as 11 horas, ficando a votagao adiada 
por falta de "quorum". _ 

Hoje, esta sessao foi aberta acusando 0 comparecimento de 
-50 Srs. Senadores e de 234 Srs. Deputados. Haveria numero para se 
realizar a votagao, se pelo menos 1/3 desses represent antes esti­
vessem em plenario. Alem de termos um numero minimo para 0 
prosseguimento da sessao, nao temos nenhum elemento da Mesa 
<1a Caman dos Deputados para iniclar a vota~ao. Em consequen­
c1a, nao havendo quorum em plenario, deixamos, mais uma vez, 
de realizar-a votagao, que 'fica adiada. 

o Sr. Ruy COdo - Pela ordeI!)., Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - pela ordem, concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY CclDO (Pela ordem. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, gostaria de Ilaber de V. Ex.a quando esta emenda 
retornara ao plena!io, porque justamente hoje, estao reunidos 
todos os Partidos - a bancada do PMDB, do PP, do PDT e assim 
por diante - bem como as Comissoes, razao por que 0 plenario 
na~ esta funcionando. 

Quando 0 Ministro da Educagao vem a publico,' atraves da 
imprensa, diz que a pre-escola e uma necessidade, e lamentavel 
que este ..congresso Nacional coloque justamente emend a deste 
porte para ser 'apreciada no dia de hoje, quando os parlamenta~ 
res 'estao todos reunidos. 

Entao, gostaria que V. Ex.a incluisse na reuniao da tarde, ao 
lado, justamente, daqueles funciomirios publicos que aqui compa­
recerao a noite, para fazer um apelo aos Srs. Parlamentares, pa­
ra que compare~am a plenario. Ou, entao, Sr. Presidente, que 
emenda dessa natureza nao entre mais em plenario numa hora 
destas. Isso e uma vergonha nacional. quando toda a Nagao esta' 
pedindo. esta clamando para que a Na~ao entregue a pre-escola 
para salvar-a- crianc;a brasileira. (Muito bern!) -

Entao, Sr. Presidente, eu fago um apelo para que uma emenda 
dessa natureza nao sej a esmagada, por um plenario vazio, quando 
uma popula~ao inteira esta querendo 'salvaI' a crian~a: brasileira. 
(Muito bern!) , 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Ouvi a reclamac;ao de 
V. Ex.a e nada podemos fazer, se nao houver acordo de LideranGas. 
para que a Presidencia possa escolher, ainda no final deste pe~ 
riodo legislativo, uma sessao para que seja incluida a votagao 
desta emenda. 

Sabe V. Ex.a que hoje e um dia privilegiado para a votagao 
de emendas. A Mesa .nada tem com as reunioes, que estao ocor­
rendo, de partido politicos. Ela convocou todos os parlamentares 
para a sessao e demorou com 0 Expediente por uma hora, a fim 
de permitir que esses partidos politicos encerrassem as suas reu­
nioes e vlessem a plenario. Como na~ vieram, nao' ha porque fa­
zer a votac;ao. De modo que V. Ex.a fica sabendo que vamos adiar 
a votagao por falta de quorum em plenario. 

o SR. RUY CODO - Eu gostaria de saber quando ela entrara 
de novo em plenario, porque amanha e 0 ultimo dia. . 

, 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos vamos ver a dls­
ponibilidade do calendario e, se possivel, nos a incluiremos. 

• 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

vota~ao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a Constituigao n.D 47, de 1981, que altera a redagao dos 
arts. 23, 25 e 26 da Constituigao Federal, tendo 

PARECEJR CONTRARIO, proferido oralmente pelo Se­
nhor Deputado ~ Isaac Newton. 

Em face da inexistencia de "quorum" para deliberac;ao, a vo­
ta~ao da materia fica adiada para outra oportunidade. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a sessaO. . 

rLevanta-se a sessiio as 12 horas e 5 minutos.) 
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ATA DA 330.a SESSAO CONJUNTA, EM 2 DE DEZEMBRO DE 1981 

3.a Sessao LegisIativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. GILVAN ROCHA 

AS 19 HORAs E 30 MlNUTOS, ACHAM-SE PRESENTES os 
SRB SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice 
Michiles - Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes 
- Jarbw; Passarlnho - Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto 
SUva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto -
Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz 
- Martins Fllho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Aderbal 
Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Laurival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior ...:... Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso - J08.0 CaImon - Moacyr Dalla - Hugo 
Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - !tamar Franco 
- Murilo Badara - Tancredo -Neves - Amaral Furlan - Franco 
Montoro - Orestes Quercla - Jose Caixeta - Henrique Santillo 
- Lazaro Barboza - Benedito Canelas - VaIdon Varjao -
Vicente Vuolo - Jose Fragelll - Mendes Canale - Saldanha 
Derzi - Affon.'5o Camargo - Jose Richa - Leite Chaves -
Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Otavio Cardoso. ' 

E os Srs Deputados 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Joel Ferreira - PDS; 
PMDB; Rafael Faraco 

Vlvaldo Frota - PDS. 

Atnazonas 

Josue de Souza - PDS; Marlo Frota 
PDS; Ubaldino Meirelles II - PDS; 

Para. 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastlfw Andrade - PDS. 

Maranhio 
Edison Labao - PDS; Edson Vldigal - PP; Epitacio Cafe­

tetra - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Rlbamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temiswcles Teixeira - PMDB; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Hugo Napoleao - PDS; Joao Climaco 

- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; :Milton 
Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
ClaudIo Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Sllva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; 
Leoma Belem - PDS; Manoel Gon<;alves - PDS; Marcelo Linha­
r€s - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS: 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Stud art 
-PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon RiDS - PDS; Augusto Lu-cena - PDS; Carlos Wilson 

PMDB; Oristina Tavar€s - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 

Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedeo; - PDS; Inocencio 
Ollveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendon~a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OSwaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fluza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio MuriIo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoa:;; 

Alberico CordeIro - ]?iDS. Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonc;a 
Neto - PMDB; Murilo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; GeIso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elqulsson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Viana - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro :Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana 
- PDS; Raymundo Urbano - PMDB; RogeriO Rego - PDS; 
ROmulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar -
PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubaldo ...>antas ,- PP; Vasco New 
- PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; Walter de 
Pni - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alclr Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS· Celio Borja - PDS· Celso Pe<;:anha - PMDB; Daniel Silva 
_ PP; Dareilio Ayres -' PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho - PMB; Hydekel'Freitas - PDS; Joel Lima -
PP' Joel Vivas - PP; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; 
Jo;ge Moura - PP; Jose Bruno - PP; ~o~e Frejat - P~T; Jose 
Maria de Carvalho - PMDB; Jose MaunclO - PDT; Jose Torres 
_ PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampalo - PP; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cer­
queira - PMDB; Marcio Macedo - PP; ~ro Teixeira - PP; 
Modesto da Sllveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo 
Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP; Pedro 
Faria - PP; Peixoto Fllho - PP; Pericles Gonqalves - PP; 
Rubem Dourado - PP; Rub'f)m Metlina - PDS; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Slmao Sesslm - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Ohagas - PDS; Antimio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Benw Gon<;:alves - PP; Bias 
Fortes - PDS· Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos cotta -
PP; Castejon B~anco - PDS; Christovam Chiaradia -: PDS; Daria 
Tavar~s - pp. Delson Scarano - PDS; Edgard AmorIm - PMDB; 
EdiIson Lama~tine Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
l'ourinho --=- pp. Helio Garcia - PP; Hugo Rodrigues da Cunha­
PDS; Humbert~ Souto - PDS; Jairo Magalhiies - PDS; Joao 
Hercullno - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge Vargas -
pp. Jose' Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista - PP; JUnia 
Ma~ise - PMDB' Leopolda Bessone - PP; Luiz Baccarini -
pp. Luiz Leal ~ PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes 
Pln:to - PP; Melo Freire - PP; Moaeir Lopes - PP; Navar­
ro Vieira Fllho - PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cl­
cero de Vasconcellos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan THo -
PMDB' Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio 
Abreu 'Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei 
- PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 
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Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho 
PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - P'r; Alcides 
Franciscato - PDS; Alberto.Goldman - PMDB;. Antonio Russo 
- PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; -Auda­
lio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; 
Banedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu 
- PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardo­
so de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral 
- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; 
Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 

I _ PDS; Freitas Nobres - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique 
Turner - PDS; Herbert Levy - PP; ·Horacio Ortiz - PMOB; Isra-el 
Dias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni - PDS; Joao ArrJlda - PDS; 
Joao Cunha - PMOB;' Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo -
PDS; Maluly Netto - PDS; _Mario Hato - PMOB; Natal Gale 
--:- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi 
- PMOB; Roberto Carvalho - PDS;_ Ruy COdo - PMDB; Ruy 
Silva - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes -' PMDB; Valter 
Garcia - PMDB; 

GoiRs . 

Adhema:r Santillo - PMDB; Anisic- de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -, 
PMDB; Genesio de Barros - PMDB;, Guido Arantes - PDS; 
HEmo ~vy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMOB; Jose Freire - PMDB; paulo Borges - PMDB; Rezende 
Mont~iro ----: PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - ,PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 
PDS; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros' - PMDB; 

Julio Campos - PDS; Louremberg :tfunes Rocha - PP; Milton 
Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 
Leite Scliimidt - PP; Ruben Figueira - PP; Walter de Castro. 

Parana 

. Ad~lpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
-'·PMDB; Alipio 'Carvalho - PDS; . Amadeu Geara - PMDB; 
- Antonio Annibelli - P}4DB; Antonio Mazurek - PDS; antOnio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Borges 
da Silveira - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio -
PMOB; Euclides Scalco - -PMDB; Heitor Alencar Furtado -
PMOB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso 
~ PDS; nalo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario stamm 
- PP; Mauricio -Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger..:.... PMDB; . 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gaobardo - PMOB; Osvaldo Mace­
do - PMOB; Paulo Pimentel- PTB; Pedro Sampaio - PP; Ro­
berto Galvani - PDS; SebastHio Rodrigues Junior - PMDB;­
Vilela de.Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir 
Belinati - PDS. . ' . 

Santa. Catarina 

Abel Avila - PDS; Adhemar Ghisi - PDS; Angelino Rosa 
PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB;­

Francisco-Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PJl; Juarez Fur-· 
tado - PMDB; Luiz Cechinel - E.T;' Mendes de Melo - PP; 
Nelson Morro - PDS; Pedro Collin -=-, PDS; Pedro Ivo - PMDB; 
Sady Marinho - -PDS; Walmor de Luea - PMDB; Zany Gon--
zaga'- PDS. ' 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Aleeu Collares - PDT; Aldo 
Fagundes - PMOB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio 'para­
guassu - PDT; Ary Alcantara -:- PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMOB; Claudio 
Strassburger - ·PDS; Darcy Pozza - .PDS; Eloar Guazzelli -
PMDB; Eloy Lenzi -·PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves -'- PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Jairo Brum t- PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed -
iPMDB; Julio Costantllan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes -= PDT; Nelson Marehezan - PDS; Odacir 
Klein --.: PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst: - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir I Walter - PMDR -
. ~pa 

, -
- AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra PDS. 

, i 
Rondonia 

. - !saac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helip Campos - PDS; Julio Martins - PDS. : 
o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) -' As listas de presenga 

acusam 0 eomparecimento de 62 Srs. Sen adores e 409 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Antes de passar ao periodo de breves comunicaGoes, a Presi­
dencia deseja fazer duas observagoes: a primeira, e qUe,o Con­
gresso Nacional se sente honrado por suas galerias estarem apt.: 
nhadas de gente. Essa e a Casa do povo. Devo, entrtanto, advertir 
aos que estao assistindo, com patriotismo, esta sessao. que hOje 
esta ela sendo presidida por um homem de OposiGao, 0 que sig­
nifica maior responsabilidade, ja que a Presidencia tem que ser 
de um magistrado, Por isso mesmo, fago um veemente apelo as 
ga1erias para que observem as regras de nosso Regimento Interno, 
que Sao conhecidas por todos os paises democraticos do mundo. 
As galerias podem assistir, mas nao podem, nem devem, em seu 
proprio interesse, participar ativamente da sessao. \ 

Esta Presidencia faz um apelo ao patriotismo e ao bom senso 
das galerias ,para que nao haja tUmulto, pois este s6 prejudicara 
a funcionario publico brasileiro. . 

·Desejo, tambem. advertir aos Srs. Congressistas que, em bene-
..ficio mesmo da boa ordem dos nossos trabalhos, cumpriremos rigo­
rosamente 0 Regimento, no que diz respeito ao periodo destinado 
a ~breves comunicaGoes. para 0 qual sao reservados 30 minutos;­
Temos mais de 30 J2rs. Congressistas inscritos, 0 que torna impos­
sivel obedecer a list a de inscrigao. Obedeceremos os 30 minutos 
regimentais, pelo que solicito aos primeiros oradores' inscritos, em 
beneficio dos demais, que tenham _a brevidade possive!. 

-Concedo a -palayra ao nobre Deputado Milton Brandao. 
. 0 SR. MILTON BRANDAO (Pronuncia 0 seguinte d1Scurso. 

Sen:t revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Ja nos manifestamos, anteriormente, a respeito de Mensagem 

do Poder Executivo sobre 0 Estatuto dos Funcionarios Civis da 
Uniao .. Esses estatutos estaoelaborados, .e apelavamos no sentido 
de que chegassem a esta Casa para serem votados e, ao mesmo 
tempo; para que fosse r~parada essa injustiga com 0 funcion-alismo. 
o estatuto em vigor esta obsoleto, ja nao atende mats nem as 
conveniencias, nem as finanGas daqueles que precisam de mais 
recursos para a sua subsistencia' e que contribuem para a· grandeza 
d~' patrimonio nacional co~ 5' seu servigo publico . 

Sr. Presidente, anteriormente, nos manifestamos a respeito, e 
passaremos a ler, 'para que eonste dos Anais, 0 nosso'pronuneia­
mento anterior. 

No momento, Sr .. Presidente, quei-emos tambem, uma vez que 
o estatuto nao chegou a esta Casa, nos manifestarmos favoraveis 
it Proposta de Emenda a Consti~uiGao n.o 62, de 1981', que altera· 0 
art. 98 da Constituigao Federal, enos ,dispensaremos de ler a pro­
posigao, porquanto, ja. publicada -e do conhecimento de todos. . 

il!: chegada a hora, realmente, de repararmos uma injustiga, e 
oferecermos a nossa colaboragao ~o funcionalismo. ' 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, embora freqiientemente 
anunciada, ate agora a Mensagem do Poder EXecutivo que dispoe 
sobre 0 novo Estatuto dos Servidores Publicos da Uniao ainda nao 
chegou ao Congresso Nacional. . 

Ninguem mais ignora que '0 Estatuto atualmente em vigor tor­
nou-se irremediavelmente obsoleto, ultrapassado pelos aeonteci­
mentos, aMm de nao atender as necessidades do Governo, da Admi­
nistragao e, sobretudo, do -funcionalismo. 

As modificagoes introduzidas durante q~ase melo seculo no 
texto do velha Estatuto consubstanciado na Lei n.O 1,711 de 28 
de outubro de 1932, contribuiram para transforma-Ia numa'anten­
tica '~.c<?lcha de . .retalhos", cop.forme reconheceu 0 pr6prio DASP, 
em vanas ocaSlOes. -. 

A substituigao dessa lei ;perempta, cuja aplicagao gerou dis tor­
<;?es, injustigas, e uma avassaladora pletora de instru~oes norma­
lIvas, geralmente voltadas contra os interesses do funcionalismo, 
transformou-se numa das ·mais veementes e prioritarlas reivindica­
goes dos servidores publicos de todos os niveis. 

Os aposentados sao, na verdade, os parias marginalizados que 
aguardam, depois de toda uma existencia dedieada aos servi~os 
publicos, a inexorabilidade da morte que se avizinha celere, encon­
trando-os, em sua quase totalidade, nas fronteiras do pauperismo 
da miseria e das frustra<;oes que atormentam os seus ultimos dias: 

- IE de se presumir que 0 novo Estatuto do Funciona'Jismo publico' 
corrija as injustic;;as da tecnoburocracia inimiga dos inativos· apo-
sentados e pensionistas. _' 

Niio ha outra alternativa para os velhos servidores margin al1-
zados: fora do novo Estatuto, mesmo porque, em face das doenC(as­
e perlgos ~erados pela inexorabilidade da velhice, ja nao dispoem 
d~ ~on.digoes para enfrentar. as duras pelejas de uma dificil sobre-
VlvenCla. . 
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Sr. Presidente, encontram-se apreensivos e perplexos oS aervi­
dores publicos civls de todo 0 Brasil com a excessiva demora no 
que se refere it implantaqao de um novo Estatuto que traga no 
seu bojo as velhas relvlndlcac;6es a saber: 
\ Vi) 0 13.0 sahirio, que todos os trabalhadores brasileiros ja 
recebem; 

2.a) Reajustes semestrais, destinados a corrigir os salarios cor­
roidos pela erosao lnflaclonaria; 

3.a) Eliminat;:ao da duplicidade de regimes juridicos - 0 esta­
tutario e 0 'celetista" (CLT) - nas repartic;oes publicas, corrigidas 
as distorc;oes, deficiencias e injustlc;as desses ordenamentos juri­
dicos; 

4.a) Incorporac;ao ao texto do novo Estatuto do Funclonalismo 
do auxilio-educat<ao, auxilio-habltac;ao, auxilio-transporte, e asslm 
por diante. 

Atento a esse clamor generalizado, 0 Dlretor-Geral do DASP, 
Ministro Jose Carlos Soares !Freire, promoveu, pouco tempo depois 
de sua posse, em marc;o de 1979, convenio com a Funda<;ao Getulio 
Vargas para elaborac;ao do Anteprojeto do Estatuto dos Servidores 
Publicos, destinado a substituir a mencionada Lei n.o 1.711/32. 

E exatamente 0 advento de um novo Estatuto, atualizado e 
modernizado, que 0 funcionalismo publico vem reclamando. no 
qual se incluem suas reivindicac;5es blislcas, tals como 0 13.0 Sa.la­
rio e os reajustes semestrais. 

Os jornais lnformaram que 0 DASP encaminhou ao Tribunal de 
Contas da Uniao e ao Tribunal Federal de Recursos 0 rascunho do 
anteprojeto elaborado pela Fundac;ao GetUllo Vargas, com a fina­
lidade de colher sugest.oes, e aperfelc;:oamentos de natureza juri­
dica. 

Noticias mais recentes divulgadas pela Imprensa anunciaram 
que 0 DASP ja teria submetido a aprovaQ9.o do Presidente da Repu­
blica 0 anteprojeto definitivo. 

Apesar da demora € do sinuoso andamento que tem carac­
terizado a elabora<;ao do novo Estatllto do Funcionallsmo Publico. 
as lnformac;:oes divulgadas foram recebldas COm sensac;:ao de ali­
vio e jllstlficada satL"lfac;ao. principalmente porque estaria assegu­
rada a velha asplrac;ao do 13.0 Sahirio. que todos os trabalhadores 
braslleir05 conseguiram e recebem com notavel regularidade como 
uma das mais expresslvas conquistas de nossa legislac;ao traba­
lhista. 

Tambem os aposentados e inafivos se regozijaram com as 
perspectivas de um tratamento mais justo e mais humano, porque 
tem sido, ate agora, prejudicados. 

Finalmente, Sr. Presidente, sejam-me permitido concluir estas 
breves conslderac;oes formulando veemente apelo ao DASP e a 
SEPLAN, no sentldo de que sejam_ tomadas providencias que ,pas­
slbilitem melhorar de imediato - enquanto se discute 0 novo Es­
tatuto - a grave situac;:ao dos humildes servidores estaduais e 
municipais. 

Ningllem mais neste Pais ignora a tragedla que e a vida quo­
tldiana das professoras primaria:s do Piaui, Ceara, Rio Grande 
do Norte, Minas Gerais - em sintese, da quase totalidade dos &;­
tados brasiletros. excetuados, possivelmente. Sao Paulo. Parana e 
Rio Grande do SUI. 

o funcionalismo estadual e municipal tem sido esquecido. 

Ms este sera 0 tema de outro pronunciamento. desta tribuna 
porque, na verdade, trata-se de problema cujas dimensOes justi­
flcam analise especifica. 

Sr. Presldente, outr~ assunto de que preclsamos tratar, nesta. 
oportunidade, tendo em vista que estamos encerrando 0 periodo 
legislativ~, e a respeito da nossa regUio, e a respeito do Nordeste. 
onde 0 quadro de fome e dantesco. onde os nossos rebanhos sao 
dlzimados pelas doen~as, onde os melos crediticios, por parte dos 
bancos oflciais, ja estao exauridos. 

Queremos fazer urn apelo ao Presidente Figueiredo no sentido 
de que tome novas providencias, oferec;a novas injelfoes aos esta­
belecimentos de crectltos, por melo de recursos, a Um de que aten­
dam as nossas popular;oes, ja em demanda, ha muitos anos, em 
pro cur a de outros pontos do territOrlo nacional. 

Se tivermos uma assistencia, pelo m€nos, por tres meses, tere­
mos, por certo, as chuvas da provldencia, e nao serao exauridos 
aqueles campos, aquelas glebas de terra pelos seus habitantes que 
poderao abandona-Ias se nao chegarem a tempo as recursos neces­
sarios para sua sobrevivencia. 

Apelo ao Governo no sentido de tomar essas provldencias e 
esperamos que 0 Presldente Figueiredo. que tem demonstrado a sua 
senslbilidade e 0 seu espirito publico lance suas vIstas, nesses pr6-
ximos tres m€ses para todas as popular;oes do Nordeste. 

Era 0 que tlnha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (GHvan Rocha) - Concedo a palavra ao 
nabre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONl (Pronuncia a seguinte discurso.) -
Sr, Presidente, Srs. Congressistas: 

A IndUstria Caxlense lanya 0 caminhao RK-435 fabricado pela 
Randon, inteirament€- nacional com capacidade para 35 toneladas. 
E um fora-de-estrada. 

Desejo saudar, cumprlmentar e destacar a empresa nacional, 
representada no destaque da Randon S/ A, ao lanlfar mais um pro­
duto importante em sua linha de fabricac;ao, 0 caminhao RK-435, 
result ado exclllsivamente da tecno!ogia nacional. Empresa nativa, 
brasileira, eaxiense do Rio Grande do SuI, a Randon comeC;ou pe­
quena, e hoje se destaca no cenario fabril do pais. com sua marca 
identificada como alta qualidade, em jamantas, carrocerias, e ca­
minhoes, vistos a transportar riquezas nas estradas -e fora de es­
trada, em importantes obras do pais e no exterior. 

A Randon S/ A, Veiculos e Implementos, de Caxias do Sui, mi­
nha terra natal, lanr;ou, ontem dia primeiro de dezembro, 0 cami­
nhao fora de estrada RK-435, com capacidade para 35 toneladas 
e resultado de tecnologia naclonal. 0 caminhao RK-435 e fabricado 
integralmente por tecnlcos, capital e empresas brasileiras, sendo 0 
"Unico que nao paga royalties ou assistencia ao exterior". 

Alem disso, "e 0 que -pesa menos e consegue carregar mats, 
dando um custo bem menor que os daqueles que sao usados em 
atividades fora de estrada" conforme acentuou 0 Pre<iidente da 
Empresa, Sr. Raul Randon. 

o caminhao RK-435 "vai representar consumo bem menor de 
combustivel por hora de trabalho e nao por quilometragem rodada, 
ja que se trata de um veiculo fora de estrada". 

o carro foi submetido a testes na Companhi-a BrasiIeira de 
Cobre e os resultados apontaram "uma economia variavel entre 
10 a 15 por cento". 

o caminhao RK-435, destina-se inicialmente ao mercado na­
cion ai, mas a Randon nao afasta a possibilidade de que ele venha 
a ser comercializado no exterior. assim que se firmar no Brasil. 

Para 1982, a produgao e as vendas esperadas sao de 15 a 20 
uoidades e "para 0 mercado de trabalho em que atua a Randon, 
val representar uma estabilidade que atualmente nao existe. Dani 
a seguranga de que todos os atuais funcionarios permanecerao no 
emprego, ao mesmo tempo em que permitira a contratac;:ao de 
mao-de-obra, dados positivos, especlalmente conslderando-se que 
estamos vivendo um periodo de violenta retrayao". 

Em fungao da produ/fao do RK-435, a Randon devera contra­
tar inumeros funcionarios especializados na produc;:ao de caminh6es, 
e isto numa cidade onde tem ocorrido preocupante Indice de de­
semprego. 

A produlfao val inieiar ainda este ana e 0 novO veiculo tera 
um custo aproximado de Cr$ 40 milhoes de cruzeiros. 

o apoio e prestigio do Governo a pequena e media empresa 
nacional, e sendo brasileira, mesmo a grande empresa. e indispen­
savel para o. desenvolvimento segura do pais. 

E comum darmos mais valor aos produtos e empresas estran­
gelras, quando temos aqui, em nossa pais, industrials e indlistrias 
que, bem estimuladas e amparadas pelo Governo, multo poderiam 
compensar em termos de necessidade e dependeneia extern a, for­
talecendo a economia e a propria soberania do Brasil. 

o exemplo da Randon, e por todos os motivos digno de nota, 
e da atengao Governamental, eis por que, 0 registro que far;o desta 
Tribuna. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan .Rocha) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. l\IODESTO DA SILVEmA (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

iEstamas vivendo dias historicos, diz a lei e as costumes, au me­
lhor, mais a lei do que os costumes, que todos sao iguais perante 
a lei. Entretanto, muitos sao mais iguais do que outros. E hoje. 
esta Casa deve apreciar um desses casos tipicos em que alguns sao, 
efetivamente, muito mais iguals do que outr~;;;. 

Ha a necessidade de um reajustamento peri6dico dos sahlrios, 
que possa corriglr 0 peso da inflac;ao face ao custo de vida. Esta 
Casa, timidamente, conseguiu fazer com que a periodicidade dos 
salarios fosse corrigida semestralmente. Entretanto, aqueles que sao 
menos iguais nao tlveram a oportunldade d.e ter os seus vencimen­
tos com a mesma correc;ao periodica, sao os funcionarios publicos. 
Os nossos funcionarios publico" que, hoje, talvez. estejam vlvendo 
um dos dias histOricos de nosso Pais; momentos que todos nos vive­
mos, e espero que nao continuemos na marcha de provocag6es, 
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sofrendo as provocar;oes que 0 sistema, a cad a dia, imp6e a esta 
Casa e it Nar;ao. 

I 
SO para dizer dos ultimos dias, aMm dos casuismos que vem; um 

a um, como ~m verdadeiro domino sobre estia Casa, desde a suble­
genda que foi aqui batida, desde, entao, 0 pacote previdencilirio, 

I os inumeros casuismos e, inclusive, atraves dos estaduismos, casuis­
mos dos estaduismos que se tentam impor a esta Casa e a Nac;ao; 
as prisoes de padres desnecessariamente feitas neste Pais, e os pos­
seiros que lut~m por um pedar;o de chao; 0 pacote eleitoral de que 
foi vitima esta Casa, ainda -ha pouco, quando 0- Partido do Go­
verno, violen~ando a etica e um costume da Casa, impos de uma 
forma abusiv!l e arbitraria a direr;ao de uma Comissao Mista que, 
tradicionalmente, e dividida entre a Maioria e a Minoria. 

_ I ,-
E ainda agora acabamos de saber que acaba de ser condenado 

o nosso companheiro Genival Tourinho. E hOje e submetida, entao, 
nesse clima de verdadeira tensao e terror, a equiparac;ao, ou me­
lhor, a corre~ao d<?s ~alarios do funcionario publico. 

E evident'e que _e exatamente essa escalada de terror que esti­
inula e que gera os riocentros que nao sao apurados. Enquanto 1sso, 
Sr. President!! -e Srs. Congressistas, 0 funcionario publico e subme­
'tido ao velho sistema romano em que os servos pubIicos eram, 
na verdade, um servo ou um escravo do pavo. Entretanto, essa 
servidao veio se desenvolver nas instituic;6es humanas, e hoje 0 
funcionario conquistou, ou pelo menos devia ter conquistado, essa 
igualdade perante a lei que nos estamos impondo as outras cate­
gorias profissionais. E por isso n6s, hOje - observem bem os se:" 
nhores funcionarios .publicos - aqu1 esta uma oposi«ao unanime e 
disposta a votar pela corregao da injutic;a que lhe e feita. E obser­
vem bem se ao Partido do Go.erno interessa ou nao corrigir essa 
injustiqa, ~ ct'epois que levem as suas bases, nos seus Estados, a 
informaQao correta do que .aqui Se 'passa, e la inform em. sobre (! 

eomportamento de cada parlamentar - Deputado ou sehador -
para saber quais sao os verdadeiros inimigos e amigos do povo 
brasileiro. I , • . -

Sr. Presiqente, Srs. Congressistas, temos feito aqui inumeras' 
denuncias da.'> injustiQas socials pratieadas contra 0 trabalhador 
brasileiro. Temos, tamtem, trazido a esta Tribuna as mais justas 
reivindicagoes de todas as categorias profissionais. 0 movimento 
politico-militar de 1964 provocou uma transforma~ao sem igual no 
seio de cada uma delas, seja atraves da repressao - com a inter­
venqao em se'us sindieatos e entidades representatlvas, desapare­
cimento e prisao de seus lideres - seja atraves da explorac;ao eco­
nomica com a politiea de "arrocho" salarial, sem falar na perda 
da estabilidade. 

Dentre todos os problemas que afetam oo\l trabalhadores, como 
a instabilidade, a ameaqa de -desemprego, as precarias condi(!oes 
de traba!ho, 'um se destaca porque .e atraves dele que se tenta 
garantir a sopreviv€mcia diaria: os baixos salarios. 

o que terilOs percebido, e que 0 pavo preci&a saber, e que ha 
uma discriminagao impar por parte das autoridades governamen­

_ tais na medida em que nao se adota uma palitlca salarial igual 
para todos. ~ -

A exemplo do que eonseguiram os trabalhadores, atraves de 
suas lutas, osl funcionarios publlcos reivindicam agora a extensaO 
dos beneficios da Lei n.o 6.708, de 30 de outubro de 1979; que con-
cede 0 reajuste -semestral, a sua categoria. ' 

Desde 1964 que os servidores publicos foram praticamente 
esquecidos pelo Executivo e ate por este 'Poder que integramos. 
Isto tem implica(!oes de ordem moral, economica e social em suas 
vidas. A exemplo de outras categorias nao incluidas na politic a de 
reaj.uste semestral, reivindicam apenas tratamento igual. 

I 

Ja na I CONCLAT, conf>erencia realizada em Sao Paulo, em 
agosfo ultimo, as tra:balhadores aoprovaram v,arlas propostas, E, 
dentre elas, Ii de lutar pela extensa.o aos servidores publicos de 
todos os beneficios concedidos as demais categorias. I . - -

Atendendo, portanto, as reais necessidades do funcionalismo 
publico, visando corrigir as injusti~as que vem sofrendo desde 
1964, 0 ilustre' Senador Af,fonso _C8Jmargo rupresenta uma 'Proposta 
de emenda constitucional que estende a cor~ao salarial semes­
tral aos selWidores munie!pais, es-&aduais e federais, dos tres Po­
deres, civis e I militares. l!: uma oportunldade Unica dada a este 
Congresso para se por um fim a esta discrimina~1io com os servi-
dores pUblicos'. -

Dia 2 de ~,ezembro sera vot~da a proposta. \Tarias caravanas 
de todos os Estados estarao aqui para solicitar aos :parlamentares 
a sua aprova~ao. Estao unidos e organizados, buscando conquistar 
os seus direitos fundamentais. . 

'. Como diz 10 Senador, ni justLficativa de sua propost~, "as rea­
Justamentos dos vencimentos dos funcionarios publicos estao de­
fasados em rel:aC;ao as taxas de infl~ao as de aumento de salario 
minimo e as de reajustamento dos sala'rios das categorias profis­
sionais de trabalhadores". 0 -espaQamento de 12 meses para 0 

reajuste salarial provoca, portanto, uma perda de poder aquisitivo 
m~to. gran~oe .. Neste anD, po~ exemplo, vigorando a .partir de abril, 
o ibdlCe do custo de vida fOl de 73%, enquanto 0 indicador oficial 
para Brasilia (CODEPLAN) foi de 114,6%. 

Foram adotados criterios e categorias, procurando, teoricam!en­
t€, dar aqueles que percebem urn salario moenor um reajuste maior. 
Mas, na pr,atica, todos foram e estao sendo pr~judicados, 

E aqui que qrieremos apresentar aos Srs. Deoputados a situa(!ao 
especial em que soe encontram os nossos colaboradores mais dire­
tos: assistentes, secretarios e auxiliares. Nao sao funcionarios pu­
_blicos, mas os'acompanham ,em se tratando de sellS reajustamentos 
e, no caso da aprova~ao desta emenda, serao igualmente benefl-
ciados. . 

Desde abril deste ano, 0 'secretariado parlamentar vem se reu­
ni.ndo e discutindo os sellS problemas basiC()s. No contrato de 
trabafho sao regidos pela CLT. Porem, s6 tem os deveres dos 
celetist~s; Nao possuem os mesmos direitos. _Se assim fosse, rece­
beriam 0: reajuste semestral, indice de produtirvidade e, inclusive, 
os 10% a mais sobre 0 INPC, pois pereebem de 1 a 3 salarios 
minimos. .. 

Como oencarninhamento da luta quoe encamparam, estivera~ 
reunidos: com deputados que prometeram apoiar 0 documoento 
basieo elaborado pelo mOvimento, bastantoe fundamentado em da­
dos, rei'Vi~dicando 40% de 'reposiQao salaria!. Esta representa exa­
tamer. te a defasagem salarial sofrida e ira permitir que os salarios 
rt'ajustados em abril de 81 passem a ter'o mesmo poder aquisitivo 
de a1:>r11 de 80. ' 
, Estamos anoexan(l) a este pronunciamento os dados apresen­
tados para que se teL1a urna ideia real do problema e que se far;a 
analogia com a situ~ao de todos aqueles que nao estao enqua­
?rados na ipO':itic,a de ,reajuste semestral. Eles mostram que 0 rea­
Juste parcelado e malS urna forma de explorar;ao usada contra 0 
trabalhador. " 

Nao e justo, Srs. Deputados, ,que nao atendamos-as reivindica­
~6es ?OS ,nossqs funeionarios. Seria ate uma contradic;ao eom os 
prinCIpios de ,todos os ,que se dizoem democratas. A pratica politic a 
s6 e humanista e justa se extensiva a todas as pessoas de um modo 
gera!. Do contrario, nao seriamos coeroentes e sofreriamos um jul­
game~to rigoroso dos que se tmcontra,m injustil}ados. Os servidores 
da Camara e do Senado tem tamtem sUas justas reivindicaqoes 
a fazer. J!.:les tem sofrido nesta-propria Casa urna discriminac;ao 
de ~ratamen~o. Todos n6s sabemos a importancia destes valorosos 
auxlliares. Nao gozam de nenhum beneficio maior e estao sempre 
s~jeitos e' ~mea~ado~ de desemprego, quando 0 Deputado nao con­
slderar mms convementes os seus servic;os ou quando nao e reelei­
to. Enfim, nao tem a menor seguranga. 

o sec~e+ariado par~mentar encampa, tamtem, a luta dos ser­
vidores publicos pelo dueito ao reajuste sem'estral. Sem priviIegios, 
apenas um direito, urn tratamento igual. 

Era 0, que tinha a dizer. (Muito bem! Palmas.) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 SR. MODESTO 
DA_SILVEIRA EM SEU DISCURSO 

Exmos. Srs. 
Deputados Fedoerais 
DD. Membro da Mesa ~a Camara _dos Deputados 
Nesta 

Considerando-se quoe 0 reajuste sa::arial para 1981, comer;ando 
a vigorar em sua totalidade em abril/81, foi de 73%, enquanto 0 
in?icador oficial para Brasilia, no meemo periodo, (cODEFLAN) 
fO! de 114,6%; 

Considerando-se que a categoria nao esta sendo atendida pela 
semestralidade dos reajustes salariais dos €ll1pregados sob contra­
tos CLT; 

Consicferando-se que a nova lei salarial contempla os empre­
gados que reco€bem salarios aobaixo de tres salarios minimos -
faixa em que se eneontra todo 0 pessoal de Gabinete Parlamoentar 

_ - ~o~ um reajuste 10% superior ao indice de reposigao do poder 
a;qmsltIvo; .-' 

Considerando-se'que 0 pessoal do quadr~ da Camara, em niveis 
assemelhados, teve aumentos mui to -superiores aO do ,;pessoal de 
Gabinete Par~amentar, sendo que 0 nivel de salario inferior e 
beneficiado com 0 crUerio de aumentos maiores para salarios 
menores (confor.me anexo); , 

Considerando-se que entre abril a setembro deste a~o 0 poder 
a-quisitivo dos salarios em Brasilia, segundo a CODEPLAN (con­
forme' anoexo) , caiu em 42,9 % ; . ' 

Os abaixo assinados, integrantes do Secretariado Barlamentar 
inter.pretando urn anseio dg toda a categorla, vem atraves des~ 
re.ivindicar: ' 

1.0 - ReoposiC;ao Salatial, a partir doe dezembro de 1981, que 
permita que os salarios reajustados em a;bril de 1981 passem a ter 
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o mesmo poder aquisltlvo de abril de 1980. Conforme os dados de 
elevagao do custo de vida, em Brasilia, calculados pela CODEPLAN. 
este reajllste deve ser de 24% sobre as atuais sah\rios (vIde tabela 
em anexo), conslderando ainda que esse percentual de 24% cor~ 
rige apenas a perda do poder aquls1tlvo em 1 {urn) ano e as 
salarios corrigldos sao tamMm muito baixos para a fungao exer­
.cida pela categoria, sollcitamos 0 acresclmento de mals 16% de 
aumento salarlitl, totalizando, portanto, 40% (quarenta por cento): 

2.0 - Que seja assegurado ao Secretariado Parlamentar que 
o reajuste a ser dado em 1982 incida sobre os salarios reajustados 
em dezembro de 1981. conforme esta reiovindicagao; 

3.° - Que seja -pago 0 montante correspondente it perda ocor­
nda entre abril e novembro de 1981. con forme tabela em anexo. 

Na oportunidade, apresentamos os protestos de alta conside­
ragao . 

Atenciosamente. 

PERCENTUAIS DE REAJUSTES DO PE5S0AL DE GABIRETC 

PAR LAl-!U;r AR 

r~rr"do 1981 

Carr.o 
.J.lnc.lro/HarfJo }.bril/Dczembra I nterlor Reajuste % Anterior Reajuste % I 

I , 
Calculo de 

At;!5i5tl.nte 19.687 26.577 35 19.687 34.058 , 
73 % 

Secret.iri.a 13.125 17.7.18 35 13.687 22.706 
50bre a 

,,\uxi 1 iar 6 .. 552 8.858 35 0 . .552 11.352 Salario de 

Dezll980 

. 

Vcr dlfcren~a dOG percentual~ concedidos entre pez50~1 

de r.~blnete Parlamentar e pezsoal do Quadro de 5alarl~ ~s~e-

ITII." Ihadur 

ANEXO II 

SlTUAyAO ATUAL DOS VENCIMENTOS DO SECRETARIADO 

PARLAMENTAR 

CARGOS SALARIO eLT 1I0RAS EXTRAS eLT I BRUTO INPS L!QUIDO 

ASSISTENTE 34.058 27.576 61.634 4.930,72 56.703,28 

SECRETARIO 22.706 18.383 41. 089 3.287,12 37.801,88 
. 

AUXlLIAR 11.352 '" 9.657 21.585 1. 726,80 19.858,20 
- . 

I 
*NOVEMI!RO/61 - DlFERE!lt;J. S}.LARIO-PESSOAL - 576,00. 
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f\Nr.XO III 

PERCENTUAIS DE REAJUSTE DAS REFERtNCIAS l!, 27, 28 e 36 

Periodo: 1980 I 1981 

I .'1> • c,"'ti JANEIRO/FEVEREIRO 
I 'rz,<;" -
• rz,~ . I ~ Anteripr Reajuste % I~rz, , 
I 

r 
I -
I -
I 

• 11 3.542,00 4.427,00 25 
-

I 
I 

I 
9.661,00 I 27 7.729,00 25 1 ______ 

------- ------- -- ---
I 
I 28 8.117,00 10.146,00 25 
I -
1 
I 
I 36 ~. 11.999,00 14.998,00 25 
• • • -, 

-

... - . 
I 

.'1> • JANEIRO/MARCO I c,"'ti --
I 'e~ 
• rz,-<; · ~ Anterior Reajuste % 
.~e 

11 5.533,00 7.469,00 35 

27 12.076,00 16.302,00 . 35 

- - - - - - - - - - - - - - -- - -
28 12.682,00 17.120~00 35 

I 

I 
1 - -
I 36 18.747,00 25.308,00 35 
I 

• 
~ 

ANEXO .]V 

Outro fator -preponderante e 'a 'desproporcionalidade existente 
entre os veneimentos dos assessoreg diretos dos pa1'lamentares 
(secTetariado) nag esferas federal, estadual e municipal. Todo 
o secretariado, aqui da Camara, esta com a remunera,gao muito 
aquem da do seeretariado de quase todas as Assembleias Legisla­
tivas e Camars Municipais. Para ilustrar melhor a situac:;ao, eita­
mos alguns exemplos: 
Assembh~ia Legislativa do RS 
1 chefe de Gabinete ............................ Cr$ 140.000,00 
1 assessor ................ ,...................... Cr$ 85.000,00 
1 assessor ....................................... CrS 75.000,00 
1 motorista (cl 12 diarias) ..................... Cr$ 60.000,00 
Total: 4 assessores. Fonte: 1.0 Secretario (verbalmenteL 
Assembleia Legislativa de SP , 

?:P I 
- MARCO/DEZEMBRO ~'1> 1 

<$-'> , . c,'> I 
Anterior Reajuste % " I - , I 

I - I 
I 4.427,00 5.533,00 31,2 56,2% I 
I 
I 

--; 
1 

9.661,00 12.076,00 31,2 56,2% j 

------- - - - - - - - - - -, - - - -' I 
10.146,00 12.682,00 31,2 56,2% I 

1 
I 

-I 

14.998,00 18.747,00 31,2 56,2% I 
I - I 

- - - I 

- - -

?:P • ABRIL/DEZEMBRO ~'lf 1 

<$-'> 1 

1 c,'> 

Anterior Reajuste % " 1 

-

-
7.469,00 11.508,00 73 

16.302,00 21.978,00 47 
- - - - - - - - - - - - -

17.120,00 23:081,00 47 

25.308,00 34.119,00 47 

1 assessor Tee. Leg. Par lam en tar ... . 
1 assistente de Gabinete ............ . 
l' secretaria ......................... . 
1 auxiliar .................... , ...... . 
2 motoristas (aproximadamente) 
Total: 6 ,assessores. . 
Camara Municipal de SP 
1 ehefe de Gabinete ................ . 
1 assistente .......................... . 
1 secreta'ria ......................... . 

.-l auxiliar ........................... . 
2 motoristas (aprox. diarias) ....... . 
Total: 6 assessores. 

I 

I 
I 

• 
108% 1 

• 
• 
I 

• 
82% I 

I - - - -I 

82% 
, 
I , 
1 

I 

82;:; I 
I 
I 

! 

Cr$ 110.000,00 
01'$ 84. 000,00 
Cr$ 64.000,00 
Cr$ 42.000,00 
Cr$ 40,000,00 (eada um) 

Cr$ 140.000,00 
Cr$ 110.000,00 
Cr$ 86.000,00 
Cr$ 62.000,00 
Cr$ 40.000,00 (eada um) 

Fonte:' Assembleia Legislativa de SP 
e Camara Municipal de SP (nao 

. oficialmente ou extra-oficialmenteL 
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, ,M J\ I> 

GDF-SEG 
COMPANHIA DO DESENVOl;..VIMENTO DO PLANALTO CENTRAL 
- CODEPLAlN 

fNDl'CE DE CUSTO DE VIDA (PREeOS AO CONSUMIDDR) 
DISTRITO FEDERA:L 

MARQO/81 

o tndice de Custo de Vida !Prer;os ao Consutnidor). calculado 
mensalmente pela CODEPLAN para 0 Distrlto Federal. indicou 
eleval(ao de 5,7% no mes de marc;o de 1981. 0 aumento resulta 
das varlac;6es constat ad as nos prectos meetios dos produtos e ser­
VictOS que compoem 0 ICV (JPC), ou .:;:€jam: Alimentac;ao (4,5%), 
Produtos Nao Alimentares (6.9%), Servi(!os Publico/} e de Utilidade 
Publica (8,8%) e Dutros Servic;os (7,0%). 

A taxa de 4.6% constatada no subgrupo Alimenta(!ao no Do­
mieilio decorre dos aumentos verifieados em Produtos "In Natura" 
(7,9%). Produtos Industrlalizados (5.0%) e Produtos de Elabora­
(lao Primaria 0,6%), Produtos "In Natura" teve como fonte de 
pressao as aumentos em ovos (2fl 1';%), frutas (12,1%) e pescado 
fresco (8,7% l. Por sua vez, Produtos Industrializados fol presslo­
nado por leites industrializados 00,0%), farinhas e feculas f8,7%), 
aguear (7,6%) e doces e chocolates (7.2%). Produtos de Elaboragao 
Primarla apresentoll ereschnento poueo relevante em func;1io dos 
preftos da carne fresea que se mantlveram moderados. D subgrupo 
Allmentagao ,Fora do Domlcilio, com 2,2% de aumenta, reflete os 
aumentos de lanches e refeiG5es. 

No grupo Produtos Nao Alimentares, as malores altas foram 
constatadas em produtos de assistencia a saude e higiene (21,0%), 
produtDS de carliter pessoal (4.1%) e artigos da re3idencia 14,0%L 
A alta taxa encontrada para 0 subgrupo Produtos de Assistencia 
it Saude e Higiene decorre do aumento concedido a medicamentos 
que, nos Ultimo:;; doze meses, ja foi majorado em mais de 150%. 
Produtos de Carater Pessoal reflete os reajustes em material esco­
lar. discos e jornais. Artigos da Resld€mcia, por sua vez, fol pres­
sionado pelos it ens aparelhos de jantar (14,4%) e roupas de cama. 
mesa e banho (12.0%), .)s demais itens tiveram crescimento pouco 
expressivo. 

o grupo ServiGos Publicos e de UtiIidade Publica, com eleva­
~ao de 8,8%. teve no subgrupo Transportes a fonte de pressiio 
causada pelo aumento em onibus urbanos (16,1%), sendo que este 
valor corresponde a uma pareela do aumento concedido na Ultima 
semana de fevereiro proximo passado. Ja 0 subgrupo Servlr;os Pu­
bllcos cresceu 0,9% devido ao aumenta em correspondencia. 

o grupo Dutros Servit;os apresentau crescimento elevado -
7,0% - em funQ3.o principalmente do aumento de 15,7% consta­
tado para 0 subgrupo ServiQos de Carater Pessoal que, por sua 
vez, reflete os rea.iustes ocorridos em Anuidade Escolar (39,4%), 
Cinemas (33.0%). Cabelelreiros (11,5%) e ainda passagens de oni­
bus interestaduais e clubes. Os demais subgrupos cresceram mo­
deradamente. 

o cresci men to acumulado dos Pre Gas ao Consumidor no pri­
melro trimestre do ana foi de 21,2%, nos ultimos sels meses -
outubro/ a marQo/81 foi .:- de 51,4%, enos ultimos doze meses 
- abril/80 a margo/81 - 0 custo de vida local cresC't:u 114,6%. 

~
. fI GOF - ZEG 

~ lfJ tOM' ..... WA 0::;) OU£"VI.'IlV'U,rr. TO 00 f'LA'lAl. TO COlrRAt. 

, CODEPLAN 

VJl.RI.\l;XO r~RCEU 

NO:IEaO INDIa: OF. H1\R~O ';'!JIIL ~O I'J:S D'f 
MARCO 

(1973-1 :175-100) 
1981 1980 

2.2H,!l 4,6 6,5 

2.004,4 2,2 2,0 

1.509,8 2,0 4,8 

1.034,. 1,8 5,9 

1.514,0 4,0 ',' 
1.863,4 18,6 ',' 
1.962,6 7,5 4,_ 

I 
1.704,0 8,8- Q,a I 

I 
I 

1.9U,O 5,7 S,lI:-\ 

VI\R I At;:~.o l\n'l!~Li\ 
DI·\ A1Z 0 l-!ZS DE ~~~~~A:) ni~ 
,:r"I(;O SEIS :'..I:StS 

196! afO ;.~~~;~r(80 • 
20,4 18,2 54,' 

:n,l 13,7 41,. 

18,2 15,4 4S,. 

8,7 13,8 18,5 

14,8 21,' 37,0 

32,5 22,1 50,4 

32,0 1Q,2 U.S 

19,9 12,1 55,4 

21,2 17,3 51,. 
-

VA-U; .. ;;::> ;.CU 
:-:t::..:.:-" =x :§ 
it: K:::5:::; 
1;':'~ll/aO 
-:areo/3U -

113,' 

121,' 

111,1 I 
15,2 

I 
U,f . 

I 
I 

130,' I 

I 
135,5 

114,0 

lle,' 

> 
'" '" X 
o 
< 
M 
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-'I l.Jl>Io ... !:>E.11 
(,1")1 c."~ ~'luAU ~I~::;:' .v( Lvl'I .... r·;.wrt..v;·.LYOCFt:TfiAL 

t.~/ CODr ,'tAN 

1. ;;:..I!"'".:E::-,,:,nr;~O 2.272,9 

1 .. 1. Al1':.c~ti'l.t;eo no DO:licill0 2.274;9 

1.1.1. ?roc!u tos Indus trializado$ 1.580,5 

1.1 .. 2 .. Prol!utos d~ ElaborOlgio Pr1.m5.ria 1.724,2 

1.1.3. Produtos -In Natura" 4.419,3 

1 .. 2. h1J. .... :enta~ao Fora d.~ DOIllcI110 2.004,4 

2. ?.?£DU';OS ~:i.o ,i\:::'I:-'.E:-r:"AR£S 1.663,5 

2.1 .. i':OG\!tos co VC.5tu~rl0 1.477,8 

2 .. 2_ ;.::tigcs da Resiccncia 1.514:,0 

2 .. 3 .. ?rocutos Ga Assis:,cr.c •• a a Saude e H1g1enll 1.848,2 

2.~ .. P=,Jd'.ltos de Carater Pls$oal' 1.849,9 

3. G:R"JZ:;?S .Pt-:l:':CC3 E DE tr:ltIlJADE POBLlCA 1.704.0 

3.1a Se.:,v!~os piib11cos 892,9 

3.2. 'I~a:ls?o::tes 2a343,O ,. c ... '!'P'::'S SE'::tV;;:r,-OS la.333,2 
·Lla Se:·,.r!.~o£ do \'estu~rio 1. 71)2,0 

<.20 r?'!:l.t£tj::o 1.034,.( 

-<.:i. ,s'!;-./!iCS ca '~ss1$tibcia a SaGde e H1gien~ L305,6 

-4 a'; a -Se=v17os I!e Curat.er ?essoal 2.322,3 

CERAL la9S2,0 

GDF - SEG I 

COMBA.NH.rA DO DESENVOINlMENTO DO PLANAiLTO <!l'ENTRAL· 
-COO~~ I 

fNDrCE DE OUSTO DE VIDA (PREQOS AO CONSUMIDOR) 
- DISTruTO FEDERAL -I 

SEl'I1El\mRP/81 I 
o indice de Custo de Vida (Pregos ao Consumidor). \calculado 

pela CODEPLAN para 0 Distrito Federal, apresentou alta,. de 5,7% 
no mes de setembro de 1981. A elevagao decorre dos aumentos 
verificados nos diversos produtos e servigos que compoem 0 rcv 
UPC), quais 'sejam: Alimentagao (6,8%), Produtos Nao Alimentares 
(5,1 % ), Servigos P'Ublicos e de Utilidade Publica (0,4%). e Outros 
Serviqos ~4,O%). 

o grupo Alimentagao, com taxa ,de 6,8%, reflete as' alta.s 
constatadas em Produtos "in natura" (9,0%), Produtos de Elabora­
gao ~rimaria (7~4%) e Produtos Industrializados (4,4%). Dentre 

Gor - SCG 

ANf.XI) VI 

4,5 6,4 20,S 18,1 5.,5 113.:l 

4,6 6,5 20,4 le,2 54,6 113,7 

5,0 5,7 24,S \5,5 60,8 127,2 

1,G -1,5 ~4,O 6,2 37,0 83,< 

7,9 17,5 23,2 37,3 70,1 137,2 

2,2 2,0 27,1 13,7 48,4 121,8 

'6,9 5,9 23,6 1B,3 'U,S 117,7 

2,0 5,0 17,6 1S,8 I "5,9 ll7,0 

4,0 6,7 1.,8 21,9 37,0 95,6 

20,9 8,6 34,8 ~5,1 51,0 132,S 

4,0 2,9 32,7 9,5 65,2 133,( 

8,8 O,B 19,9 12,1 55,4 114,0 

0,9 1,G 19,1 2,7 35,1 15,4 

13,7 0,3- 19,4 l7,9 6S,1 135,' 

7,0 5,2 17,8 11,6 36.8 103.7 
2,2 1,4 25,5 8,3 3S,' 114,..; 

1,8 5,9 8,7 13,8 18.5 75,2 
3,5 -5,6 la,2 3,7 <oC,7 11'6,~ 

15,7 8,7 23,6 11,8 1- 60,3 135,6 

5.7 5,~ 21,2 17,3 1 51,4 r 11',' 

os produ-tos que mais contribuiram para a.s elevagoes citadas, 'des­
tacam-se: Cafe (17,6%), Frutas (12,2%), Hortaligas e Legumes 
(12,0%), Arroz (10,1%), Bebidas (9,0%), Carnes Semi-Elaboradas 
18,2%), Leites Industrializados (8,1%) e ainda Carne Fresca (7,5%). 
o subgrupo Alimentagao Fora do Domicilio ~presentou cresci­
mento de 1,9%. 

Ja 0 grupo Servigos Publicos e de Utilidade Publica apresentou 
o menor crescimento dQ mes (0,4%), em decorrencia da taxa de 
0,9% contabilizada para serviqos Public os. 0 subgrupo Transportes 
manteve-se inalterado. 

o grupo outros Servigos apresentou alta de 4,0%, em decor­
rencia do aumento em Habitagao (4,9%), Servigos da Assistencia 
a Saude e Higiene (3,7%) e Servigos do Vestuario 3,3"%. 

A variagao acumulada nos uItimos seis meses foi da ordem 
de 42,9%. De janeiro a setembro foi 73,2%, enos ultimos doze 
meses 0 Custo de Vida local cresceu 116,3%. 

COMPA.NHIA DO DESENVOlVI'''(tHO 00 PLANAL TO CENtnAL l 
COD£PLAN ANEXO VII 

t'li5TiUTO !'EOEP.AL, Indict! de eu.to de Vida (PrcC;Oa 80 Consun!dor), 5~.'g\ln(k n Classiflc.l'fiio radronizllda 

-
-

I \,J\q:II<;l'o PERCr.~ Vf.RII\~hO ACUMULA Vl\Rl1 r;1.o -'CU- V;'PI;';~O 1.::0-
TU'~L NO HeS DE DA m£ 0 ~I£S DE ~1UL;OA En :-!t.:I...;;DA E:t :lO-

ESl'ECIFICA<;;J;o NellERO %NDICE DE SET&.~BRO Sr:'fI:.MBRO SCTE;\U1RO SCIS !:r.;SES 7.:: :~5r.S 

(1973-1975 0 100) 
].981 
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~l1!:.nhgio no Dor.l1cIl1o 3.157,0 

AI1DQnta~io For .. do Do:l1cI110 2.712,3 

VutJ.!ario l.BH,2 

B~ltA'iio 1.554,1 

Art.i'7,iOS da Resldincla 2.190,0 

,As"istSncia i -Saiic1e e Hlgiene 3.1Q2,9 

!)es:,:o:t;.1.s de carat.er Pl!ssoal 3.101,5 

sl!rv~fos PUblico.s It de Utlljdade PUblica 2.~77 ,3 

CElt:'!. l.an,3 

o SR. PRESIDENTE (GUvon Rocha) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Ruy COOo, 

o SR. RUY C()DO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisiio 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Dentro do horario que me e permitido pelo Regimento, gostaria 
de fazer urn apelo a todos os Srs. Congressistas, inclusive it plateia, 
para que em sinal de protesto fac;a um minuto de silencio, porque 
esta Gasa hoje, Sr. Presidente, esta de luto. Um parlamentar de 
Mina.:: Gerais foi condenado. 

pego a 'este Parlamento para que promovamos, aqui, de pe, 
um minuto de sil€mclo. Solicito a todos os parlamentares que, em 
nome de Genival Tourinho, que foi condenado pelo Supremo Tri­
bunal, faqamos um minuto de sil€mcio. (Pausa.) 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e lamentavel que um par­
lamentar utilize seu horario para fazer um apelo desta natureza. 
Mas, num pais onde Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Repu­
blica prega a abertura democratica naclonal, 0 Supr€-mo Tr~bunal 
Federal condena 0 nosso companheiro. 

'Mas, Sr. Presidente, quero fazer um apelo daqui desta tribuna, 
em nome de mllh6es de funcionarios publicos deste Pais - princi­
palmente daqueles que deixaram os seus Estados, a.s suas cidades, 
viaj ando quil6metros, nao medindo esfor<;os - fazer um apelo a 
to do Congresso Naclonal no sentido de quea emenda do nobre 
Senador AHonso Camargo seja aprovada esta noite. 

Tudo indica, porE-m, Sr. Presldente, que essa emenda nao sera 
aprovada, lamentavelmente, porque uma grande parcela de par­
lamentares do Governo n1io compareceu esta nolte, aqul, neste 
Plenario, para dar 0 seu voto favorave1 a essa emend a que vem 
recoloear aqullo que e mais sagrado na vida de um trabalhador, 
Sr. Presidente. Eu nao sou favoravel, Sr. Presidente, esta Casa 
sabe, e 0 Brasil inteiro ja conhece a minha oplniao a l'espeito do 
pagamento semestral. Sou contra ele porque e inflacionario. Tenho 
tms projetos de lei que unUicam os dissidios coletlvos e deter­
minam que se repasse 10% todas as veZe3 -em que 0 custo de vida 
atingisse 10,*. Isto sim, nao e inflacionario. Mas, a medida do 
Governo que aumenta semc.stralmente os salarios, iS80 eleva eada 
vez mais 0 custo de vida. 

Mas, melhor um pouco com Deus do que 0 multo com 0 diabo. 
Fico com esse pouca que esta emenda esta dando aos funclonarios 
publicos federais, estaduais e municipals, aos professores deste 

6,6 3,~ 156,8 63,4 38,1 114,5 

1,9 4,5 72,0 ',9,9 35,3 100,3 

4,0 6,3 46,7 71,2 24,1 11,6 

4,8 6,3 63,3 68,3 50,2 78,0 

6,3 7,1 66,1 75,0 44,7 98,1 

7,1 7,9 120,7 87,5 U;5 15',~ 

. 

2,4 2,2 108,6 57,8 58,0 160,0 

O,~ 1,) 74,3 54,3 45,4 125,0 

~. 7 ~,5 73,2 66,1 4~" 116.3 

Pais, enfim, aqueles que nao tlveram, ainda, ate agora, esse rea­
juste. Fico com esse pouco em beneficio de todos os funclonarlos 
publicos. E tenho certeza de que toda esta Casa havera de dar 0 
seu voto favoravel. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Ollvir Gabardo. 

o SR. OLIVIR GABARDO (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revLsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Pedirla a V. Ex.a que cansiderasse como lido 0 manifesto 
preparado pelas Confederar,;6es de Servidores Publicos do Brasil, 
sob 0 titulo: "Reajuste Semestral de Sahirio - Nota ao Funciona­
lismo PubliCO", e que vem assinado por varias Confedera(t5es e 
Associa~6es, para que conste dos Anais desta Cas a 0 pleito dos 
servidores da Unilio. 

Sr. Presidente e Brs. Congresslstas: 
A lnjustl<;a e dolorosa, a discrimina~lio tambem 0 e, mas 

quando a injustic;a e prolongada, quando a discriminaQiio e pro­
long ada no tempo, eIa se torna crlmlnosa. E e isso que vem fa­
zendo esse Governo, €I um crime que comete contra os seus serv1do­
res ao prolongar a injusti<;a de nao conceder, quando obrigou as 
empresas particulares a faze-Io, 0 reajuste semestral para repor 
os salarios corroidos pela infla<;ao brutal que esse Pais assistiu 
nos ultimos anos. E um crime que se comete, quando 0 Governo 
determlna que as empresas privadas paguem esse reajuste, corri­
jam 0 saUtrio de seus empregados, e uma 1njustic;a e uma discri­
minac<ao, nao concedendo aos seus proprios, aos .Geus diretoo. ser­
vidores. 

Hn milh6es de brasileiros, de familias, que ai estlio sofrendo 
os efeitos da injusti<;a e da discrimina<;ao deste Governo. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que alegam, neste instante, os porta­
vozes do Governo, cuja ausencia de Senadores e estranha no Ple­
nario neste instante? Porque se 0 Governo comete essa injusti<;a 
contra os servidores brasileiros, e lamentavel que parcela desse 
Gongresso, da maioria do lado de hi, nao comparer;a neste 1ns­
tante para repor a verdade salarial, para repor a injustlc;a que 
se esta cometendo e se proIongando no tempo contra 0 funcio­
nal1,smo publico, para que nao se continue essa d1scriminaQao. 

Sr. Presidente, gostaria de dizer apenas mais uma palavra: 
de que 0 Governo agora, neste instante, pergunta se e 'possivel 
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dar uma corregao semestral, se nao ha caixa, se nao ha dinheiro? 
Mas como, Sr. Presidente, se ha dinheiro para tanta coisa neste 
Pais: para - financiar as exportagoes, para financiar as multina­
cionais? 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Pego a colabor~ao 
do nobre Depu~ado, po~que 0 seu tempo ja se esgotou. 

o SR. OLIVIR GABARDO - Agradego, Sr. Presid~nte e, final­
mente, gostaria de perguntar tambem ao Governo se, em algum 
momento, 0 Governo perguntou as empresas particulares se tinham 
condiGao de pagar 0 reajuste semestral? Mas nao perguntou. 0 
Governo nao pergunta nada a ninguem. El importante que passe 
a perguntar 0 que a Nagao deseja neste instante, Sr. Presidente. 
Era isto que eu queria dizer: que 0 Governo passe a consultar a 
Nagao para saber das suas aspiragoes, dos seus desejos. A Nagao' 
quer autodeterminar-se e nao quer ser mais tutelada, depois de 
17 an os de ditadura- e de regime ditatorial neste Pais. (Muito bem! 
Palmas.) - " 

DOCUMElNTO A QUE SE REFERE 0 SR. OLIVIR 
GABARIDO EM SEU DISOURSO: 

NOTA AO FUNCIONALISMO PUBLICO 
Reajuste semestral de sallirios 

o servidor publico brasileiro tern sido, especialmente nos ulti­
mos anos, injustamente discriminaJdo pela politIc a salarial do 
Governo. 

o estabelecilX\ento do reajuste semestral para os trabalhadores 
de todas as 'Categorias do setor privado foi uma forma, ainda 
que nao· satisfatoria, de compensar parte da perda do valor real 
do salaria. Todavia, por. conseqiiencia de uma .politica salarial 
discriminatoria e injusta, 0 -reajuste semestral nao atinge 0 fun- . 
cionalismo. . 

Por isto, 0 servidor publico foi 0 mais sacrificado pela politica 
de arrocho salarial, tornando-se vitima de uma subtragao nos 
seus rendimentos equivalente a 250%, toma,ndo-se como refer€m­
cia 0 ano de 1964. Quem ganha hoje C1"$ 10.000,00, dreveria estar 
ganhando Cr$ 35.000,00. J 

A proposta de reajuste semestral vigente foi 0 modo que 0 
Governo encontrou de "simplificar 0 mecanisme de compensagao 
da perda do valor ·real do salario, em decorrencia do fen6meno 
inflacionario, de maneira que 0 reajuste se processe de modo au­
tomatico", Segundo suas' proprias .palavras. 

. Mas. incompreensivelmente, ele pr6jprio excluiu 0 servidor 
publico do beneficio, deixando-o a merce de fixagoes de indices 
de reajustes arbiotrarios, casuisticos, ao sabor da vontade do Poder, 
refletindo uma politic a tutelar. 
'; '.' -Agora, entretanto, tramita no Congresso Nacilonal proposta de 
Emenda Constitucional, de n.o 62/81, Hi. aprovada pela Comissao 
Mista do Congresso, a ser discutida e votada nos dias 1.°' e 2 de 
dezembro vindouro, assegurando ao servidor publico a reajuste 
semestral. 

A apr ova gao da emenda nao e pacifica. Corre-se 0 risco do 
boicote, pelo nao-compare'Cimento de Senadores e Deputados ser­
vis ao Poder, que entendem ser necessaria e justo fazer 0 traba­
lhador arear com as conseqiiencias da crise gerada pelo modelo 
econ6mico imposto ao povo brasileiro. 

El, pois, da maior importancia que os servidores public os, atra­
yeS de suas ent~dades_representativas, intensifiquem a mobiliza­
Gao no _sentido ide, com teleg·ramas, telefonemas, comparecimento 
a Brasilia nos dias da discussao e votac;ao e outros meios ao seu 
alcance, pressionar os parlamentares a comparecerem ao Oon­
gresso. dando apoio a aprovagao da referida emenda. 

lParti'Cipe. yoce sabe como pat:ti~ipar. 
Relagao das entidades que assinaram 0 Manifesto ao Servidor 

Publico. pel a concessao dO'·reajuste semestral de salarios aos ser­
vidores publicos: 

1 - Confederagao 'dos Servidor~s Publicos do Brasil; 
2 - Confed~raGao dos ·IProfessores do Brasil; 
3 - AssociacM' dos Funcionarios IPUblicos Municipais de 

Goiania; • 
4 - Associagao dos Docentes da Universidade Federal de 

Goias; 
5 - 'Associagao Nacional dos Docentes do Ensino Superior; 
6 - Associagao dos Inspetores 'e Patrulheiros Rodoviarios Fe-

deral em Goias; . . 
7 - Associaqao" dos Servidores do DNER;-
8 - Associagao dos Servidores da OSEGO; 
9 - Associagao dos Funclonarios da AssembIeia Legislativa do 

Estado de Goias; 

10 - Associagao dos Servidores da Previden'Cia Social no Es-
- tado de Golas; 

11 - Associ~ao dos Oficiais de Justiga tie Goias; 
12 - Associa~ao 'dos Funcionarios do Legislativo Goianiense; 
13 - Associagao dos Funcionarios da prefeitura Municipal de 

. Anapolis; 

14 - Centro dos Professores .de Goias; 
15 - Associagf¥> dos Militares Inativos do Estado de GOias;-
16 - Associagao dos Atendentes de Enfermagem do Estado 

de Goias. . 
o SR. PRESIDEN'I1E (Gilvan iRocha) - Concedq a palavra 

ao' nome Deputado Getulio [)las. 
o SR. GETULIO DIAS (Pronuncia' 0 seguinte discurso. Sem­

revisao do orador.) - Sr. Presidente, Senhores Congressistas: 
Fago, aqui, um registro de mais uma condenagao de um ho­

mem publico honrado, nesta sucessao de condenagoes do regime 
militar'e dos seus tribunais. Tambem, ontem, como muitos, sofre­
mos as punigoes do regime militar; experimentei alguns lPMs, 
eX'pEll"imentei algumas cadeias. Alguns ja entre.garam a vida, mui­
tos foram mutilados. Deputados aqui estao que ja foram tambem 
condenados e presos. 

1: apenas mais um civil, ungido pela vontade popular, pelo 
voto na urna, que recebe mais uma coll'denagao do regime militar 
e dos seus tribunais. 

Registro, aqui, 0 nome honrado desse combatente, Deputado 
que nao esta no meu Partido, que integra outra agremiagao par­
tidaria,.o bravo e honrado [)eputado Genival Tourinho, de Minas 
Gerais. (iPalmas.) MilhM'es de civis ja foram cassados, pr-esos, 
proibidos de votar, e _ 0 regime militar esta ai, nos arreganhos de 
um pacote indecente que val contar com a ungao do seu Partido, 
o pOO, que hoje surge como uma ARENA piorada, com dobraJdic;a 
na espinha, para servir e ungir 0 regime militar que ai esta, 
contra a vontade da maioria do povo brasiIetro. (Muito bem! 
Palmas.) 

'Por certo, 0 iPDS nao' estara aqui; foram contados e escalados 
os Deputados do IPDS que aqui devem comparece,r para nao dar 

. numero it 8!provac;ao do reajuste semestral para os funcionarios 
j>ublicos. Mas 0 PDS esta presente nas aqoes do Governo que 
concede aumentos periodicos aos militares, alem das suas etapas, 
das suas etapinhas e das suas etapocas rieste Pais das mor'domias 
dos militares e dos ·civis que servem aos militares. (Muito bem! 
Palmas.) 

Nao importa, meus patricios, que alguns militares, em nome 
das Forgas Armadas, nos numilhem, nos desonrem, entreguem este 
Pais, 'as escancaras, ao capital estrangeiro. Nao impor-ta! Eles 
salbem que 0 dia do Juizo Final dessa camarilha ,que chegou ao 
poder pelo golpe, e pelo golpe se mantem, tem um encontro mar- . 
cado e nao vai ser com a geragao do meu fiIho. Esse .encontro, 
eu quaro ter comigo mesmo, com a minha gerac;ao, para morrer 
tranqiiilo, para morrer satlsfeito, para morrer honrado e saber 
que esta Oposigao que foi espezinhada, golpeada, humilhada. pre­
sa, processada pelos tribunais do Governo, um dia vai:.se levantar 
no patriotismo do povo, que ai, entao, sim, vai restaurar neste Pam 
a sua dignfdade de povo civiliz8!do. Ate la, meus patricios, a luta 
e de ,todos n6s. (.Muito bem! PalmasJ 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) --Com a palavra 0 no­
.bre Deputado Helio Duque. 

o SR. mLIO DUQUE ('Pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. iPreSidente, Srs. 'Congressistas: 

Brasileiros, no dia em que Genival 'rourinho e 'Condenado, no 
pais do Joao Sem Medo de ontem, no Pais do Joao de Cleveland 
de hoje, as 10 homs e 30 minutos de hoje, na Camara dos Depu­
tados, desfila'Va em 1P1ena sessao do Congresso Nacional, sem gra­
vata e sem terno, Joaozinho Trinta, um simbolo do Brasil de Joao 
de Cleveland. 

A agressao que este Parlamento sofre na condenagao Ide Ge­
nivel Tourinho e 'uma agressao a nacionalidade, que tOda ela esta 
a sofrer, por parte de urn grupo que do poder adonou-se, para 
tenta,r nele manter-se na ponta das baionetas, porque s8!be que 
e invicto 'de urnas, porque s8!be que nao tem povo, porque detesta 
voto e tem um ,profunda desprezo pelo povo brasileiro. 

E aqui, hoje, .neste desprezo, estao os funcionarios publicas 
brasileiros, e ainda hoje, 'a tarde, eu buscava, no Departamento 
de Limpeza Publica de Sao Paulo, esse daJdo. para demonstrar a 
justeza aa emenda do Senador Affonso Camargo. 0 Uepartamen­
to de Limpeza Publica de Sao Paulo, numa analise feita, em 
12 anos, dos sacos de lixo em Sao Paulo, constatou que ate 1970, 
42% dos l1'estos de lixo eram constituidos de al1mentos, verduras, 
frutas e ouiros bens pereciveis. Hoje esta em 18%, e a situagao 
do brasileiro. E este dado e tel'rivel e e perverso, 'porque a ele 
nos juntamos outros que pertencem a re'de de supermercados Pao 
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de At;ucar; nos meses de janeiro e junho de 1981 e janeiro e 
junho de 1980, escolhidos os 33 ,produtos basicos que a classe 
media brasileira consome, a ,reduc;ao foi de 42% em relac;ao it. 
compra de alimentos .basicos, 1l0rque 0 brasileiro nao tern con­
dic;oes, 0 funcionario 'publico nao tem condlgoes, 0 assalariado 
nao tem condit<oes de sobreviver numa economia inflacionaria, 
concentradora de renda e dota-da de uma perversidade social, 
onde ao brasileiro s6 se destin a 0 direito de morrer de fome. Mas, 
brasileiros, que hOje aqui estao e daqui sairao frustrados, nao ha 
frustraC}ao em relac;ao a este Parlamento, mas em relac;ao aquilo 
qlle constitui a Maioria. Este projeto de voces, hoje, sera derru­
bade no Senado, e na Casa estao Senadores. Mas, agora. neste 
instante. 'Da muralha que 0 Estado de Sao Paulo mantem. 0 Go­
vernador Paulo MaIuf, as 20 horas e 30 minutos, dara inicio a um 
jantar com a presenl;a de iDeputados e Senadores do PDS. 

Mas, aqui, ;pa.ra votar 0 projeto do Senador Affonso Camargo 
eles nao estarao. E eu junto, Sr. 'Presidente e Srs. Congressistas, 
urn outro fato, aqui nao estarao, mas, hoje, nesta triste Republica, 
urn Sena.dor bi6nico de bi6nico, assumiu 0 Senado da Republica, 
num verdadeiro l!rime historico contra a propria tradi<;ao do Se­
nado da Republica, assumiu por telex, e chama-se Octavio Car­
doso, suplente do Senador Tarso Dutra. 

1: a este nivel de submissao que se levou a sociedade brasi­
leira. e hoje, aqui, ja que a pr6pria liderant;:a do !Poo, na Camara 
dos Deputados, fechou questao contra esta emenda, eu quero lhes 
dizer que hoje ela nao passara, mas urn dia ela havera de passa.r, 
porque eia e simbolo de justlt;:a e sobretudo de alta densidade 
social em respeito aos funciomirios 'public os brasileiros. (Muito 
bem! 'Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan '-Rocha) - Dentro do horario das 
lbrev€'~ comunicac;5es, para 0 qual faltam apenas 3 minutos, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Iranildo Pereira, que, por uma 
medida de justiga, falara os 5 minutos regimentals. 

o SR. lRANILDO PEREIRA (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revi.<;ao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Porque denunclou a existencia de urn grupo de generals que 
tentavam organizar um golpe militar nesta Nac;'ao, foi hoje con­
denado a sels meses de prisao 0 nosso bravo e corajoso compa­
nheiro Genival Tourinho. E esta provado que S. Ex.a nao foi 
lev:iano, porque 0 golpe foi dado atra ves deste imorali...<:simo pacote 
eleltoral, que tenta cercear a liberdade do povo brasileiro, que, 
sem duvida alguma, iria e ira se manifestar nas urnas de 1982 
contra este Governo autoritario. prepotente. e entreguista que 
domina esta Nac:;ao. 

Mais outro golpe 5e tenta dar hoj€' nesta Casa, agora contra 
o funcionalismo publico, A emenda ai &e en contra, juridicamente 
perfeita nM pala.vras do seu Relator que, diga-se de passagem, 
pertence ao Partido do Governo. Entretanto, 0 Governo que deseja 
massacrar a mass a que se organiza, 0 Gov€'rno que nao respeita 
as milhares de funcionarios qu€' se deslocaram de diversos Estados, 
para aqui v:irem as.'listir a este espetaculo, este mesmo Gave-rno 
engavetou como ratDs, nos seus gabinetes, Senadores que aqui nao 
comparecerao na hora da chamada para aprovar 0 projeto de 
tanto interesse para a elasst; do funcionario publico. 

Mas, quero dizer aos funcionarios aqui presentes que a-lgumas 
eonquistas foram obtldas atraves da obstinaGaD e da organizaGao. 
Os professores conseguiram a aposentadoria, embora frustrada uma 
au duas VE'zes, porque se organizaram e pressionaram; consegui­
ram que 0 PDS SE' curvasse it pressao dessa gente. 

Be hOje esse PDS, partido da sllbmissao, nao aprovar 0 reajus­
te semestral. tenho esperanga de que para 0 ana au depois de 82. 
quando M Oposit;oes forem maioria nesta Casa, os servidores pu­
blicos terao 0 seu reajuste e a r€'muneragao justa, compativel com 
as suas necessidades e a sua capacidade- de trabalho. 

Sr, PresIdente, Srs. Congresslstas, aqui se eneontra a totalidade 
dos parlamentares do PMDB e dos_outros partidos de OposiGao; 
aqui se encontram os Senadores da Oposiyao. Que 0 Governo se 
responsabilize. porque se houver derrota a cu1pa e Unica e exclu­
sivamente do G<!verno que comandou a retirada dos seus parla­
mentares. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Mareos Freire, que falara como Lider do PMDB no 
Senado da Republica. 

o SR. MARCOS FREIRE PRONUNCIA DISOURSO 
QUE, ENTREGUE A REVISAO DO OHADOR, SERA PU­
BLICADO POSTERIORMENTR 

o SR. PRESIDENTE (Gllvan Rocha) - Concedo a palavra 
pela Lideranga do Partido PopU::ar no Senado Federal, ao no1>fi! 
Senador Affonso Camargo, (palmas.l 

o SR. AFFONSO CAMARGO (Como Lider, pronuncia 0 se­
guinte dlscurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srl? 
Congressistas : 

Realmente, ha dias em que a democracia safre grandes per­
das e os fatos que atlngiram 0 nosso campanheiro de Partido, 
Deputado Genival Tourinho e, tambem, 0 nobre Senador Teotonio 
Vilela Sao prova disso. E 0 nosso temor, Sr . .Presidente, e que a 
democracia venha a ter mais uma derrota nesta noite, con forme 
for 0 comvortamento desta Casa com rela<;ao a el3Sa proposta 
de emenda. que nao e a rigor da minha autoria, As propostas de 
emenda nao tem autoria, elas tern aJpenas 0 prime.l.ro signatario. 
Essa proposta de emenda foi assinada por 47 Srs. Senadores e por 
299 Srs. Deputados, mais de 2/3 de eada uma das Casas do Con­
gresso. Essa proposta fol apresentada, porque era 0 unico caminho 
legal que tinhamos para def1nlr e deliberar sobre essa materia 
financeira. 0 normal e que 0 fosse pOr urn projeto de lei ordinaria 
mas que. hoje, a Constituigao nao .permite. F.ssa proposta de emen­
da foi aprovada por unanimidade na Comissao Mis+a, que e for­
mada por 12 Parlamentares do PDS e 10 Parlamentares da Opo­
sil;ao. 

o Sr. Tancredo Neves - V. Ex.a permite urn aparte? 
o SR. AFFONSO CAMARGO - Com grande prazer e grande 

honra dou 0 aparte ao Presidente do meu Partido, Senador Tan­
credo Neves. (Palmas.) 

o Sr. Tancredo Neves - Valho-me da presen~a do nobre cor­
re"igianario nesta tribuna para congra·tular-me com S. Ex.a pela 
sua feliz iniciat2va em submeter a considerat;:ao do Congresso Na­
cional esse projeto deemenda constitucional que visa trazer it. 
remunerar;ao da nobre classe dos servidores publicos do Brasil urn 
minima de justiga. Dedicados a nac;ao, dedicados aos seus encargos 
eles nao vem encontrando compreensao da parte daqueles que 
deveriam ser os primelros, neste insi-ante. a promover medidas 
que trDuxessem a recomposit;:ao dos seus salarios aviltados .por esse 
terrivel processo inflacionarlo. que nos avilta e de que 0 Governo e 
o unico responsavel. Quero, ainda, aproveitar a oportunidade para 
trazer aqui a nossa solidariedade a esse bravo correligionario de 
partido e companheiro de lutas politicas no meu Estado, que e 0 
Deputado G€nival Tourinho. (Palmas.) Homem da maior honora­
bilidade pessoal, parlamentar dos mais ilustres, cidadao exemplar­
mente devotado as causas do povo, a sua condenalfaO, em verdade, 
e uma Injusta ·punic;"ao a sua d!gnldade civica. Nao posso tambem 
deixar de trazer. em nome do Partido Popular, a nossa sol1darie­
dade ao PMDB e ao eminente Senador Te-ot6nio Vilela - mals 
do que a nossa solidariedade 0 nos.'lO prot<!;'sto nor essa incrivel 
discriminaqao de que ele hOje foi alvo. Nao foi ele 0 atingido, 
for am todas as OposiGOes deste Pais. (Palma':;') Nao foi ele 0 atin­
gido. foi esta propria instit.u!~ao que as Op{),sic;oes. doE' muito tempo. 
vern .se esforGando para que sobre ela nao caiam os vexames ane 
a tem dlminuido, pela at;:iio daqueles que tudo fazem para reduzir 
a sua Impol'tancia, 0 seu prestigio, e a sua projec;ao. Deixo aqui, 
mals uma vez, os agradecimentos do Partido Popular a V. Ex.a por 
essa pa~ri6ti('a iniciativa que hoje traz ao Congresso Nacional. 
na sua nobre preocupaqao, de fazer j-ustiqa aos fun('!omirios rpllbl1-
cos do Brasil. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. AFFONSO CAMARGO - Agrade~o 0 seu apart-e, emi­
nente Eenador Tancredo Neves. Informo que nao pretendo' me 
estender porque cada lideran\,a poderia falar por 20 minutos, ma.s 
ha familias de servidores Pllblicos que- estao nas galerias desde as 
18 horas e nao ha realmente 0 que "e discutir sobre esta materia. 
Ate 0 momento ninguem se coloeou contra ela. (Muito bern! pal­
mas.) Nenhuma lideranGa do Gov€'rno afirmou .por que nao vai 
aprova-Ia. A nossa expectativa. porque esta e uma Casa que deve 
ensinar a democracia, e de aqueles que apoiaram e- assinaram a pro­
posta de emenda. aque:es que apoiaram na Comissao Mista. ve­
nham aqui porque ainda ha tempo. Esta materia e singela, aVenas 
fala em dar ao servidor Pllblico um reajuste na mesma p-eriodici­
dade que se da ao trabalhador da empresa particular. Em suma, 
isso aqui diz que a inflacao atingf:' a todas as familias. Nos sabe­
mos. e por isso os combatemos, que os tecnocratas so pensam em 
numeros of' nao pensam nas pessoas: eles na~ estao preocupados 
com as familias. Mas uma proposta de emenda constitucional nao 
e votada por te('nocratas. e votada por oo1f+icos. por Senadores e 
Deputados (Muito bern!) IDa nao esta sujelta a sanc;ao do Poder 
Executlvo. Enos nao podemos ente-nder que, na hora em que todos 
dizem que sao a favor desta materia, nao t.enhamos aqui em 
Plenario os trinta e quatro Senadores des quarenta e sete; duzen­
tos e onze Deputados dos duzentos e noventa e nove para aprovar 
lIma medida jnsta. que todo 0 funcionalismo publico esta esperan­
do. Muito obrigado a V.·Ex.a (MuUo bern! PaImM.) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a nalavra. 
pela Llderanqa do Partido do Movimento Democratico Brasileiro na 
Camara. dos Deputados. ao nobre Deputado Juarez Furtado. 

o SR. JUAREZ FURTADO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Constituiqao rasgada, minuto a minuto, pela dit.adura pela 
prepotencia Que reina no Pais apos 0 Golpe de 1964. ' 
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-~ Emenda n.o 62 ao art. 98 da Oonstituigao, que esta prestes a mos­
trar quem e quem no Congresso Nacional. Mas estariamos nos, 
funcionarios publicos nesta Casa, apenas reivindicando 0 reajuste 
semestral que a Constituigao Federal ja marc a, ja d.iz, que "todos 
sao igua!s perap.te 'a !ei", no seu art. H}3. . 

P~r' que a discriminagao? Por que se esta ferindo a Oonstitui­
gaO? Por que se esta legalizando a escra,idao que se esta exercen­
do? E por que, Srs. Congressistas, se esta instituindo nesta Nal(aO 
o regime de "Para" e eles falam em abertura? 

Que abertura e'esta, Srs. Congressistas, se nao querem, sequer, 
dar aquilo que eles .proprios tentaram dar e nao estao dando na 
sua, Constitui<;iio? E para iito que aqui estamos, para lhes dizer 
que a noss'a luta nao se iniciou aqui; a nossa luta ja ha muito 
est a inlciada, porque nao sao so os direitos reclamados no reajuste 
semestral que queremos. Quere~os, tamMm, p 13.0 salario; quere­
mos, tambem, os Estatutos - para- nao continuarmos com 0 AI-5 
que ai esta, que sao os atuais Es~atutos - prometidos pelo. DASP 
para dezembro de 1980 e ate 'agora nao chegados a esta Casa, por­
que os Delfins, os Golberys, os Jaires e tantos outros desta Patria 
nao querem dar, nao querem mandar ao Congresso Nacional. 

por' isso temos que continuar, realmente, unidos para que em 
breve tenhamos a sindicalizagao, para nos ajudarmos, para, unidos, 
fazermos a nossa greve, e mostrarmos a Nagao que a uniao faz a 
forl(a; forga e poder; poder e gloria, e gloria e vitoria, vito ria de 
uma classe massacrada por esse Governo que ai esta. Por isso nos 
temos que continuar a lutar por uma anistia amp la, geral e irres-­
trlta, nao essa desanistia que ai esta, demonstrando que realmente 
as anistiados desta Pat-ria foram aqueles que'mataram, que exila­
ram, que realmente trouxeram 0 horror a nossa patria. 

K nos wmos que continuar unidos para termos tamMm um 
teto, para mostrarmos que 0 nosso dinheiro tem q'ue ser devolvido 
em habitagao. E por isso que nos vamos sair daqui vencedores de 
qualquer'maneira, porque ja estamos demonstrando a Nagao que.a 
sindicaliiagao aqui esta, atraves da nossa conscientizal(ao, atraves, 
da nossa organizagao, da nossa integragao e da nossa mobilizagao. 
E por isso que vamos sair daqui para dizer a Nal(ao que vencere­
mos de qualquer maneira, porque atingiremos 1982 de cabega er­
guida, demonstrando que sabemos 0 que queremos. 

A ~ra. Lucia Viveiros ~ V. Ex.a me conce~e um aparte? 
o SR. JUAREZ FURTADO - Com muita honra. 

A Sra. Lucia Viveiros - Eu quero me congratular com 0 dis cur­
so de V: Ex.a, mas quero fazer minhas as palavras que sEli que esta 
galeria 'precisa: que todos, os oradores inscritos desistam, porque 
e necessaria que os funcionarios publicos brasileiros ougam os 
omissos,.'os covardes, que nao VaG votar. (Palmas.) Eu quero fazer 
minhas as palavras do grande estadista Lincoln, que ja dizia: "Po­
de-se enganar parte do POYO todo 0 tempo; pode-se enganar todo 
o povo parte do tempo; mas ninguem pode enganar todo 0 povo 
todo 0 tempo." E para este Brasil, que esta aqui representado, ofe­
rego 0 slogan do Partido Popular do meu Para, de pires, porque nos 
estamos sem comida, sem emprego, sem escolas, mas levamos um 
porrete na mao, contra os traidores, contra os vendilh6es do Bra­
sil, contra os omissos. Aqui, nesta noite triste, escreve-se a hist6ria 
de homens que estao lavando as maos e de outros homens que estao 
matando 0 Cristo, que e 0 povo brasileiro. 

o SR. JUAREZ FURTADO - Sr. Presidente, nao poderiamos 
parar aqui; temos vinte minutos. Esperamos quantos anos, Srs. 
Funcionarios. Nao e por mais dez, mais quinze ou mais trinta mi­
nutos que vamos desistir. Vamos persistir ate 0 ultimo minuto, 
porque queremos provar aos Delfins da vida que ha dinheiro, 0 
que nao ha e vergonha; 0 que nao ha e capacidade deste Governo. 
E se ha dinheiro, nos temos que 'mostrar os quadros levantados 
pelas proprias institui<;5es do Governo, a Fundagao Getulio Vargas, 
DlEESE e tantas outras. lsto que aqui esm foi levantado e mostrado 
a Nagao. 0 que eles nao querem e dar ao funcionario publico os 
seus direitos. 8e 0 proprio mecanisme arrecadador propicia recur­
sos suficientes para a corregao automatica dos vencimentos dos' 
servidor-es, em geral, e evidente a imperiosidade dessa reposigao sa­
larial, porquanto os reajustamentos que vem sendo feitos ja ,con-
fiscaram parte sensiyel da remunera«ao. ' 

Nao podemos mais continuar com uma defasagem, Srs.'Depu­
tados e Srs. Senadores, com uma defasagem que 0 Governo diz que 
e de :100%; mas, para nos, fu.ncionarios, temos, aqui, 6S quadros: 
e de 327%. 'Sao dados fornecidos pelo DrEESE, tirados esses dados 
d.a -Fundagao GetUlio Vargas, dados do proprio Governo. 

POl' que, ent.ao, essa discriminagao? POl' 'que nos continuarmos 
rasgando a Constituigao? Por que nao darmos, entao" aos Srs. 
Funcionarios, as Sras. Funciona.rias, aquilo que eles pretendem? 
Por isto, entao, nos temos que nos autovalorizar. Nos temos que 
mostrar que estamos com uma nova mentalidade e qUe executa­
remos, daqui para a. frente, uma agao concreta, real, no sentido 
de sensibilizar 0 desgoverno que ai esta, para atender as nossas 
1ustas :reivindicagoes.para iSto, e preciso que nos nao esmorega-

mos, e nao vamos esmorecer, porgue confiamos no funcionaliSmo 
pllblico. ,Aprovado ou nao 0 reajuste semestral, nos seremos vel),­
cedores,porque so 0 fato de aqui estarmos, ja demonstra, que ha 
essa vitoria. . --

Temos que enterraX' as cabegas, muito especialmente dos Se­
nadores do Iado de la, que estao presentes na Casa, porque ainda 
ha pouco votavam quase que in totum., no Senado da Republica, e 
agora nao vieram a esta Casa. 

Estao na Casa, esperando; esperando 0 que? Naturalmente, que 
os senhores funcionarios lhes digam: "Basta, chega de prepoten­
cia, chega de ditadura! Nao nos curvemos mais a eles, porque 0 
Regime}em que acabar!'~ . . 

Era 0 que tinh'a a dizer, Sr, Presidente. (Milito bem! Palmas.) 
O! SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Para orientagao dos 

Srs. Congressistas, eu devo adverti-los que ainda existein inscritos 
3 Lideres de Partido, que terao. 20 minutos cada. Alem disSQ, ma:is 
4 Srs. Congre,ssistas, estao inscritos para enc?-minhar a yotagao. -. 

Eu fago um apelo no sentido de que haja maior velocidade nos 
pronunciamentos, para que se evitem maiores problemas nesta ses­
sao. 

Concedo 'a palavTa, pelo Partido dos Trabalhadores na Camara 
dos Deputados, ao Lider Airton Soares. 

OJ&R. AloRTON SOARES ,(PrOIluncia 0 seguinte discurso. 8em 
·revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. congressistas; . 

A ,lideranga. do Partido dos Trabalhadores desiste de seu pro-
nunciamento. (Mui'o bem!) -

, Sr. lPresidente, s6 registramos que a posigao do partido e uma 
posigao de denuncia diante da omissao do Governo, uma posigao 
de denuncia diante da' omissao dos parlamentares do Governo. 
Uma recomenqagao -aos [uncionarios ,publicos: que se lem-brem_ 
dasses episodios, quando forem votar em 15 de novembro de -1982, 
Se tivexmos eleigoes. ' . 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. 'Presidente. ('Muito 'bem! Pa~mas.) 
o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha. Fazendo soar a cam­

painha.) - Solicito a colaboragao dos funcionarios que acom­
panham a nossa sessao. E evidente Ique a ajuda deles sera em 
seu proprio beneficio, porque a sessao se desenrolara. mais rapi­
damente. 

C6ncedo a palavra, pelo Partido Trabalhista Brasilei~o, na Ca­
mara !dos Deputados, ao nobre Deputado Jorge Cury. 

O! SR. JORGE CURY ((Pronuncia 0 ~eguinte discurso. Sem' 
revisao do or.ador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

"Vox Populi, Vox Dei" - A voz do povo -e a voz de Deus! 
Se as :galerias estao pedindo votagao, 0 Partido ·Trabalhista Bra­
sileiro, reverente it vontade popular, apenas vem a tribuna para 
definir a sua posigao, no, sentido de dizer que esta ao lado do 
funcio'nalismo e do povo brasileiro em todo 0 instante e em todas 
as ocasi6es. 

tEram estas as ,palavras que definem a nossa posi~ao. Muito 
obrigado e desejo saudar 0 funcionalismo pela sua unidade, pela 
sua coesao e que nao percam as esper.angas, .porquehavera de um 
dia esta Nacao ainda ver raiar 0 sol da Iiberdade. (Muito bem! 
Palmas.), . - , 

o SR. PRESIDENTE lGilvan Rocha) - Concedo a palavra, 
em nome da Lideranga do iPartido Popular, na Camara dos Depu­
tados, ao nobre Deputado Rubem iDourado. 

o SR., RUBElU DOURADO (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas 'e Srs. 
Funcionarios Publicos: 

Aqui esta esta Casa, mais uma vez, com 0 sentido profundo 
da denuncia da omissao por aquele Governo fardado, porem nao 

_~eleito, aquele governo que comanda e que dirige os ~n~eresses 
nacionais, mas que abandon a os interesses do povo brasllelro. _, 

Falarei pOU'cos minutos, eis que p~ec~s~mos votar a m~t~ria .. :­

_ 0 S~, AntOnio Mariz - Permite-me V. Ex.a um ~I>a:~te? ,_ 

o SR. RUBEM DOURADO - Antes, pOl'em, desejo trazer aqui, 
em nome do Partido Popular, na .Camara, a solidariedade ,irres­
trita a condenagao .daquele que denunciou a vioH~ncia, que e 0 
Deputado Genival :rourinho, lemb~ando _tambem 0 voto d~ 4l~i­
rante Bierrenbach, ao reafirmar a Nal(ao, a vergonha hlstOrlCa 
do episodio da tragedia do Riocentro. Desej.amos'lembrar tambem 
que a violencia, .praticada pOl' esses que a~sumem ? poder. <?u que 
tem 0 dever de policiar aquelas transgressoes da leI, perm~tiu que 
se processassem viol€mcias que nao foram sequer punidas. ,.,. 

Todavia, Sr. Presidente, a simples palavra, a simples coloca­
gao de um pequeno discurso, nesta Casa, pode resul,tar na con­

. denagao de um legitimo representante do povo. 
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Assim sendo, 0 .Partido Popular traz a sua irrestrita solidarie­
dade, como ja 0 fez atraves do 'Presidente Tancredo Neves, a 
condenaQao injilsta, indevida, do companheiro Genival Tourinho. 

'E, em seguida, Sr. Presidente, daxei, em alguns minutos, a 
pasi~ao do partido em Il'ela({ao it emenda. Antes, parem, desejo 
ceder a palavra, par dois minutos, ao Deputado Antonio Marlz, 
representante da Paraiba e vice-Lider do Partido 'Popular nesta 
Casa. 

o Sr. Antonio Mariz - Deputado Rubem Dourado, V. Ex.a 
tra:duz, com veemencia e Iprecisao, 0 sentimento do Partido Po­
pular. Quero, tao-somente, expressar aqui tambem, a millha so­
lidariedade ao Deputado Genival Tourinho e ao Senador Teotonio 
Vilela. A violencia que se pratica contra 0 Deputado, em nome 
de uma lei discricionaria, a Lei de 'Seguran~a Nacional, e a vio­
lt~ncia politica que se pratica contra 0 Senador, na verdade. nao 
e a eles que se dirigem, mas, contra a instituiqao parlamentar, 
contra 0 Poder Legislativo, contra 0 Oongresso Nacional. Do mes­
mo modo, a viol en cia que se arma nesta noite contra os servi­
dore~ publicos, a violencia que se consubstaneia na exclusao dos 
funcionarios da Republica dos beneficios da correqao semestral 
dos sahirios nao e so contra os servidores publicos que se pra­
tica; e uma vioH~ncia contra toaos os trabalhadores brasileiros, 
contra a JNac;ao brasileira. Tem a nossa solidariedade. 

o SR. RUBEM DOURADO - AgradeGo a palavra, Deputado 
Antonio Mariz, reafirmando que 0 Partido Popular, assim como 
toda a Oposic;ao, nesta Casa, esteve, esta e esta,ra ao lado do 
povo. 0 partido do Governo. como sempre omisso, esperando as 
aprova«oes pelo deeurso do prazo, quando interessa ao Governo, e 
ausentando-se sistematicamente, quando se trata de !projeto de 
intere::;se popular. 

Srs. Congressistas, Srs. Fllncionarios presentes, anotem, vejam, 
para 'poder julgar, alem ·de todos os golpes p,rocessados nesta Na­
c;ao, qual e 0 partido, quais sao os representantes do povo que 
iludem e que ,traem as necessidades do trabalhador brasileiro. 
Vejam as cadeiras do partido do poder e vejam as -cadeiras da 
Oposi~ao. Aqui, 0 tmmprimento do dever: aU, a oposiqao aos in­
teresses, mais 0 apoio a dire"ao de um Governo que, nem sequer, 
deseja SE'r votado livremente pE'lo povo. 

E, ainda hoje, como foi aqui anunciado, fol nesta Casa u!Ua 
violencia contra um Senador da Oposlqao, prolbido !pelo Partido 
do Governo de presidir a Comissao que analisa as proximas leis 
eleltorais. 

Srs, Congressistas, desejo encerrar as minh~ palavras, e.is 
que nao use1 mais do que 7 minutos. tendo direlto a 2~. DeseJo 
que esses 13 minutos que faltam para eu faIar, que seJaIJ? uma 
lembranl{a desta galeria, que lembrem-se ap6s, nos 13. mmutos. 
quais sao os parlamentares omissos. aqueles que fogem a respon­
sabUidade do seu mandato. Muito obrigado. (Muito bern! Palmas.l 

o SR PRESIDENTE (Gilvan ·Rochal - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Alceu Collares, como Lider do Partido Demo­
cratico Trabalhista. 

o SR. ALCEU COLLARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. President-€', Srs. Congressistas: 

A nossa solidariedade ao companheiro de atlvidade parlamen­
tar, Genival Tourinho, mais uma vi tim a do arbltrio, da, for«a, da 
intoleraneia, do Odia, que tem domina do e presidido estes quase 18 
anos de obscurantismo no Brasil. 

Be Imaginam que, com cada prisao, com cada cassaQaa, com 
eada tortura, com eada exilio, podem Bufoear 0 proeesso de resis­
tencia demOcl"atica no Pais, estao absolutamente equivocados. A 
sombra de eada um que cai, hao de se levantar 30, 40, 50, 60 mil, 
1 milhao, os 120 milhoes de brasileiros para protestar contra isso 
que esta ai, e exigir as mudangas necessarias para que ao povo 
ret orne 0 direito de ele mesmo governar este Pais. 

o nosso replldio ao comportamento de intolerancla anti de­
mocratico, gro~seiro, que tiveram integrantes do PDS para com 0 

Senador Teotonio Vilela, na Comissao Mista que examinara um 
outro monstrengo que aqui estara presente, dentro do Congresso, 
para Dutro golpe m1l1tar que se processara, somando-se a tantos que 
tem se abatido sobre a Patria brasileira. 

o nosso protesto pela ausencia, aqui, dos Senadores que deve­
riam estar votando a emenda que concede a semestralidade dos 
venclmentos dos servidores publicos, aqueles que fazem funcionar 
a maquina administrativa deste Pais e que, dentre todos os seg­
mentos, sao os mais judiados, sao os mais ifljustit;ados, os mais 
esmagados de todos os segmentos da sociedade brasileira. 

o nosso repudio ao comportamento do PDS e a nossa con­
elamaqao aos companheiros servidores publlcos que se mobilizaram 
de todos os pontos do Pais para aqui chegar; nao voltem para 
suas easas frustrados; nao ha frustrat;8.0 na luta poUtlea; nao ha. 
decepgao na luta palitlea; cada passe que sa da e um passo que se 
avanGR de resistencia para demolir, para. destruir 0 processo dita­
torial que se abateu sabre este Pais. 

Companheiros servidores publicos, se hoje, nos nao con­
seguirmos a semestralidade, conseguiram voces uma das grandes 
vit6rias, porque fizeram uma das mais fascinantes, uma das mais 
comoventes mobilizac;5es dos servidores publicos. 

Amanha, quando outra emenda, quando outro proJeto aqui 
tramitar, para repor os direitos sociais que sao sonegados aos_ser­
vidores publicos, ja nao seremos mais apenas 5 ou 6 mil, ja sere­
mas 30, 40, 100, 200, 500, 1 milhao, todos os servidores publicos a 
clamar com uma voz s6 contra tudo isso que ai esta. 

E, companheiros servidores public os, com os omissos, com os 
que aqui nao quiseram compareeer, temos um encontro marcado 
no dia 15 de novembro, nas urnas, onde nOs vamos veneer, onde 
o povo brasileiro, onde os servidores publicos nao mais vaG exercer 
o protesto coletivo como em 1974 e 1978. Em 82, na hora da urna, 
vamos exercer a vingant;a coletiva -contra aqueles que usurpam 
os nossos direitos. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Est§. encerrado 0 pe­
riodo destinado para breves comunica.goes. 

Passa-se it 
ORDEM DO DIA . 

Votagao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
it Constituic;ao n.D 62, de HI81, que altera 0 art. 98 da Cons­
tituic,;ao Federal, tendo 

PARECER FAVORAVEL, sob nP 118, de 1981-CN, da 
Comissao Mista. 

A Discussao da materia foi encerrada na sessao ronjunta rea­
lizada ontem, as dezenove horas e quarenta minutos, ficando a 
votaQao adiada por falta de quorum. 

Vamos passar it votac;ao. 

Para encaminhar a votac;:ao, estao inscritos tres Srs. Deputados. 
que terao cinco minutes, cada um, para falar. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Renato Azeredo. 

o SR. RENATO AZEREDO (Para encaminhar a vo1K9.~ao. Sem 
revisao do 'Orador.) - Sr. President€: e Srs. Congressistas: 

De pronto, atenderia a eonvocagao que me e feita de desistir 
da palavra, nao fora 0 dever imperioso de vir a tribuna, sem dese­
jar discutir uma decisao da mais alta Corte de Justil{a do meu 
Pais, nao poderia eu deixar de vir aqui, fixar uma posil{ao da 
Bancada do Partido Popular, em uma homenagem ao Deputado 
Genival Tourinho, cldadao prot'O entre os mais probes, digno entre 
os mais dign'OS, honrado entre os mais honrados, ideallsta, e um 
hom em que, ao longo dos anos, sempre buscou realizar tudo aquilo 
que pudesse trazer para Minas e para 0 Pais um poueo de beneficio. 

Mas ha uma coisa que me alegra, neste instante, Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas, e a certeza que tenho de que Minas 
Gerais absolveu Genivul Tourinh'O, e que 0 Brasil absolveu Geni­
val Tourinho, conhecedor da.s suas qualidades, conhecedor daque­
les predicados que ornam la imagem de um cidadao brasileiro. 

Desejo ser rlipido e, para tanto, quero deixar, jlqui, fixada a 
homenagem do Partido Popular, a solidarledade do Partido Popu­
lar, e pego, ne.ste instante, a todos os congressistas que aqui sa 
encontram que pre.'~tem a Genival Tourlnho, a maior e a melhor 
das homenagens que se poderia prestar: vatarm'Os e fazer com 
que seja aprovado este projeto que visa dar um pouco de solida­
riedade, urn pouca de apoio a esses funcionarios publicos que cons­
tr6em a grandeza deste Pais, merce de um trabalho constante e 
permanente. 

Srs. Congressistas, vamos aprovar este projeto por todos os 
titulos, por seu merecimento e, tambem, para homenagear a Ge­
nival Tourinho. 

Era '0 que tinha a dizer, Sr. PresidentE'. (Muito bem!) -
o SR. PRESIDENTE (Gllvan Rocha) - Para encaminhar a 

votac;ao, cOllcedo a palavra ao nobre Senador Humberto Lucena. 

o SR. HUMBER'!1O LUCENA PRONUNCI:A DrsCURSO 
QUE, ENTREGUE A REVilBAO DO ORADOR, SERA PU­
BLIOADO POSTERIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Para encaminhar a 
votac;;ao, concedo a palavra ao ultimo congressista inscrlto, nobre 
Deputado Freitas Nobre. 

o SR. FREITAS NOBRE (Para encaminhar a votagao. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
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Para que a Nagao conhec;a a covardia dos que assinam mas 
nao respeitam a assinatura, 0 melhor encaminhamento de votac;ao 
e. a votac;ao. (Muito bem! Palm as.) 

(Manifestac;ao das galerias') 
o SR. PRESIDENTE (Gilv.an Rocha. Fazendo soar as cam­

painhas.) - Encarego, mais uma vez, a colaboragao das ga1erias. 
Vamos entrar na parte crucial da sessao, que tem que ser feita 
na mais perfeita ordem. 

¥ai-se passar a votagao da proposta. 
A Presidencia esclarece que, sendo a Proposta de Emenda a 

Constituiga{) n.O 62, de 1981, de iniciativa do Senador Affonso Ca­
margo, a votac;ao da materia, como de todos os incidentes a ela 
relativos, devera ser iniciada pelo Senado Federal.' 

Vai-se proceder a chamada'dos Srs. Senadores, do Norte para 
o SuI, votando os lideres em primeiro lugar. 

Como vota 0 Lider do PDS, Senador Nilo Coelho? (Pausa.) 
Como vota 0 Lider do PMDB, Senador Marcos Freire? 
o SR. MARCOS FREffiE - Sim. 
o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Como vota 0 Lider do 

PP, Sel!ador Evelasio Vieira? 
o SR. EVELASIO VmmA - Sim. 
o Sr. Marcos Freire - Pego a 'Palavra, Sr. Presidente, para 

uma questao de ordem. , 
o SR. PRES,IDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a palavra ao 

nobre Senador Marcos Freire, para uma questa~ de ordem. 
o SR. MARCOS FREffiE (Para uma questao de ordem. Sem 

revisao do oradorJ - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Gostarla: de esclarecer que 0 Senado!' Evandro Carreira, bem 

como 0 Senador Paulo Brossard encontram-se em missao no exte­
rior, como delegados junto a ONTI. 

(Continua a votac;ao.) 
(Manifesta(}ao ~!lS galerias.) 

o SR. PRESID'ENTE (Gilvan Rocha) - Esta Presidencia, mais 
uma vez, chama a atengao das galerias. Desejamos a colaborac;ao 
de ,todos. Fomos informados - e nao acreditamos - de que exis­
tem objetos a serem lanc;ados no plenario. Acho que - nao po­
dendo acredita'l" nesse tipo de info-rmal(ao - e a hora da demons­
trac;ao da seriedade do povo brasilei·ro. 

o Sr. Airton Soares - Sr. Presidente, pego a palavra para 
uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Para uma questao de 
ordem, concedo a palavra ao nobre Deputado Alrton SoaTes. 

o SR. AIRTON SOARES (Para rima questao de ordem. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, S,rs. Congressistas: 

. A informac;ao que temos e que estao infiltrados, . dentre os 
funcionarios presentes, alguns agentes incumbidos de arremessar 
ovos contra todo 0 Plenario que esta aqui, incl:usive a OposiC;ao. 

Por isso, Sr. Presidente, nao sei qual a providencia que seria 
passivel. A grande maioria, quase a totalidade dos que aqui estao, • 
e de funcionarios, servidores public os. Estou falando isto na quali­
dade de Lider do Partido dos Trabalhadores, mas temo que haja 
por tras ,alguns elementos que estejam aqui a servic;o do Governo, 
para desmoralizar esta Casa. 

Por isso, Sr. Presidente, pel(o a V. Ex.a. e pel(o as galerias que 
elas mesmas policiem aqueles que estao ai ao lado, para evitar que 
as ovos sejam arremessado,s. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - A melhor providencia, 
nobr·e Deputado, e a confianc;a que 0 Congresso Nacional deposita 
nas galerias que representam 0 povo brasileiro. Espero que esta 
Sessao seja um exemplo de que 0 nosso povo e ordeiro. 

(Prossegue a chamada.) 

REPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SIM" OS SRB. SENA­
DORIES: 

Marcos Freire - Lider do "PMDB 
Evelasio Vieira - Lider do PP 
Jose Guiomard 
Alberto Silva 
Ma UTO Benevides 
Agenor Maria 
Cunha Lima 
Humberto Lucena 
TeotQnio Vilela 
Diroeu Cardoso 
Joao Calmon 
Nelson Carneiro 

Roberto Saturnino 
!tamar Franco 
Tancredo Neves 
Franco Mon toro 
Orestes Quercia 
Henrique Santillo 
Lazaro Barboza 
Valdon Varjao 
Jose Fragelli 
Mendes Canale 
Saldanha Derzi 
Affonso Camargo 
Jose Richa 
Leite Chaves' 
Jaison Barreto 
Pedro Simon 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rachal - 0 voto do Presidente 
vale para 0 quorum. 

Vou anunciar 0 resultado. 
Votaram "SIM" 28 Srs. Senadores. 
Nao .'Ie obteve quorum. A materia deixa de ser votada na 

.Camara dos Deputados, sendo a sua votagao adiada. 
Esclarego ao PIen!i.l"io e as galerias que 0 prazo de tramitagao 

da emenda e ate 29 de mar<;o de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessiio ds 21 horas e 25 minutos.J 

DISCURSO PRONUNCIADO· PELO SR. ALBERICO 
CORDEIRO NA SESSAO DE 28-9-81 E QUE, E~TREGUE 
A REVIS.'i.O DO ORAD OR , SERrA PUBLICADO PQSTE-
RIORMEFTE. ' 

o ~R. ALB'tRIJO CORDEIRO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Apenas 0 registro de um assunto que nao e novo' nesta Casa, 
pOis se trata de materia que vem side debatida, que vem sendo 
discutida a nivel nacional, merce de ser um problema local, mas 
que e de conhecimento de muitos parlamentares e de algumas 
autoridades do Governo. . 

Discute-se muito sabre ecologia, defesa do meio ambiente. 
Outro dia a Comissao de Agricultura da Camara dos Deputados, 
atraves de alguns parIamentares que integram a Subcomissao da 
pesca, esteve em Alagoas. Eramos de!1l deputados fomos .verificar 
a situa<;ao das lagoas Mundau e Manguaba, que estao praticamente 
condenadas - quase diria que ja estao .mortas - pela pOlui~ao 
e envenenamento. 

o que vimos ~ e aqui ha deputados que la::-estiveram cono!'lco 
- trouxemos ao conhecimento do Governo Federal, do Conselho 
de Seguranga Nacional e do Servigo Nacional de'lnformac;oes .. 

Est.ou achando um pouco testranho que ate agora nenhuma 
p:t:0videncia tenha side adotada. 

o Jornalista Alberto Jambo, do Jornal de Alag-oas, trata, na 
edi~ao de 24 de setembro de 1981, do assunto todos os seus aspectos 
em todos os seus angulos. 

o meu pronunciamento ,e para solicitar a transcrigao do artigo 
do Jornalista A.lberto Jambo no Jornal de A1agoas. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muit? bem!) 

DOOUMENTO A QUE SE 'REFERE 0 SR. ALBIIDRICO 
CORDEIRO EM SEU [)]SOURSO: 

SADVEMOS A LAGOA 

Ja tem conotac;o;s de Iugar comum, de fato corriqueiro, 0 tipo 
de reclamac;ao que fez, ha dois dias, 0 pescador Jose Pereira da 
Silva, Presidente da Colonia de Pesc~dores Z-3, 0.<. Coqueiro seco .. 

a ja cansado reclamo daquele homem do povo I~.lider comu­
naI, posta que presidente de um sindicato de classe, nao- se asse­
melha aos pleitos comuns classistas ou as preuensoes, geralmente 
de caracteristicas politico-partidarias ou ideol6gicas, que sempre 
sao melhores ouvidas por quem de direito. 

Nao se pode negar que ja estamos dando alguns passos no 
sentido de conferir uma melhor protec;ao ao ambiente, muito .em­
bora a legislac;ao existente no pais ainda esteja em posic;ao que 
muito deixa a desejar, mormente no que concerne aos desrespeitos 
do capital contra a maioria da comunidade. \ 

IE ocioso profligar 0 desmatamento indiscriminado e ao talente 
da ganancia do proprietario de terra, sabendo-se que, infelizmente 
neste Pais - e muito particularmente em Alagoas - 0 que mais 
interessa e 0 enganoso avultamento de riquezas pessoais em detri­
mento do restante da comunidade. 
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Nesta circunstancla, nem se reclama mais contra 0 desmata­
menta e 0 usa indiscriminado de inseticidas e fertilizantes que 
aumentam riquezas e destroem a qualidade da vida. 

A legisla<;iio nao define mu1ta bem esta "lnterferencia" na pro­
priedade prlvada. 0 que empresta aos inimigos da vida uma apa­
rente legalidade e aos funcionarios do governo, responsaveis pela 
observiincla da Lei, a comods, posigiio de nao pareeerem arbitra­
rios nos chamados casos omissos. 

Em verdade, neste particular, 0 que se persegue mesmo, como 
urn apamlgio dt' todos, e a omissao. 

Mesmo assim. ante as dificuldades legais e face as comodidades 
pessoals, se ha de convir que a omissao da Lei e dos homens tam­
bem. necessariamente. tem que ter um limite. 

Nao sera dificil as autoridades do melD ambiente em Alagoas. 
seguindo os termos e indices das denuncias feitas pelo pescador. 
chegar as fontes de poluiC}ao da Lagoa Mundau. a mais velha e 
permanente protetora da comunidade pobre de Maceio, Pilar, Ma­
rechal Deodoro e localidades as SUM margens. 

Niio se trata, evidentemente, de impor as puniC}oes amen as 
apontadas pela Lei as indlistrias que poluem 0 ambiente. 0 de que 
se trata. como fato urgente, como necessidade inarredavel, e de 
proteger a natureza tendo como objetivo primordial 0 bem estar 
do homem, e, princlpalmente, do homem mais carente. 

Nao se esta discutindo a direito de propriedade das terras. 
deUmitadas e ditas de fulano e de sicrano. Nao Be esta questio­
nando a liberdade do industrial de conduzir a sua fabric a conforme 
a sua vontade. 

o de que 5e trata e da defesa do inalienavel direito it vida 
facultado a ricos e pobres e que, a despeito de interpretaQoes equi­
vocadas, nao e nem mesmo prlvilegio de uma gera~ao. 

Multo pelo contrario - e dever das geraC}oes atuais pr_otegerem 
nao apenas a vida contemporanea, mas, lega-la, preferenclalmente. 
em melhor qualidade, para os seus _poster~s. 

Matando-se a lagoa niio 5e estara acabando au emprestando 
apenas 0 acidente geografico. 0 que se estara per.petrando, infeliz­
mente a vista grossa de muitos, sera um crime contra a humani­
dade_ 
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